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	Cumhuriyet Meclisi Geçici Başkanlık Divanının, Hükümet Programının Mecliste Okunacağı Günü Belirleyen Kararı. (B.D.K.No:3/1/2005) (Başkanlığa Geliş Tarihi:10.3.2005) 



	TEZKERELER:



	5- 
	Ekonomi ve Turizm Bakanlığının, Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasası 2.(4).(H) maddesine atfen, KKTC Kalkınma Bankasından verilen keredilerin dökümünü gösteren liste. (Başkanlığa Geliş Tarihi:11.3.2005) (Danışma Kuruluna)
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	Mahkemelerin, 2004 Yılı Faaliyet Raporuna İlişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 18.2.2005) 




- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 10.56

BAŞKAN – Fatma EKENOĞLU

KATİP – Teberrüken ULUÇAY


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, VI’ncı Dönem 1’inci Yasama Yılının, 3’üncü Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okuyunuz Sayın Katip.

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. Şimdi Gündem Gereği Görüşmelere geçiyoruz. Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları vardır. Birinci onları görüşüyoruz. Okutulup Bilgiye Sunulacaklar. 


Sayın milletvekilleri; bu bölümde Mahkemelerin 2004 Yılı Faaliyet Raporuna ilişkin Tezkeresi bulunmaktadır. Rapor tutanağa eklenip sizlere dağıtılacaktır. 


III. ÖZEL GÜNDEM


İkinci gündem, Özel Gündemde Yer Alacak İşler. Sayın milletvekilleri; Sunuş işlemleri tamamlanmıştır. Şimdi ikinci kısma, Özel Gündemde Yer Alacak İşlere geçiyoruz. Bu kısımda Hükümet Programı üzerinde görüşmeler bulunuyor. Varılan mutabakat uyarınca grup başkanlarına 30 dakika, milletvekillerine 15 dakika söz verilecektir. Görüşmeler genel kurallar çerçevesinde yürütülecektir. Madde 128(4), buna göre söz istem ve kayıt sırasına göre verilecektir. Ancak grup adına konuşmlara kişisel konuşmalardan önce sıra ile söz verilecektir. Son söz ise milletvekiline verilecektir. Madde 63’e 64. Söz isteyenler? Buyurun.


DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Cumhuriyetçi Türk Partisi – Demokrat Parti Hükümet Programı görüldüğü gibi gayet kısa. Ayrıca her iki partinin bu Hükümete biçtikleri ömür de çok kısa. Zannederim dünyada 35 günlük ömür biçilen bir Hükümet görülmemiştir, bu özelliği ile bu Hükümetin Guiness Rekorlar Kitabına da girmesi gerekir diye düşünüyorum. 

Bu Hükümet hem Anayasa özürlü hem de dediğim gibi çok kısa bir Hükümet Programı ile ortaya çıkmış, sanki seçmenle, halkla alay eder gibi bir tutum izlenmektedir. Hem Anayasaya sadakatsizlik, biliyorsunuz daha kısa bir süre önce buradan milletvekili yemini ettik, bu davranış da Anayasaya bir saygısızlık oluyor, halkı da ciddiye almama gibi bir durumla karşı karşıyayız. Biliyorsunuz ilk Cumhuriyetçi Türk Partisi – Demokrat Parti Hükümeti Ocak 2004 tarihinde kurulurken, halkımıza birçok sözler verilmişti. Özellikle halkımızın bir “evet” ile dünyaya bağlanacağı, dünyanın veya Avrupa Birliğinin verdiği sözlerin hayata geçirileceği sözler söylenmiş ve halkımız çok büyük beklentiler içerisine itilmişti. O beklentilerin hiçbirisi geçen 15 aylık Hükümet döneminde gerçekleşmemiştir, bu dönemde de gerçekleşeceğini zannetmek zannederim oldukça hatalı bir davranış olur. Halbuki Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Halkında büyük bir belirsizlik var, bu belirsizliğin mutlaka ortadan kaldırılması gerekmektedir. Bu belirsizliğin ortadan kaldırılması için atılan adımları da görmüş değiliz. 52 yerleşim birimindeki insanlarımız ne olacağız sorusunu sormakta, halk tabiri ile ateş üzerinde oturmaktadırlar. Dolayısıyla izolasyonlardan kurtulacağız, ambargoları kaldıracağız gibi sözlerin arkasına saklanmak veya çözüm veya barış ve AB sözleri ile halkı aldatmak bir işe yaramadı. Demek ki artık çözümün de altını doldurmak lazım, barış kelimesinin de altını doldurmak lazım. Ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Halkına veya yetkililere dıştan, dünyadan verilen sözlerin gerçekleşmesi için yapılması gerekenlerin yapılması, atılması gereken adımların atılması gerekmektedir. 


Sayın Başbakan Talat İstanbul’a yapmış olduğu bir ziyarette, Ankara Anlaşmasının genişletilmiş şekli ile derhal imzalanmasından bahsetmişti. Ve Türkiye’ye emir verir şeklinde bunun imzalanmasını talep etmişti. Bugün hala görüyoruz ki Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti bu anlaşmayı genişletilmiş şekli ile imzalamada tereddütlü.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden)- Talat Paşa’dan fetva çıktı.


DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Talat Bey’den fetva çıktı ama Sayın Tayyip Erdoğan geçen gün Madrit’te gerek Avrupa Birliği Konsey Başkanı ile görüştükten sonra, gerekse Sayın Kofi Annan ile görüştükten sonra yapmış olduğu konuşmalarda daha değişik bir politika içinde olduklarını ortaya koymuştur. Yani sözle biz bu anlaşmayı imzalayacağız ve tanıma anlamına gelmeyecek ifadelerinin bir mana ifade etmeyeceğini, gerek Türkiye Cumhuriyeti Hükümet yetkililerinin gerekse İngiltere Başbakanı Blair’in tanıma anlamına gelme sözleri yeterli değildir. Sayın Başbakan Tayyip Erdoğan bunun yeterli olmayacağını çok açık ve net bir şekilde ortaya koymuş ve Avrupa Birliği Komisyonundan veya Konseyinden yazılı belge alınması gereği üzerinde durulmuştur. Dolayısıyla bu konuda gerek beyanatlarımızda, gerekse davranışlarımızda dikkatli olmak mecburiyetindeyiz gibi geliyor bana.

Sonra eskiden bir adım önde olma politikası vardı. Bir adım önde hareket edeceğiniz zaman veya bir adım önde olacağını söylediği zaman karşı tarafı beklenti içerisine sokarsınız. Nitekim öyle olmuştur. Ve bugün Sayın Başbakan Tayyip Erdoğan Madrit’ten vermiş olduğu beyanatta artık adım atması gereken tarafın Güney Kıbrıs Rum Yönetimi ve Yunanistan olduğu çok açık ve net bir şekilde ortaya koymuştur.


Geçmişte statükoyu yıkacağız diye nutuklar atarak Hükümete gelenlerin başta Sayın Cumhurbaşkan... Sayın Talat olmak üzere...

(Milletvekilleri kendi aralarında gülüşürler.)


Statükoyu, yani Cumhurbaşkanlığını devirerek statükoyu yıkacak. Çünkü yıllarca statükoyu yıkacağız, Cumhurbaşkanını götüreceğiz diye konuşmalar yaptı ya. Sayın Ferdi Sabit; “Barra Denktaş” “Barra Denktaş” İnönü Meydanında bağırdı ya, tabii böyle günlerde Sayın Denktaş’ın makamı da insanın aklına geliyor. Onun için biz o makamı Sayın Talat’a devretme düşüncesinde değiliz.


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden)- Siz devredemezsiniz.


DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Efendim.


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Halk devredecek.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden)- Halkın ne konuşacağına da karar verdiniz?


DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Halkın vereceği karar tabii ki geçerli olacak. Sayın Talat’ın veya benim sözlerimle bu iş bitmez, halkın sandığa yansıyan oyları ile olay halledilmiş olacaktır. Ama gerçek şu ki...


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Halk kararını verdi.


DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Halk kararını verdi, sizi Hükümet yaptı, herhalde Cumhurbaşkanı makamınına da buyurun oturun diyecek değiller size. Onun için dikkatli olmak lazım. 


Şimdi Sayın Hükümetin Programında; “Kıbrıs Sorunu çözümü ve izolasyonun kaldırılması yönünde çabalarını eksiksiz devam ettirecekler” diye yazılı. 35 günlük Hükümetin çabası ne olacak, sonucu ne olacak o ayrı bir konu. Ama bu konuda Ulusal Birlik Partisi olarak biz de bize düşen görevleri yerine getirme düşüncesindeyiz. Çünkü amborgoların kaldırılması, Kıbrıs Türk Halkının izolasyonlardan kurtarılması tabii ki son derece önemlidir. Parlementoya düşen görevler ne ise Ulusal Birlik Partisi o görev bilinci içerisinde hareket edecektir. Ama bunlar sözle olmaz, eylem gerekmektedir. Şu anda Hükümetin herhangi bir eylemi 15 ayda olmadığı gibi geçecek olan bu 35 günde de olmayacağı kesin.


Şimdi geçmişte bizi Cumhuriyetçi Türk Partisi özellikle şöyle tenkit ediyordu. Dışişlerini, Kıbrıs politikası Türkiye’ye emanet ettiniz. Türkiye gönderir, siz de harcarsınız şeklinde. Şimdi Hükümete geldiler, acaba Türkiye gelmeden, Türkiye’den kaynak gelmeden burda düşünülen projeler hayata geçirilebilir mi, yatırımlar yapılabilir mi sorusuna cevap vermeleri gerekir veya Kıbrıs politikasını Türkiyesiz mi yürütüyorlar, onun da cevabını herhalde Sayın Talat verecektir. Çünkü biz yıllarca Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile işbirliği içerisinde, istişare halinde Kıbrıs politikasını yürütebiliyoruz.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Bütün kabahat Ecevit’tedir, sizde hiç kabahat yok. 


DERVİŞ EROĞLU (Devamla) – Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anavatanı Türkiye olmadan da varlığını devam ettiremez sözlerini ısrarla söyledik, savunduk. Bugün de Hükümet Programında, “Türkiye ile işbirliği ve dayanışma içerisinde gerekli adımlar atılacaktır” diye bir cümle kullanılmıştır. Demek ki değişen birşey yok. Bizler Hükümetteyken Türkiye ile birlikte ekonomimizi yürütüyorduk, gelen kaynaklarla takviye ediyorduk, Kıbrıs politikamızı da yine Türkiye Cumhuriyeti Hükümetleri ile birlikte yürütüyorduk, değişen birşey yok.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Değişen birşey var Sayın Başkan, CTP değişti.


DIŞİŞLERİ BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Bu gidişatla Hükümet Programına onay vermek zorunda kalacaksın.


DERVİŞ EROĞLU (Devamla) – Onu söyleyeceğim. Ama şimdi Hükümetler sadece vatandaşını çözüm kelimesi arkasına saklanarak oyalayamaz uzun süre. Siz yıllarca bu halkı, aylarca bu halkı çözüm kelimesi arkasına saklanarak oyaladınız. Vatandaş büyük beklentiler içerisine itildi. Halbuki şimdi sükutu hayale uğramış bir halk ve sıkıntılar içerisinde varlığını sürdürmeye çalışan bir halk, belirsizlik içerisine itilen bir halk. Bu halkı belirsizlikten kurtarmak mecburiyetindeyiz. Eğer 52 yerleşim biriminde insanlarımız ateş üstünde oturuyorsa, çivi üzerine çivi çakmaz ve her gün yarınım ne olacak sorusunu sorarsa bu soruya cevap vermek mecburiyetindeyiz. 


SALİH İZBUL (Girne) (Yerinden) – 30 senedir sorarlar bunu. 


DERVİŞ EROĞLU (Devamla) – Çözüm kelimesi ile bir yere varamazsınız. Çözümün altını doldurmanız, yapmanız gerekeni ortaya koymanız gerekir. Dün Kamuran İnan’ı izliyordum bir televizyon programında, eskiden kırmızı çizgilerden bahsediliyordu, şimdi galiba kırmızı mürekkep bitti bahsedilmiyor. Bu Hükümetin de kırmızı çizgileri varsa söylesin, mürekkebi yoksa mürekkep verelim kırmızı çizgi çeksin. 


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Kamuran İnan? Tarihi geçmiş isimlerle konuşun, boşver. 


DERVİŞ EROĞLU (Devamla) – Adam dünyanın sayılı politikacılarından, sen miyadı dolmuş diyorsun. 


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Türkiye Halkı hepsinin dersini verdi. 


DERVİŞ EROĞLU (Devamla) – Senin de miyadın doldu ona bakacak olursak. 


Evet Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu halkın üçte biri ateş üzerinde oturuyor dedik ama görüyorum ki Cumhuriyetçi Türk Partisi milletvekilleri işi ciddiye almıyorlar. Belirsizlik içerisine itilmiştir bu halk, bu belirsizlikten kurtarılması gerekir. Bunun için atılması gereken adımların bu programa yazılması gerekirdi. 35 günlük bir Hükümet Programı ile karşı karşıyayız. Sandıktan çıktınız, 5 yıllık Hükümet Programı yapabilirdiniz, elinizi tutan yok. 5 yıllık programı getirirdiniz, İcraat Hükümeti olduğunuzu halka gösterirdiniz, halkı bir müddet daha icraat yapacak umudu ile oyalardınız. Ama şimdi icraat dahi yapamayacak, vadesi tarafınızdan biçilmiş 35 günlük bir Hükümet. Bunun Hükümet Programını eleştirmişiz veya eleştirmemişiz ne işe yarar? Hiçbir işe yaramaz. Çünkü bu Hükümet Programı ile hem Anayasaya saygısızlık vardır, Anayasaya özürlü bir Hükümet kurarak, ikincisi halkla alay edilmektedir 35 günlük Hükümet kurulduğu için. O bakımdan ben fazla sözümü uzatmak istemiyorum. 35 günlük bir Hükümetin iki sayfalık Hükümet Programı hakkında fazla konuşmamın bir anlamı yok, o bakımdan bu Hükümet Programına Ulusal Birlik Partisinin tabii ki onay vermesi mümkün değildir. Bu Hükümete olumlu oy vermemiz mümkün değil. Dolayısıyla uzun lafın kısası, bu Hükümet 35 günlük bir Hükümet. Temennimiz, Cumhurbaşkanlığı seçiminden sonra 5 yıllık bir İcraat Hükümeti kurmaları yönündedir, çünkü uzun süre...


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – O zaman kuracağız merak etme. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) – O zaman ret oyu vereceğiz size. 


DERVİŞ EROĞLU (Devamla) – O zaman bu halkla hem alay edilmemiş olur, hem de o geniş kapsamlı Hükümet Programına belirsizlik içerisinde yaşayan insanlarımızın bu belirsizliklerden nasıl kurtulacağı yazılmış olur. Çünkü Amerika Birleşik Devletleri şu sözü verdi, Avrupa Birliği şu sözü verdi değişleri ile bu halkı bugüne kadar oyaladınız. Amerika Birleşik Devletlerinin vermiş olduğu hiçbir söz yerine getirilmemiştir. Ne yapılmıştır? Seçim öncesi Amerika Birleşik Devletleri iş adamları diye Türkiye’deki bizim gibi isimleri taşıyan Türk insanları buraya getirdiler. Seçim öncesi...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Volkan Gazetesini iyi takip eden ha.


DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet, Doktor Hayatu’nun oğlu Kaşif de o heyetin içerisindeydi. Onu da bu arada söyleyim. Yani dış müdahalenin bu kadar fazla olduğu bir ülke zannederim görülmemiş, belki son Ukrayna’da görülmüştür, Ukrayna seçimlerinde görülmüştür. Başka hiçbir ülkede görülmüş değildir.


Amerika Birleşik Devletleri üç yıldan beri 30 milyon Dolar’dan bahseder. Seçim öncesi basın toplantısı yapıldı bu 30 milyon Dolar ile ilgili. İşte iş adamları Amerika’dan geldi. Bugün Amerika Birleşik Devletleri iş adamları Türkiye’de yatırım yapmama gayreti içerisindedir, daha doğrusu kararı içerisindedirler. Onun için Amerika Birleşik Devletleri Türkiye’ye yatırım yapmazken Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine gelecek ve yatırım yapacak yalanları ile bu halkı aldatamazsınız, bu halkı aldatamazsınız.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Belli oluyor.


DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Dolayısıyla değerli arkadaşlar...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – 21 yüzyılı okuyamıyorsunuz onun için küçülmeye mahkumsunuz.


DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben sen daha eğer bu yüzyılı okuyacak yaşa geldiysen ben şaşarım. Çünkü sen hala 1976’da yaşıyorsun. Hala 1976’ların CTP düşüncesi ile hareket ediyorsun. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Yok.


DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Dünya dilini, halkımız dünya dilini konuşturacak, bir “evet” ile dünyaya bağlanacağız, Mayıs’ta Avrupa Birliği...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – 1976’da kimdir belli.


DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ve dolayısıyla artık bu sözler geçerliliğini yitirmiştir. Bu vatandaş o sözleri 15 aydan değil, 1.5-2 seneden beri duymaktadır. İki seneden beri ayni sözleri duyan halkımıza artık bu sözler gına getirmiştir. Onun için vatandaş eylem bekliyor, sonuç bekliyor. Sonucu olmayan sözler, sonuç getirmeyen sözler karın doyurmaz. 


Benim özellikle bu safhada söyleyeceğim bunlar. Artık bu belirsizlikten halkı kurtaracak adımlar atılsın ve halkımız da ciddiye alınsın. Halkın karşısına veya bu Parlementoya gelirken iki sayfalık Hükümet programları ile değil, doğru dürüst Hükümet Programları ile geliniz. Teşekkür eder, saygılar sunarım. Oylarımızın da red olduğunu söylerim.


BAŞKAN – Başka söz isteyen? Buyurun Salih Bey.


SALİH MİROĞLU (Girne)- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; CTP ve DP sayesinde siyasi yaşamımıza, siyasi literatürümüze yeni kavramlar giriyor. Bugün de birçok değişik ve tuhaf bir kavramla karşı karşıyayız. 


Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde taksitli hükümet. Taksit, taksit hükümet etme. Oysa Cumhuriyetçi Türk Partisi 2005 Şubat seçimlerinde oldukça yüksek bir başarı tutturmuş, %45’e yakın oy alarak Meclise gelmiş ve burada güçlü, istikrarlı bir hükümet oluşturma imkanını yakalamıştı. Hatta eğer 1990’da, Cumhuriyetçi Türk Partisi hatırlanacağı üzere 1990 seçimleri ile ilgili vaveylayı koparmasaydı, Meclis de boykot edilmeseydi ve o zaman Ulusal Birlik Partisinin Kıbrıs Türk siyasi hayatına getirdiği seçim sistemi kabul edilseydi şimdi Cumhuriyetçi Türk Partisi tek başına hakkı olarak iktidar olacaktı.   


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - %29 ile de olurdu ama ha tek başına. 


SALİH MİROĞLU (Devamla) – Değil Sayın Akıncı. 


Değerli arkadaşlarım; geçen gün Sayın Talat, Hükümetini bir geçiş hükümeti olarak nitelendirdi. Sayın Talat ve arkadaşları özellikle geçiş hükümeti anlamının ne olduğunu eminim çok iyi bilirler. Ona, çok farklı anlamlar yüklenir geçiş hükümetine. Özkan Murat dostum çok iyi bilir ama böylesi bir yapı geçiş hükümeti olarak anılamaz, anılırsa ancak geçen gün bir gazetecinin ifade ettiği gibi ve sokakta halkın söylediği gibi, geçiş hükümeti olamaz ama geçiştirme hükümeti olur. Meseleleri geçiştirme hükümeti olur, zamanı geçiştirme hükümeti olur, sorunları geçiştirme hükümeti olur. Değerli arkadaşlarım; oysa Kıbrıs Türk Halkının geçiştirilecek zamana tahammülü yoktur. Papadopulos, AKEL, Rum tarafı, Sayın Talat’ın çok güzel ifade ettiği gibi Kıbrıs Türk Halkına nefes hakkı, soluk hakkı bile tanımak istemiyor. Dolayısıyla bu Hükümetin, Kıbrıs Türk Halkına derleyip toparlayıp haklarını ve çıkarlarını koruyacak bir noktaya getirmesinin beklentisi içerisindedir. Burada, ulusal davada bir ses, güçlü ses vermenin beklentisi içerisindedir. Burada da yapılacak olan ilk husus, aylardan beri Ulusal Birlik Partisinin önermekte olduğu Ulusal Uzlaşı Kurulunun oluşturulmasıdır değerli arkadaşlarım. Hükümet bunu yapmak ve Kıbrıs Türk Halkının mücadelesini ambargolara dönük olsun, izolasyona dönük olsun, tecrit politikalarına dönük olsun, hak ve çıkarlarının korunmasına dönük olsun yükseltmek zorundadır. Evet, daha fazla zaman geçiştirmeye Kıbrıs Türk Halkının tahammülü yoktur. Biraz önce Sayın Genel Başkanımın ifade ettiği gibi, çok yakıcı bir sorun olarak insanların yaşamında belirsizlik bir karabasan gibi üzerine çökmüş bekliyor. Güzelyurt’ta da ve daha onlarca yerleşim biriminde insanlar yarın ne olacaklarının belirsizliği içerisinde çaresizce kıvranmaktadırlar. Bu Hükümet kalkıp bu insanlara birşey söylemek zorundadır, bu Hükümet kalkıp bu insanlara yarınları ile ilgili birşeyler söylemek zorundadır ve yalnız söylemekle kifayetli yeterli kalmamalıdır. Aynı zamanda önümüzdeki dönem hiç gecikmeden onların orada hayata tutunabilmeleri için, onların yatırım yapabilmeleri için, o topraklarda yaşayabilmeleri için yeterli ve gerekli önlemleri de bir an önce almak zorundadır. Yani krediler, yardımlar, yatırımlar projeleri vesaire vesaire bu Hükümetin gündeminde olmalıdır. 

Değerli arkadaşlarım; bu gençliğin zamanı geçiştirmeye daha fazla tahammülü yoktur. İşsizlik sorununa çare üreten ve gençlerin ülkeden göçünü önleyecek çarelerin bir an önce hep beraber bu Meclis tarafından ama özellikle de Hükümet tarafından düşünülmesi ve bulunması gerekmektedir. Bugün Rum Tarafında 15 bine yakın insanımız çalışmaktadır. Güvencesiz, sigortasız, hoyratça çalışmaktadırlar Rum patronun yanında. Bu insanların sorununa çare bulmak zorundayız ve ne güzel ki burada sendikacı arkadaşlarımız vardır. Onların elbette ki emekçi insanların haklarına sahip çıkmalarını beklemek ve Hükümeti motive etmelerini dilemek hakkımızdır.


Değerli arkadaşlarım; bir an önce ülkede ekonominin üretken hale getirilmesi gerekmektedir. Geçici refah aldatıcıdır. Girne Bölgesinde ve Karpaz Bölgesinde patlayan, çarpık, kontrolsüz ve denetimsiz inşaatların ve emlak satım, arsa satım furyasının artık öyle görülüyor ki getirdiği girdi bitmek üzeredir. Dolayısıyla ekonomiyi sürdürebilir bir hale getirmek için hiç kuşku yok ki üretken bir noktaya getirilmesi gerekmektedir ve Hükümet de işe öyle başlamalıdır. Oysa Hükümet az önce ifade ettiğim gibi meseleler geçsin, gitsin anlayışı ile başlangıç yapmaktadır.


Değerli arkadaşlarım; elimizdeki sayı itibariyle ne yazık 20 bin insanımız Rum Hastahanelerinin kapılarında kuyruk beklemektedirler. Bu olacak şey değildir. Bir an önce hepimizin üzerinde mutabık kaldığımız sistemsizlik hakim oldu sağlık sistemine diye eleştirdiğimiz sağlık sistemini sistemli hale getirmek ve bu insanları o hastahanelerin, o kuyrukların azabından kurtarmak gerekiyor. 

Değerli arkadaşlarım; geçen gün bir elektrik çalışanının, bir sendika yöneticisinin acı acı haykırdığını duydum bir televizyon ekranında. Aynen şöyle diyordu; “Eğer hükümet elini çabuk tutmazsa, eğer gerekli önlemleri bir an önce almazsa bu yılın sonunda ülke karanlıklara gömülecek.” O bakımdan bu Hükümetin böyle taksit taksit iş yapma ya da yapmama yerine bir an önce ülkede karanlıkları getirmeyecek, elektrik sorununa çare üretecek çabaları başlatması, yoğunlaştırması ve sonuçlandırması gerekmektedir.

Değerli arkadaşlarım; bütün bu sorunları ardı ardına sıralamak çok mümkün. Ama ne yazık ki dediğim gibi başında, Hükümet bu sorunları kavrayıp insanımızın hayatında daha da ağırlaşmalarına fırsat vermeden çözüm projeleri ve çözüm programları üreteceği yerde böylesi inanılmaz ve halk tarafından müstehsi ve halk tarafından hayretle karşılanan bir giriş yaptı. Umarım değerli arkadaşlarım; 17 Nisan Cumhurbaşkanlığı seçiminden sonra Sayın Talat, Üçüncü Talat Hükümetini kurma noktasına geldiğinde...

SONAY ADEM (Gazi Mağusa)(Yerinden) – Yok. Bütün söylediklerin sıfırdır.

SALİH MİROĞLU (Devamla)- Daha kapsamlı bir programı, daha detaylanmış bir programı ve daha inandırıcı bir programı Yüce Meclisin huzurlarına getirir. Hepinize saygılar sunarım.

BAŞKAN – Buyurun Sayın Akıncı.

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 20 Şubat’da bir seçim yapıldı. Bu seçimin ortaya koyduğu bir sonuç var. Bu sonuç mevcut Hükümetin devamı şeklinde tecelli etti. O nedenle bu çerçevede bir hükümet oluşmasını doğal karşılamak gerekiyor. Çünkü seçim kampanyası boyunca da aslında bu CTP-DP Hükümetinin devamlılığı üzerine mesajlar verildi kamuoyuna. Kamuoyu da bunu olumlu değerlendirdi, böyle bir sonuç ortaya koydu. Dolayısıyla buna saygı duymak gerekiyor. En başında ben bunu söyleyerek sözlerime başlamak istiyorum.

Tabii hükümetin kısalığı, programının kısalığı, şu bu o konu ile ilgili de birkaç söz söyleyeceğim. Ancak ülkenin içinde bulunduğu koşulları uzun boylu irdelemek niyetinde değilim. Bunları seçim sürecinde çok yaptık. Bunlar çok kısa olarak biraz önce Sayın Miroğlu da bir iki tanesine değindi. Ben bunları oluşmakta olan ya da oluşan ve dördüncüsü de oluşmakta olan dört kuyrukla izah etmeye çalıştım. Bunlardan bir tanesi, Güney’de insanımızın pasaport ve kimlik çıkartma kuyruğudur. Binlerce insanımız Rumların yönetimindeki Kıbrıs Cumhuriyeti pasaportu ve kimliğini almaktadır. Bunu tabii çeşitli şekillerde yorumlayabiliriz, diyebiliriz ki; bu bizim 1960’tan kaynaklanan hakkımızdır, bir açıdan haklı da oluruz. Tabii unutamayız yine de bu Mecliste pasaportu alan insanın 2 sene hapise girmesi ile ilgili yasa önerisi getirildi, daha doğrusu yasa tasarısı getirildiğini hükümet tarafından unutamayız. Ama günün sonunda bu bir hak ama bir başka şeyin de göstergesidir aslında, politik iflasın da bir göstergesidir. İkinci kuyruk, sayısı 5 bin miydi, 10 bin miydi ama sayısı binlerce olan Güney’de çalışan insanlarımızın meselesi. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) - O rakam çok büyüktür aslında.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Tabii ben 15 bin olduğunu sanmıyorum ama 5 ile 10 bin arasında.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Her gün raporları geçer elimden. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) - 6 bin kişi , kaç bi kişi çalışır? 5 bin?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - 4800 barkot var bende. Bin kişi de öyle veya böyle.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Tamam. Şimdi de bir de onlara eklenebilir...


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) – Güney’de kalanlar.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Eklenebilir. Yani 5 ile 10 bin arasında bir sayı, 5 ile 8 bin arasında bir sayı az mıdır? Binlerce insanımız işte Güney’de ekmek arıyor bu bir gerçek. Sayısı ister 10 olsun, ister 8 olsun, ister 5 olsun bu da bir açıdan bütün gelişmelere rağmen ekonomideki bir iflasın bir başka göstergesidir, yılların getirdiği bir sonuç.


Üçüncüsü; hastahaneler konusudur. 24 bin insanın Güney’de şifa araması tabii ki yadırganacak birşey değildir. Şifa nerde ise arayıp bulacaksınız başka çareniz yoktur, bunu Çin’de de arayacaksınız, Güney’de varsa o fırsat yine arayacaksınız ama bu da bir başka şeyi gösteriyor, bizim servislerimizin Güney’e göre epey geride kaldığını gösteriyor, çareyi orada aradığımızı, aramak durumunda kaldığımızı gösteriyor. Bu da bir başka açıdan sosyal anlamda bir iflastır. Üzerinde en fazla durmamız gereken bu günlerde dördüncü kuyruktur. Nasıl ki çalışanlar, işçiler ekmeğini o tarafta ararken bir emeğin Güney’e kayması sözkonusudur, şimdi de sermayenin Güney’e kayması tehlikesi ile karşı karşıyayız. 3 Ekim öncesinde Türkiye’nin imzalamak taahüdünde bulunduğu Ankara Protokolunu genişletme, yani Rumların yönetimindeki Kıbrıs Cumhuriyeti ile Gümrük Birliğine gitme kararı Güney’e sermayenin akışını getirecektir. Bunu ben söylemiyorum yalnız, sermaye kesimleri söylüyor, ticaret kesimleri söylüyor. Güney’de kayıt yaptıran şirketlerin sayısı her geçen gün artıyor. Şimdi böylesi bir manzaramız var, emek kayıyor, sermeye kayıyor, hastalar kayıyor, kimlik, pasaport meselesi Güney’de hallediliyor, yani arkadaşlar buradaki ciddi tehlike, çözümsüzlük ortamında ve bu ortam eğer uzun yıllara yayılırsa devletin fonksiyonları anlamını yitiriyor. Burada bir devletimiz var ama pasaportu geçmez, kimliği geçmez, hastahanlerine gidilmez, çalışanlar Güney’de ekmek arar, sermaye Güney’e kayıyor, o zaman senin devlet olma niteliklerin bir bir gidiyor ve anlamını yitiriyor. Şimdi böyle bir ortamda tabii ki 2002 Kopenhag’ta Sayın Tasos Papadobullos’a sunulan, altın tepsi içinde sunulan olanağın ne kadar güzel bir şekilde kullanılacağını da görmemiz gerekir. Acelem yok diyor Sayın Papadobullos, acil çözüm diyor yaramaz diyor, kötü bir çözüm mü yapalım acele ile diyor. Bir basın haberi yine diyor ki; Sonbaharda sunacakmış değişiklikleri. Yani sonbahar dediği ne? 3 Ekim’i bekliyor. Türkiye’nin Gümrük Birliği Anlaşmasını kendilerine de genişletmesini bekliyor. Ve o Avrupai çözüm dedikleri meseleyi adım adım salam politikası ile geliştirmeye yöneleceğini görmek için kahin olmaya gerek yok. Şimdi buna karşı stratejiler geliştirmek lazım, bununla ilgili mücadeleler yapmak lazım. Ben bunların ayrıntılarına girecek değilim. Ancak burada bizi bekleyen ciddi bir tehlike var. Bu ciddi tehlikeye karşı bizim her alanda mücadele geliştirmemiz lazım. Sosyal, ekonomik, siyasal alanda mutlaka çaba harcamamız lazım ve bu konuda bir toplumsal konsensusu yakalayabilmemiz lazım. 

Koalisyonlar kötü yönetim biçimleri değildir. Biraz önce konuşan bir arkadaşımız 1990’a atıfta bulunduğu için ben de hasbel kader o dönemi yaşayan bir siyasi kişi olarak birşeyler söylemek ihtiyacındayım. Yani illa ki tek başına iktidarı zorlamak için sistemi zorlamaya gerek yoktur. Yani vakti ile rahmetli Özal’ın yaptığını burada Sayın Eroğlu da yapmaya çalıştı, yanlış yaptı. Bir dönem ciddi yaraların açılmasına neden olundu.


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Siz kazansaydınız yine öyle olacaktı? Tersi olsaydı?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Değinildiği için söylemek ihtiyacındayım. Getirilen sistem, o günlerde yapılmak istenen değişiklik, hiç unutmuyorum, %29-30 ile bir partiye çoğunluk hakkı getiriyordu.


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) - %34 ve tek başına iktidar.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) - %34’e bile gerek yoktu. Değişik bölünmelerle, biz o günlerde bunun çalışmalarını yaptık...


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bir milletvekili çıkarırdı her bölge Sayın Akıncı, hatırlatayım ben size.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ben çok iyi hatırlıyorum.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Birinci parti her bölgeden bir fazla milletvekili alırdı. Bakın şimdi arkadaşlar, ben akşam hesapladım, 28 ile iktidardılar. Serdar da...


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) – Çok hayal edersin Miroğlu.


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) – Bölünmelere bağlı olarak arkadaşlar %34’e bile gerek kalmadan çoğunluğu sağlamak mümkündü. Ama nihayetinde bir bölü üç oyla Meclisin çoğunluğunu elde edebilirdiniz. Onun yarattığı gerginlikleri, onun yarattığı zorlamaları, yani onbeş yıl geçti üstünden, ama öyle bir zorlamaya gitmek yerine partilerin uzlaşmayı aramaları çok daha mantıklı, çok daha demokratik ve çok daha çağdaş bir yaklaşımdır. Varsın %44-45 ile tek başına gelemeyebilsin bir parti ama o uzlaşma kültürü bu toplumda gelişsin. Sanıyorum ki bu çok daha hayırlıdır memleket için.


Bunu belirttikten sonra, ülkemizin içinde bulunduğu ve yine bir arkadaşın haklı olarak değindiği inşaatla ilgili, inşaat sektörü ile ilgili bugün gazetelerde çok ciddi bir uyarı var. Bir sektör çöküyor diye bir gazetenin manşetindeydi bugün sabah. Orada tabii siyasi boyutu da vardır bu işin. Bu Orams ailesi Lapta’da, onların davası bugünlerde sonuçlanmak üzeredir zannederim, ben takip edemedim. Ya dün, ya bugün sonuçlanacak istinafı galiba Güney’de. Eğer orada o dava İngiltere’ye havale edilir ve bu insanların gelirlerine İngiltere’de el konması da gündeme gelir ise, o zaman çok ciddi birtakım sıkıntılar bu sektörü beklemektedir. Ve zaten giderek belki de talep de fazla arzın piyasada olmasının yarattığı sıkıntılara ek bir de politik boyutu olan bir ciddi sıkıntı kapımızı çalabilir. Dolayısıyla elbette ekonomiyi sürdürülebilir kılmak lazım. Sadece Güney’e giden insanımızın bu tarafa aktardığı para ya da sadece inşaat sektörünün pompaladığı ekonomik aktivite, ekonomik canlılık, sürdürülebilirlik için yeterli olmayabilir. Bu sene bir ciddi ithalat patlaması yaşandı. Zannederim 700 milyon Dolar’ın üstünda bir ticaret açığı sözkonusu oldu. Tam rakamı 796 mıdır, o civarda birşeydir zannederim. Bu çok büyük bir rakam. Bu ithalatın daha ziyade inşaat sektörüne bağlı olarak da büyük bir patlama içinde olduğunu gösteriyor. Tabii bir sürü yan sektörü etkiliyor bu durum. Ama bir durduğunda, o zaman bütün o olumlu etkilediği sektörleri de çok ciddi sıkıntılar içerisine sokmaya adaydır diye düşünüyorum.


Şimdi ülkemizde Eurobarameter bir araştırma yaptı, halkın %56’sı memnun. Şimdi bu memnuniyet tabii ki devam etmeli, geçici olmamalı. İşte o nedenle ekonomik gelişmenin sürdürülebilirliği son derece önemli. Bunun için de çözüm kaçınılmaz, çözüm için mücadele etmek kaçınılmaz, o konuda bizi zor bir dönem bekliyor, bunun bilincindeyiz. Ama bu perspektifi yitirmeden, bu mücadeleleri sürdürmemiz lazım. 


Şimdi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1.5 aylık bir hükümet öngörülüyor, 1.5 aylık Hükümetin 3.5 sayfalık bir programı sözkonusu, benim de buna 5.5 satırlık bir konuşma yapmam gerekirdi, daha fazla bir konuşma yapamam bu konuda. Ancak şu kadarını söyleyeyim, bu 3.5 sayfada tabii başlıklar var, çok önemli başlıklar var bunların altını doldurmaya kalkarsanız bir kitap çıkar her biri için. Mesela AB uyumu, mesela demokratikleşme, sivilleşme, bunun altını doldurmaya kalkarsanız yazılacak bir sürü şey vardır. Herhalde bu 1.5 ayda bunlar yapılamayacak, ancak benim ilgimi çeken birşey var, Anayasa değişikliği ile ilgili geçen dönem başlatılan bir çalışma vardı, buna biz de katkı koymaya hazır olduğumuzu söyledik, bugün aldığım bazı duyumlar var, bu Hükümetin Progaramına girmiş olmasına karşın galiba o konu pek de yürüyeceğe benzemiyor. Halbuki Anayasayı değiştirmeyi kolaylaştırmak için bu fırsat vardı bu 17 Nisan oylaması ile beraber o da oylanacaktı, hedef oydu, plan oydu. O olursa o konuda partiler arasında bir uzlaşma sağlanırsa tabii nelerin değiştirilmesi hedeflenmektedir, herhalde bu Anayasanın, Kıbrıs Türk Devleti Anayasası yaşama geçirilemediğine göre en azından demokratikleşme ile ilgili unsurlarına da dikkat çekmek gerekir. Biz Anayasanın değiştirilmesini kolaylaştırmaya BDH olarak, prensip olarak, ilke olarak “evet” derken bu anlayışla “evet” dediğimizi buradan altını çizmek istiyorum. Yani Kıbrıs Türk Devleti Anayasası ayrı bir anayasa olarak ortaya giremedi, konamadı, yaşama geçirilemedi Rumların “hayır”ı ile madem ki, KKTC Anayasasında demokratikleşmeyi ve sivilleşmeyi öngören ve bunun yanında hayatı kolaylaştırmayı amaçlayan birtakım yeni düzenlemeler getirilmek isteniyorsa bunların net ve berrak şekilde kamuoyuna açıklayarak, duyurarak bunların yapılmasının doğru olacağının inancı içerisindeyiz. 

Tabii 2005 yılında kurulan bir Hükümet 2004 Bütçesini geçirmekten bahsediyor, bu da ülkenin içinde bulunduğu bir başka garipliktir. Yani bugün 2005’teyiz ne yazık ki hala daha 2003 Bütçesi ile idare etmeye çalışıyoruz. BDH gerek bu Hükümet, ki bu 1.5 aylık olacağı söyleniyor, tabii Cumhurbaşkanlığı seçimlerinden bağımsız olarak sonuç ne olursa olsun yeni bir hükümet olacağı aşikar, bu ortaya kondu. O nedenle herhalde çok daha kapsamlı bir çalışma 17’sinden sonra önümüze gelecek, biz de o çerçevede görüşlerimizi değerlendireceğiz. Ancak şunu söyleyeyim, gerek anayasa değişikliğinin kolaylaştırılması gerek Avrupa Birliğine uyum yasaları gerekse demokratikleşme, sivilleşme, verimli bir kamu yönetimi, ekonomide yeniden yapılaşma, Kıbrıs Sorununun çözümü, izolasyonların kaldırılması. Bütün burada sıralanan ilkeler karşı çıkılabilecek ilkeler değildir. Bunların içi doldurulup halkın yararına ete kemiğe büründürüldüğü noktalarda BDH olarak biz elimizden gelen katkıyı yapmaya gayret edeceğiz. Hepinize saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Buyurun Ferdi Bey. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yerinden) - Tabii bu aşamada oyumuz rettir onu da belirteyim o konu eksik kalmasın. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Cumhuriyetçi Türk Partisi-Birleşik Güçler – Demokrat Parti Koalisyon Hükümetinin Programını Meclisimiz görüşüyor. Bu programı görüşürken elbette politik değerlendirmeler son derece önem taşımaktadır. Şimdi bugün geldiğimiz aşamada özellikle bir hükümet oluşumunda belli bir kısım gerginliklerle göreve başlamak ve bununla ilgili toplumda siyasal anlamda yaşadığımız bütün geçmişi dikkate alarak yeni gerginlikleri bunun üstüne bina etmek herhalde kimsenin arzuladığı bir hadise değildir. Dolayısıyla en önemli nokta, Kıbrıs Türk Halkının temel yaşadığımız konjönktürde geleceğini ve bu topraklardaki varlığını yeni koşulları yorumlayarak ileriye götürebilmek enerjisini üretmektir. Bu yalnız hükümeti oluşturan partilerin değil, Mecliste temsil edilen ve Mecliste temsil edilmeyen tüm siyasi partilerin, sivil toplum örgütlerinin ve Kıbrıs Türk Halkının bütününün görevidir kanısındayım. Dolayısıyla düşünen, tartışan ve herşeyden önce geleceği örmeye çalışan bir halkın siyasal temsilcileri olarak, sözcüleri olarak bu mantıkla hareket etmenin son derece doğru ve yerinde olacağı kanısındayım. Bu bakımdan buna bağlı olarak bir kısım örneklerin üstünde durmak istiyorum.


Geçtiğimiz dönemde, yani 14 Aralık seçimleri sonrasında Cumhuriyetçi Türk Partisi-Birleşik Güçler – Demokrat Parti Koalisyonu kurulduğunda bir çıkış olmuştu. Bu Hükümet Anayasa dışıydı bazılarına göre ve Hükümete sahte hükümet, hatta bazı bakanlara sahte bakan tartışması bile yapılmıştı. Üzücü, bakanlık devirlerinde ben bunu bakan olarak tanımam diye görevi devretmeyen ve bu noktada böyle bir gerginliği topluma taşıyan bir atmosferle de karşılaşmıştık. Elbette bir hükümet oluşurken bu hükümetin oluşumuna bağlı olarak itirazlar, onun temelinde bulunan organizasyona ya da mantığa, siyasal görüşlere itirazlar olabilir. Ama o hükümeti gayrı meşru bir hükümet ilan etmek ve buna bağlı halkın sonuçta kendi demokratik oyları ile şekillenmiş bir yapıya böyle bir gerginlikle muhalefet etmek doğru değil. İşte bu doğru olmayan noktayı geçtiğimiz dönemde yaşadık. Şimdi üzülerek görüyorum ki aynı tartışma bir başka şekli ile taşınmak isteniyor. Deniyor ki; bu Hükümet Anayasa dışıdır ve Anayasa çiğnenmiştir, zorlanmıştır. Bu bir iddiadır ve bu iddiayı yapmak meşru bir haktır. Bu meşru hakkı ileriye götürmenin en önemli yolu, Meclis için ve devletin yargı organı çerçevesinde iddianızı sürdürmektir. Bu iddiayı yapan, örneğin, Ana Muhalefet Partisi Ulusal Birlik Partisi, geçmiş dönemde bir başka mücadele yoluna girdi ki bu da doğal ve olması gerekendi. Anayasa Mahkemesine müracaat etti, dava açtı, bilahare davasını geri çekti. Geri çekme gerekçesi Hükümetin istifasına bağlandı ama bu ilkesel meseledir dendi. Şimdi Hükümet 17 Nisan’a kadar kuruldu, aynı iddia orta yere atıldı ve Anayasa Mahkemesine gidileceği, bu kez davanın geri çekilmeyeceği söylendi. Yani, niye çektiniz o zaman ki? Eğer ilkeselseydi bu, şimdi söylediğinizi devam ettirmeniz lazımdı. Ve ben iddia ediyorum ve diyorum ki; böyle gerginliklerle siyaset yapmak doğru değildir. Toplumda güçler arasındaki ilişkileri olumsuz şekilde etkiler ve aynı zamanda toplumun geleceğe doğru gitme deviniminde olması gereken demokratik tartışma süreçleri zeminini zedeler.


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Anayasayı da zedeler.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Bu bakımdan çekmek ve ondan sonra tekara geri götüreceğim iddiasını ilkesel temelde yapmak doğru değil. Demek ki açtığınız davada ilkesel iddianız yanlıştı ki davayı geri çektiniz.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yani biz Sayın Soyer, de ki; iddiamızı geri çeksek, sizin yaptığınız doğru mu? Sizin doğruluğunuz, yanlışlığınız bizim iddiamıza mı bağlı?


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Şimdi bu noktada bu Hükümet meşru bir şekilde görevini sürdürmüştür. Meşru bir şekilde pozisyonunu yapmıştır.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – E, ne yapabilirdi?


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Önemli olan benim veyahut bizim birşeyi söylememiz değil, buna itiraz edenin itirazını hayata geçiriş biçimi de önemlidir. Yani siz bir iddia yapacaksınız, bu iddianızı mahkemeye vereceksiniz ve bu iddianızı ilkesel temellere dayandıracaksınız, sonra geri çekeceksiniz. Aynı Hükümet 17 Nisan’a doğru oluşan bir hükümet olduğu söylendikten sonra dava açtığınızı söyleyeceksiniz. Peki, 17 Nisan’dan sonra bu hükümet düşerse davanızı sürdürecek misiniz? O zaman niye ettirmediniz ve bu yasal tartışmasını sürekli ve devamlı bir şekilde toplumun gündeminde tutarak bireyleri, kişileri, görev alan arkadaşları, hükümeti ve toplumu oldukça zor ve çetin bir konjektürde karşı karşıya bıraktınız? Şimdi bu Hükümetin Programını görüşürken her şeyden evvel belli ölçüde bu hükümetin 14 Aralık sonrası toplumumuza kazandırdıklarını da zikretmek gerekir. Bir kere bu Hükümet görevi aldıktan sonra Kıbrıs Türk Halkı bugün hiçbir şey olmadı denilen noktada fevkalade önemli yeni gelişmeleri yaşayan bir halk durumuna gelmiştir. En basit bir örnek vermek istiyorum; Avrupa Parlamentosunda ki bugüne kadar böyle bir hadise görülmüş değildir. Liberal gruptan bir veya iki millletvekilinin verdiği bir önerge doğrultusunda izolasyonların kaldırılması ile ilgili bir talep Avrupa Parlamentosunda 250 destek oyu almıştır. Bu öneri 254 oyla rettedilmiştir ve üstelik bu 254 oyun bileşimine baktığınızda tek taraflı Avrupa Birliği üyesi olduktan sonra Avrupa Parlamentosunda kendini temsil eden, tek yanlı temsil eden 6 üyeye sahip Güney Kıbrıs’ın milletvekillerinin bulunduğunu görürsünüz 254 sayısının içerisinde. Yani hak etmediği, doğru olmayan bir noktada bir oylama ve bir çoğunlukla bu öneri reddedildi.

(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram’a devreder.)

Şimdi burada kuşkusuz bunun Avrupanın demokratik ilkeleri ile aykırılığı ve bu ülkelere tersliği ve bununla ilgili iddialarınızı ileri sürme zemininiz var ama burada değişen ve farklılaşan en temel nokta Hükümetin izlediği siyasetler ve Kıbrıs Sorunundaki değişim nedeni ile bir Avrupa Parlamentosunda 250 “evet” oyuna ulaşmış olmaktır haklı ve meşru bir talebin. Bunu gözardı etmek muhalefet etme adına olanaklı mıdır? Bu gelişmeyi, bu birikimi ve Kıbrıs Türk Halkının bu noktada haklı davasında ulaştığı bu pozisyondaki bu yeni atmosferi yok farzetmek ve hiçbir şey olmamış gibi bir pozisyonla durumu değerlendirmek olanaklı mıdır? Örneğin; ABD’nin yayınladığı İnsan Hakları Raporunda Kıbrıs Türk Halkına dönük yıllardır izlenen izolasyon politikalarının ve Kıbrısı birleştirmeye dönük çaba harcayan bu halka dönük insan hakları ihlalleri ile ilgili zikredilen ve dünya siyasal atmosferine Kıbrıs Türk Halkını çok farklı bir pozitif noktaya taşıyan bir atmosferi görmemek olanaklı mıdır muhalefet ederken? Bütün bu gelişmeleri yok farzetmek ve hiçbir şey olmamış gibi bir pozisyon içerisinde bulunmak elbette bir metod olabilir. Ama bu metod bizi doğruya götürecek, çıkış yolunu gösterecek bir metod olamaz, mümkün değildir, bu birikimleri yok fazederek göstermek. Dolayısıyla tartışma nereye dönüşür? Kısır bir döngüye dönüşür. O zaman buna verilecek bir cevap Kopenhak ve Lahey’de izlenen siyasetlerin bizi bu noktaya getirdiği görüşü ve gerekçesidir ki bu da doğru bir görüşdür. O zaman bugünü ve bu anın sorununu aşabilecek bir düşünce zenginliği üretemezsiniz. Çatışma kültürü işte böyle doğuyor toplumda. Dün belirli bir kısım tavırlar takınılabilirdi her bir siyasi parti ama yaşadığımız konjektürde bir birikim var, bir gelişme var, bir değer var, bu değerin pozitif noktalarını yok farzederek, onları dikkate almayarak siz politika üretemezsiniz, mümkün değildir bu. Onun için bu yeni dönemi önce iyi tanımlamak lazım, iyi koymak lazım. Bugün Papadobdullos yönetiminin karşı karşıya kaldığı sıkıntıları, karşı karşıya kaldıkları zorlukları ve dünya siyaset sahnesinde yüzyüze geldiği problemleri görmeden yarına gidemezsiniz. Dolayısıyla bu siyasal geleceği ileriye götürebilmek için bugün çıkan zeminleri çok sağlıklı bir şekilde ve objektif olarak değerlendirilmek gerekir. Fırsatları, avantajları ve dezavantajları. Bu dezavantajları da koyarak bunu ele almak lazım. Ama fırsatları ve avantajları yok farzederek yalnız sıkıntıların üzerinde konuşmak size bir işey getirmez.  Onun için bu noktadaki temel argümanlara böyle bir yaklaşımı yeni dönemde artık geliştirmemiz gerekiyor. Toplumun her kesimi, dünkü tutumu ne olursa olsun, yarına gidişte birbirine yakınlaşan, birbirine dirsek teması olan ve olimpiyatlardaki halkaların nasıl çok renklidir ve birbirine değdiği noktalarda o renklilikleri ile bağının ve sürekliliğinin devamı sağlanır, bu mantık temelinde bir ilişki biçimini örgütlememiz gerekiyor. Gelecek böyle örgütlenebilir. Bu bakımdan bunun altını çizmek istedim.


Bir diğer gerçek ise şudur; Deniyor ki; bu geçici bir refah dönemi. Şimdi bunu da yadırgadım doğrusu. Ve Kuzey Kıbrıs’ta meydana gelen ekonomik gelişmeleri yalnızca iki faktöre bağlıyor çeşitli konuşmacılar. Bunlardan bir tanesi, Güney Kıbrıs’ta işleyen ve çalışan insanlarımızın Kuzey’e aktardığı para, bir diğer noktası, inşaat sektöründe meydana gelen gelişme. Doğru. Bunlar bu noktada bu taraftaki gelişmeye son derece pozitif etki yapan noktadır. Ama siyaset yaparken çok özür dilerim, bu Devletin Devlet Planlama Örgütü vardır. DPÖ vardır ve bu DPÖ’nün rakamlarını ciddi bir şekilde analiz etmek de her siyasetçinin görevidir. Bu faktörlerden başka bir faktör daha var. Daha başka faktörler de var. Bu taraftaki gelişmenin iklimi, zeminini oluşturan. Örneğin; Kıbrıs Sorunundaki gelişmeler nedeni ile Türkiye ekonomisinin dış dünya ile kurduğu bağ, geliştirdiği sağlıklı ilişki nedeni ile Türk Lirasında belli bir istikrarın döviz karşısında yakalanması ile bunun faizlere ve diğer bütün mal ve hizmetlere pozitif bir etkisi. Bir diğer faktör, bu da çok önemli. Turizm gelirlerinin artışı, dış dünyaya açılmanın getirdiği ve Kıbrıs konusundaki gelişmeye bağlı olarak turizm sektörümüzde meydana gelen gelişmeler. DPÖ’nün rakamların da en yüksek noktaya çıktığını görüyoruz bu onbir aylık dönem içerisindeki turizm gelirlerini, ki bu büyük ölçüde Nisan sonrası, yani yedi aylık bir konjonktürün bize getirdiği bir zenginliktir.


Bir diğer nokta ihracattaki artış. Yani ekonomideki bütün bu faktörlerdeki gelişmeleri bir araya getirmemiz lazım. Ve herşeyden evvel halkımızın büyük bir mücadelesi ile bir açılımın gerçekleştiğinin altını çizmemiz gerekir.


Şimdi Güney Kıbrıs’ta çalışanlar var ve bu yüzden büyük ölçüde bir rahatlama geliyor diye eleştiri getirenlere şunu söylemek isterim. Unutmadık biz arkadaşlar geçmiş dönemlerde Güney Kıbrıs’ta çalışmaya gitmek isteyen insanlarımızın elli kapıdan elli tane el öperek bu izni aldıklarını. Bunu hiç unutmadık. Devlet yönetmek ve hükümet etmek o dönem, kırsal bölgelerdeki bir kısım örgüt başkanlarının, sen Güney Kıbrıs’a geçeceksin ve işleyeceksin diye izin vermesine, izin alan adamın da bütün iradesinin bu iznin devamlılığı üzerine tutsak alınmasına kurulmuştu ilişki biçimi ve bunu veren devletti, hükümetti. Yani şimdi burada eleştiri yapan Ana Muhalefet Partisinin Başkanı ve Sayın Genel Sekreteri uzun yıllar büyük ölçüde bu görevi ifa eden bir partinin sözcüleri olarak hiç unutmamaları gerekir ki Güney Kıbrıs’a geçip çalışmak isteyen emek gücümüze izin verme makamı kendileriydi. İzin veriyorlardı insanlara ve gidiyorlardı o yanı. O da seçmeceydi. Her bir geçen de pamuk ipliğine bağlıydı iradesi. Onun için bu konuları eleştirirken, bu doğruların da altını çizmek gerekir, görmek gerekir. Halk büyük bir mücadele verdi, siyasal gelişme oldu, bir açılım oldu. Emeğin özgür dolaşımı, sermayenin özgür dolaşımı kadar Avrupa Birliği ilkesidir. Bu bir genel ilkedir. Burada sözkonusu olan, çözümsüzlükten ötürü Güney Kıbrıs’ta çalışmaya giden insanlarımızın Güney Kıbrıs’taki hakimiyetçi anlayış ve bu anlayışın arkasına saklanan haris ve mukteris bir sermaye kesimi çerçevesinde kaçak işçi muamelesi ile yüz yüze bırakılmasıdır. Bu elbette mücadele edilmesi gereken ve üstünden gelinmesi gereken bir  başka noktadır. Ama bu ayni zamanda bizim esas ve asıl görevimizi öne çıkarmamız gerektiğini gösteren bir temel ilkeyi bize göstermektedir. Bu temel ilke de doğrudan doğruya nedir? Kuzey Kıbrıs Türk ekonomisinin gelişmesini, yatırımı artmasını, emek ve sermayenin üretken bir temelde rantabıl olarak bu memlekette devreye girmesi görevimizin öncelikli ve birincil görev olarak önümüzde bulunmasıdır. Bunu yapmalıyız ve bunu başardığımızda o zaman belkide gelecek günlerde Güney’den bir kısım emek gücü de veya bilgi gücü de Kuzey’de çalışmak için gelecektir. İşte bunu yaratabilmek hedefi ve bunu yaratabilemek devimini siyasetin temel direği haline getirebilmektir. Yoksa bu noktada sıkıntıları aşma konusunda göstereceğimiz kısır tartışmalar bu zemini bize yakalama noktasında önemli ölçüde kaybı sağlayacaktır. Onun için temel görevimiz, insanımızın özgür emek, özgür sermaye olarak Avrupa Birliği ilkeleri içerisinde toplumsal varlığımız, siyasal eşitliğimiz, devlet olarak kurumlaşmamızın içinde yer alacağı bir çözümde Avrupa normlarına göre dolaşımı, hak eşitliği temelinde sağlayabilme motivasyonudur. Bu motivasyon temel dinamiğin bizatihi kendisidir.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu Hükümet döneminde yapılan en temel noktalardan biri biraz evvel söylediğim faktörler, yani Güney’de çalışma, inşaat sektöründeki gelişime, Türk Lirasındaki belli bir, Kıbrıs Sorunundaki gelişmenin de yarattığı katkı ile istikrara kavuşma, turizm sektöründeki gelişme, bir diğer faktör insanımızın güven duyması. Yani biraz evvel Sayın Akıncı’nın belirttiği Europarametre de insanların yüzde ellisinden fazlasının memnuniyet içerisinde olmasının getirdiği bir başka faktör, yatırıma girmesi. Böylece bankalarda biriken veya yastık altında tutulan paranın üretime aktarılması. Bu ekonomiyi büyüten faktörlerinden biri olmuştur. Biz kendi içimizdeki dinamiklerin bize yarattığı motivasyonların altını çizmez ve yalnızca dış faktöre bağlı gelişmeler bağlı olarak bu taraftaki gelişmeyi sahte bir gelişme olarak yorumlarsak toplumumuzun kendi varlığını nasıl koruyabiliriz? Sormamız gereken soru budur. Allah aşkına yalnızca bu iki faktörle bu ekonomik gelişmeyi sağlamak olanaklı mıdır? Eğer bu tezinizi iddia ediyorsanız ve ileriye doğru götürüyorsanız o zaman toplumun kendini var eden bir başka dinamiği ,kendi kendi içsel dinamiğini gözardı edersiniz. Bu mümkün müdür? Muhalefet etme adına bunu gündeme getirmek doğru bir yaklaşım değildir, bu kendimizi inkardır. Bununla ilgili yine DPÖ verileri vardır. Yatırıma giren bizim kendi sermayemiz, buna bağlı olarak pozisyonumuz, faizlerin nisbeten ve önemli ölçüde gerilemesi ile banka kredilerinde üretim kaynaklarına aktarılan miktar, bunun ekonomiye getirdiği iyileşme, bunun insan yaşamına getirdiği katkıyı yok farzetmek mümkün müdür? Herşey pembelik mi, herşey toz pembe mi? Hayır değildir, daha pek çok sorunumuz, yürümemiz gereken büyük bir yol var. Bu da doğru ama bu doğru yolda yürürken bu yaklaşımları ve bu potansiyelleri gözardı etmemiz olanaklı mıdır? Bugün Kurumlar Vergisi, Katma Değer Vergisi ve diğer bütün vergilerdeki düşüşlerle meydana gelen önemli ölçüde ucuzluğu ve bunu daha da ileriye götürülmesi hedefi ile yola çıkan bir yaklaşımın insan ve toplum ekonomisine ve birey yaşamına getirdiği pozitif katkıyı gözardı etmemiz olanaklı mıdır? 


Dolayısıyla bütün bunları bu bütünlükle orta yere koymamız gideceğimiz yolu çok daha sağlıklı bir şekilde demokratik tartışma, eleştiri, öneri noktasında ileriye doğru götürme pozisyonumuz vardır. Ben şunu söylemek istiyorum, Kıbrıs Türk halkına güveniyorum. Zorluk ne isterse olsun Kıbrıs Türk Halkı politik eşitliğinden asla taviz vermeyecektir. Bu politik eşitliği sağlama yolu da bugün izlenen siyasetin, çözüm siyasetinin ve izolasyonların kaldırılması siyasetinin büyük bir istekle, büyük bir beceri ile ve dünya ile konuşan bir dille gitmesidir. “Evet” ile dünyaya bağlanacaktık. Bağlandıkta bağı artırmak gerekir. İşte bu noktada en temel özelliktir. Eğer Avrupa Parlamentosunda 250 oy alabiliyorsa, Kıbrıs Türk Halkının bir talebi ve bu talebi ancak altı tane Kıbrıs Türk Halkının katılmadığı ve bizim için tartışmalı olan bir seçimle seçilmiş altı tane Kıbrıs Rum milletvekilinin oyuyla bloke edilebiliyorsa bu Kıbrıs Türk Halkının vicdanen demokratik olarak bir zafere gittiğinin göstergesidir. Bu vicdani ve demokratik zaferi şimdi siyasi, hukuki çerçeveye döndürmek gerekiyor. Yani Avrupa’da, dünyada Kıbrıs Türk Halkının kazandığı vicdani ve demokratik, insani sevgiyi şimdi yasal, hukuki, siyasi bir perçemlemeye döndürme göreviyle karşı karşıyayız. Hadise budur. Bu hadiseyi de gerçekleştireceğimize inanıyorum.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son olarak şunu söylemek istiyorum; Anayasa değişikliği gerekiyor. Yalnız Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Anayasa değişikliği Kıbrıs Türk Devleti Anayasa tartışmalarıyla başlamadı. 2003 yılından sonra Anayasa değişikliği de gündeme geldi. Ve UBP, TKP ve CTP Anayasa değişiklikleri sunmuştu. Sayın Ertuğrul Hasipoğlu Meclis Başkanıydı. Bunun için Komisyon kurduk. Bir türlü bu Anayasa değişikliği gelmedi. Ben bakmıştım o dönem, UBP, CTP ve TKP’nin sunduğu Anayasa değişikliklerinin, hatta Mecliste de bunun çalışmasını yapmıştık, yüzde seksen beşi örtüşüyordu birbiriyle. Aynı maddelerdi değişiklik istenen maddeler. Kişi hak ve özgürlüklerinin, diğer bir kısım düzenlemelerin ve devlet işleyişinin geliştirilmesi. Bir türlü başarılamadı, bir türlü gündeme gelemedi. Sonuçta süreler geçti, süreçler geçti ve Kıbrıs Türk Devleti Anayasası da halkoyunda çözümle birlikte yapılan referandumda onaylandı. Bunun akabinde Hükümet gündeme bir öneri getirdi. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasında bulunan Anayasayı değiştirmeyi zorlaştıran kuralın değiştirilmesi. Yalnız bunun değiştirilmesi. Bu konuda siyasal güçler çok ilkesel bir tavır takınmadı. “Evet” dendi yaşama geçmedi. En nihayet bu seçimlerde, yani yaşadığımız geçmiş seçimlerde bu değişikliğin de halkoyuna sunulması için bir girişim yapıldı, bunda da başarısızlığa uğradık. Akabinde şimdi Cumhurbaşkanlığı seçimlerinde Anayasanın yalnızca bu kuralı, yani Anayasanın değiştirilmesini kolaylaştıran madde Meclisten çıksın ve Cumhurbaşkanlığı seçimleriyle birlikte halkoyuna sunulsun ve böylece önümüzdeki dönem Anayasayı değiştirme noktasında bu Meclis irade beyan etsin görüşü hakim oldu. Bununla ilgili teknik bir konu çıktı önümüze ve bu teknik konuyu da aşabilmek için geçici olarak Meclis Başkanlık Divanını oluşturulan Sayın Eroğlu ve katipler oluşan Divana bir öneri götürdük ve UBP’ye. Komiteler oluşturulmadan evvel siyasal partiler olarak madem ki bu konuda hemfikiriz, 10 tane milletvekilinin imzasıyla bu değişiklik önerisini sunalım derhal Meclise. Bu değişiklik önerisi 10 milletvekiliyle imzalansın, sunulsun, Meclis bunu görüşsün çok süratle ve zamanını yetiştirelim ve Cumhurbaşkanlığı seçimiyle birlikte refranduma sunalım. UBP önce bize “evet” dedi, en nihayet “hayır” dedi. Ve şimdi bunu sunamıyoruz. Yani Anayasa değişikliğini kolaylaştırması gereken ve daha evvel Ulusal Birlik Partisinin bu Meclis’e öneri sundu. Öneri sundu. Hükümette olduğu dönemde de bu öneriyi sundu Ulusal Birlik Partisi. Hemfikirdik, bir türlü başarılamadı şimdi iş guvveden fiile geldi Anayasa değişikliği konusu ve bize önce söz vermiş olmasına rağmen Ulusal Birlik Partisi bu 10 milletvekili ile bunu sunalım Meclis’e ve 10 milletvekili ile bu geçsin, yalnız bu madde. Yani Anayasanın değiştirilmesini kolaylaştıran bu madde sunulsun. Reddeddi arkadaşlar bunu da. Ve bunu sunamıyoruz şimdi. Şimdi komiteler kurulacak, rutine döneceğiz, Anayasa Değişiklik Komitesi kurulacak. Anayasa Değişiklik Komitesine bunu havale edeceğiz ve bu Meclis’te görüşülecek. Bununla ilgili partiler görüşlerini sunabilirler ancak bunu bu topluma kaybettirmenin kimsenin hakkı yoktur kanısındayım. Kimsenin hakkı yoktur. İşte bunu yaşadı bu Meclis. Bu Meclis bunu yaşadı. Bu doğru bir yaklaşım değildir. Bu doğru bir yaklaşım değildir ve bunu ilk kez ben açıklıyorum burada. İlk kez açıklıyorum. Dolayısıyla Ulusal Birlik Partisi liderliği elbette ana muhalefet partisi olarak hükümeti eleştirecek, görüşlerini ifade edecek, karşılıklı demokratik usullerle tartışacağız ama toplumun bu temel meselelerinde, kusura bakmasın kimse, toplumsal konsensusun gereği olan davranışları yerine getirmezsek halkımızda bunu çok iyi her zaman için değerlendireceğini gösterdi bu son seçimlerde. Bu son seçimlerde bunu halkımız gösterdi. Dar siyasi kulislerle veya dar siyasi alanda küçük manevralarla bu işleri aşmak olanaklı değildir. Onun için tekrar tekrar rica ediyorum, zaman yetişir mi bilemem, onu artık Başbakan söyleyecek, zaman yetişir mi bilemem ama temennim bu Anayasa değişikliği hiç olmazsa Cumhurbaşkanlığı seçimine kadar yetişebilmesi noktasında kaybettiğimiz bu zemini belki yakalayabiliriz ve Cumhurbaşkanlığı seçiminde iki işi beraber yapalım. Bu Anayasa değişikliği ihtiyaçtır, herkes bunun üstünde hemfikirse, ihtiyaç olanı hayata geçirmemenin gerekçesi ne olabilir? Bunu merak ediyorum ben. İhtiyaç olanı hayata geçirmemenin gerekçesi ne olabilir? Mümkün değil bu. Birinin hükümette olması ya da olmaması değil, biz muhalefetteydik ve Anayasa değişikliğinin olması için gayret sarfediyorduk. Sayın Hasipoğlu gayet iyi bilir. Gayet iyi bilir. Onun için bu noktada bu tutumlarında gözden geçirilmesinde büyük fayda olduğu kanısındayım. Dinlediğiniz için saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. Sayın Ertuğrul Hasipoğlu buyurun.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Oyunu söylemedin.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Zeytinli bidda gibidir.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) – Zeytinli biddanın tarifini yapmadın.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Zeytini içindedir.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ben evvela peşinen bu Hükümet Programına oyumuzun “evet” olacağını Demokrat Parti adına söylemiş olayım. Şimdi çok kısa süre içerisinde iki tane seçim yaşıyoruz. Elbette bu süreçte birtakım farklı uygulamaların olmasını da doğal kabul etmek lazım. Yani bu Hükümeti Anayasa özürlü veya geçiştirme hükümeti olarak ifade etmek bana göre doğru değildir. Hele biraz evvel Sayın Ferdi Sabit Soyer açıkladı siz Anayasaya aykırı diyeceksiniz, sonra tekrar geri çekeceksiniz, şimdi tekrar geri çekeceksiniz, 1.5 ay sonra yeni hükümet oluştuğunda tekrar geri çekeceksiniz. Bu doğru değil, o zaman niye geri çektiniz diye size sorarlar. Ben tabii siyasi hayatımda yaşadığım önemli konular var, önemli süreçler var. Öyle geliyor ki işte Ulusal Birlik Partisinin iktidarda olduğu zamanlarda CTP’nin engeli olmuştu, şimdi bakıyorum, görüyorum ondan şikayet eden UBP Anayasa değişikliği konusunda bir yanlışı yapıyor. Bu Hükümet net ve açık olarak ortaya koymuştur. Demiştir ki; Anayasa değişikliğiyle ilgili yasayı değiştirelim, bir de 2004 Bütçesini ki bu 2004 Bütçesini UBP hazırlamıştı. Onu engelleme yerine geçirmiş olsaydı işte o zaman bu Uzlaşma Konseyi gerçekleşmiş olurdu. Doğrudur. Bu ülkede bir Parlamento Konseyinin, bir Ulusal Konseyin oluşması gerekmektedir. Bazı konularda eğer toplumsal uzlaşma istiyorsak, eğer bu toplumu ileriye taşımak istiyorsak bunları gerçekleştirmek zorundayız. Ama çok kısır mantıkla, mademki sen öyle yaptıydın şimdi de ben böyle yapacağım mantığıyla ileriye taşımak, parlamento görevini yapmış sayılmak doğru bir mantık değil. Onun için arkadaşlar bundan sonra bizi çok önemli süreçler bekliyor. Önümüzde gerek ekonomik olarak, gerek siyasal olarak çok önemli görevlerimiz vardır. Bu ülkede bir referandum yapılmıştır, çok da doğru olmuştur. Bütün dünya bunu, Kıbrıs’ta iki varlığın mevcudiyetini tescil etmiştir, Birleşmiş Milletler gözetiminde yapılan referandumdan bütün dünyanın çıkardığı sonuç, Kıbrıs’ta iki varlık vardır. Yani Rum tarafı bütün Kıbrıs’ın hakimi değildir. Bu çok önemlidir. Kıbrıs Türk Halkı dünya dili konuştuğunu ispat etmiştir, retçi tavır içerisinde olmadığını bütün dünyaya göstermiştir. Çözüm yönünde iradesini ortaya koymuştur, çözüm isteyen taraf olduğunu ispat etmiştir. Onun için bundan inhiraf etmenin, bundan vazgeçmenin bize kazandıracağı hiçbir şey olmaz. Biz bu yolu yürümek zorundayız, biz bu arayışın içerisinde olmak zorundayız. Dünyayla bütünleşmek, dünya dili konuşmak zorundayız. Ancak bir hedef ortaya koyarız, o hedefe gidecek stratejilerimizi belirleyebiliriz. O hedef nedir? Siyasal eşitliğimizden, iki bölgelilikten kesinlikle taviz vermeyiz, veremeyiz. İki kurucu devlet esasından vazgeçmeyiz, vazgeçemeyiz. Bütün dünyaya bunu net ve açık olarak göstermek zorundayız. Nitekim Annan Planı da bu temel felsefe üzerine kurulmuştur. Sıkıntıları yok mu? Elbette vardır. Her iki taraf için de vardır. Ama siz kendinizi dünyadan soyutlayamazsınız. Kıbrıs meselesi artık bir uluslararası meseledir. Ve bütün dünyanın ilgisini çeken bir meseledir. Ve ben her zaman şunu söyledim, Kıbrıs birinci Avrupa Birliğini yıktı. O kadar önemli stratejik konumu var. Eğer bunu bir espri şeklinde de söyledim ama gerçek tarafı da var. İkinci de yıkılırsa yine bu Kıbrıs’ın bunda rolü olacaktır bunu hiç kimse yatsımasın. O kadar önemi vardır Kıbrıs’ın, o kadar stratejik konumu önemlidir Kıbrıs’ın. Bütün dünyanın, uluslararası güçlerin eli içindedir. O halde siz bir sorunu nasıl çözersiniz. Sizin çıkarlarınızla karşı tarafın çıkarlarını örtüştürme bilme becerisini gösterebilirsiniz. Politika ve diplomasi budur. Politika ve diplomasi kavga etmek değildir, dövüşmek değildir. Uzlaşmak için siz hedeflerinizden şaşmadan, retçi tavır içerisinde olmadan kararlı bir şekilde dünyayla bütünleşmek zorundasınız. O bakımdan benim hep yadırgadığım şudur; eh, karşı taraf daha önce, diğer partiler, bizim yaptıklarımızı eleştirdi, reddetti, biz de yapalım. İşte o zaman uzlaşıcı tavır içerisinde olamazsınız veyahutta kendinizi uzlaşıcı gösteremezsiniz. Bu çok yanlış olur. Ben bunları çok yaşadım, sağlıkta da çok yaşadım. Sağlık yasalarının bu Mecliste getirilmesinde de yaşadım. Kimse opndan sonra çıkıp da bunları tenkit etmesin. Geçmiş Hükümet döneminde istifalar oldu, azınlık da oldu. Buna rağmen güzel şeyler yapıldı. Bugün İslam Konferansı Örgütünde siz Kıbrıs Türk Devleti olarak temsil ediyorsunuz. Strazbourg’a bu Meclis heyetler gönderdi. Benim başkanlığımda heyetler gitti. Biz ne yapıyorduk? Kafede oturuyorduk, kafeteryada oturuyorduk. Müşteri bekler gibi, yabancı diplomat bekliyorduk konuşalım da onları tavlayalım, derdimizi anlatalım. Ama en azından şimdi iki temsilcimiz gidip konuşma hakkını sağlamış. Oyumuz olmamasına rağmen sesimizi duyurabiliyoruz. Bu bir aşamadır. Bu bir doğrudur. Bunları doğru kabul etmek lazım. 

Ekonomide iyi yerlere gelindi. Geçen yıl turizmdeki gelir 300 Milyon Dolara çıktı. 150 milyon Dolar’dan 300 milyon Dolar’a çıktı. Bu büyük bir başarıdır. Ben hatırlıyorum neredeyse elektiriği, telefonu, mazotu otomatiğe bağlamıştık, her ay zam. E, ben şimdi en son ne zaman yapıldığını unuttum. Bunları yadsımamak lazım. Bunları çıkıp halka anlatmak lazım. Doğrularıda söylemek lazım. Yanlışlar yok mu? Elbette vardır, elbette olacaktır ama yanlışları hep birlikte düzeltelim. Doğruları da söyleyelim bunun yanında. 

Şimdi döndüm baktım Sayın Erkan Emekçi’yi gördüm. Bu memlekette milletvekili olmuş, bakanlık yapmış, oy veremez, bakan olamaz. Bundan daha büyük mantıksızlık olabilir mi? O Yasa niçin çıktı, o Yasanın mantığı neydi? O Yasanın mantığı, bir Sinan Aygün gibi biri gelirde bu memlekette vatandaş olursa da sonra tekrar geri giderse 3 sene kalmadığı için bu memlekette seçme, seçilme hakkına sahip olamaz. Ama bu memlekette doğup büyümüş bir insana siz, bakanlık yapmış insana hayır siz oy kullanamamazsınız, siz bakan olamazsınız nasıl dersiniz? Bunun mantığı var mı? İşte bunları düzeltmek lazım.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Hasipoğlu, siz mahkemenin üzerinde olamazsınız. Bu konu mahkemededir. Lütfen dikkatli olun.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) – Ben dikkatli konuşuyorum, ben ne söylediğimi de çok iyi biliyorum sevgili Hüseyin. Sen bana hatırlatma bunu.


DIŞİŞLERİ BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) – Mahkemede olan konular üstünde neler konuştunuz Hüseyin’im. Mahkemede olan konular üstünde neler neler söylediniz. Bir ağzını açsaydın  keşke o zaman. Yapsaydın bu uyarıyı.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) – O zaman biz yoktuk, şimdi varız söyleriz. Kim söylerse söylerim, o zaman biz yoktuk.

HASAN TAÇOY (Lefkoşa) (Yerinden) – Bir tane örnek verin.

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) – Onun için bu, bu... Değerli arkadaşlar; uzlaşma istiyorsak evvela Anayasadan başlamak lazım, yoksa... Ben, ben şimdi duydum Sayın Ferdi Sabit Soyer’den, üzüldüm. Gerçekten üzüldüm. Çünkü bu konularda bu memlekette konsensus sağlandı, daha önceki zamanlardan beri konsensus sağlandı belli maddelerde. Gelin hep birlikte bu Anayasa’yı değiştirebilme iradesini gösterelim. Bu Meclis bunu yapsın. Muhalefeti ile iktidarı ile bunu yapsın, bunu gerçekleştirsin. Doğru olan budur. Bunun sıkıntılarını kim çeker? Burada birbirimize muhalefet edeceğiz diye bunun karşılığındaki sıkıntıları kim çeker? Halk çeker. Bizim görevimiz halka hizmettir, halkın önünü açmaktır, hizmet götürmektir, kolaylaştırmaktır. Ama biz biribirimize madik atacağız diye, biraz amiyane oldu tabii beni bağışlayın, biz yanlışları yapacağız. Böyle bir mantık olmaz, doğru değildir. Bunun sıkıntılarını bizlerde yaşarız. Bir gün gelir tekrar değişir, sizler iktidara gelirsiniz, muhalefet iktidara gelir. Bunlar demokrasinin güzellikleridir. Doğaldır, doğrudur ama ayni sıkıntıları tekrar yaşayacaksınız. Haydi gelin bir yerden başlayalım. Bir yerden başlayalım, halkımızın önünü açalım. Gerek çözüm konusunda, gerekse bazı yasaların değiştirilmesi konusunda. Yoksa bu vasit dairenin içerisinde, bu tusunami gibi gelen dalganın içerisinde hepimiz erir gideriz. Boğuluruz. Biz o dönemde değiliz. Çok önemli günler bekliyor Kıbrıs Türkünü. Mayıs’tan sonra büyük oranda görüşme süreci gündeme gelecektir, baskılar olacaktır. Her iki tarafa baskılar gelecektir. Bunları bizim karşılamamız için birlik ve beraberlik içerisinde olmak zorunluluğumuz vardır. Onun için değerli arkadaşar; gelin hep birlikte süratle bu kısa süre içerisinde 2004 bütçesini geçirelim, süratle geçirelim, Anayasa değişikliğini 17 Nisan’a yetiştirelim. Çünkü bu Hükümete başka bir görev verilmiş değildir, bu da doğaldır. Bu kadar küçük süreler içerisinde, kısa süreler içerisinde iki seçim sığdırıyorsunuz. Ne yapacaksınız? Bir hükümet kuracaksınız. Diyelim ki Sayın Talat seçildi. İnşallah seçilmez, hükümet devam eder. Seçildi diyelim, tekrar hükümet bozulacak. Buna mahal vermemek için böyle bir kolaylaştırma getirildi. Diyelim ki Cumhurbaşkanı seçildi, o zaman ne olacak? Zaten hükümet düşmüş olacak Başbakan gittiği için. Onun için bu yapıldı. Bu bir doğru. Bunu tenkit etmenin mantığı yok. Bunu anlayışla karşılamak lazım.        

Onun için değerli arkadaşlarım; bizler bazı şeylerden de ders alarak, önümüzdeki sürecin ne kadar önemli olduğunu, iyi düşünerek, birbirlerimizle kavga etmeden asgari müştereklerimizde birleşelim, Kıbrıs konusunda birlik olalım, birlik içerisinde olalım. Çözümü istediğimizi, zaten bu halkın %65’i buna “evet” demiştir. Bunu kimse yatsıyamaz, bundan kimse vazgeçemez. Artılarımızı, eksilerimizi öne çıkaralım. Alt alta, üst üste koyalım, bu bir yıllık süreç, özellikle 2005 yılı çok önemlidir. Gerek ekonomik olarak, gerek siyasi olarak halkımızı çok daha doğru, çok daha güzel yerlere taşıyalım. Bu nedenle DP Grubu adına biz bu Hükümetin Programına “evet” diyeceğimizi bu vesileyle de belirtmek istiyorum. Hepinize sevgiler, saygılar sunarım.

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz. Şimdi gruplar bitmiştir. Milletvekilleri adına Sayın Bozer buyurun.


HASAN BOZER (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; malumunuz bugün 14 Mart, Tıp Bayramıdır. Bu vesileyle Tıp Bayramını tüm sağlık çalışanlarına kutluyorum ve onlara daha güzel, sağlıklı ve mutlu günler diliyorum.


Gönül arzu ederdi ki Tıp Bayramının olduğu bugünde, Hükümet Programını da konuşurken çok güzel şeylerden bahsedelim, yalnız ne yazık ki buna pek olanak yoktur. Malumunuz, ülkemizdeki sağlık standartı çok arzu etmemize rağmen ve çok istememize rağmen arzu edilen seviyede değildir. Keşke çok daha güzel olsa ve bunu bu Kürsüden herhalde ilk takdir eden de ben olurdum. Yalnız Hükümet programıyla beraber sağlık sorunlarına da günün ehemmiyetine binaen belirtmek istiyorum. Geçen Hükümet Programında da bize sağlık yasalarından bahsetmişlerdi ve sağlık standartının yükseltilmesi için sağlık çalışanlarının yasasının, Genel Sağlık Sigortasının, Döner Sermaye Yasasının ve Özel Hastaneler Yasasının çıkarılacağından bahsedilmişti. Bu yeni Hükümet Programında bunları görmüyoruz, geçmiş dönemde de ne yazık ki bunlar hayata geçirilmemişti. Meclisin üçte birinin doktor olduğunu dikkate aldığımızda ve bu iradeyi de Mecliste gördüğümüzde bu yasaların geçirilmemiş olması cidden üzüntü vericidir. Çünkü geçen dönemde gördük ki çoğu bakanlıklar ehemmiyet arzettikleri yasaları buraya getirmişler, örneğin çalışma yasaları gibi, spor yasaları gibi, gelmiş ve büyük bir anlayış içerisinde elbirliğiyle bu yasaları geçirdik. Keşke sağlık yasaları da gelmiş olsaydı. Ben şahsen inanıyorum ki çok rahatlıkla bu yasalar bu Meclisten geçerdi.


Mesleğimizin vazgeçilmezi olan hizmetiçi eğitim programları ne yazık ki arzu edilen seviyede değildir. Yılda bir defa bir dış ülkede bir semineri takip etmek yeterli hizmetiçi eğitim değildir. Bunu daha bilimsel yapmak gerekir, iki üç yılda bir ve uzun süreli üç altı aylık periyotlar içerisinde insanlar ancak mesleklerini ilerletme şansını bulur. Bunlar hayata geçirilmesi gerekir. Teknolojinin yakalanmasında Hükümet Programında geçen dönem yazılı idi, bir şey göremedik. En acı tarafı, bilgisayara bile geçirilmedi ki bunun affedilebilecek bir tarafı yoktur. En basiti karyola yataklar bile değişemedi, bozulan araçlar yenilenemedi.


Etkin ve çağdaş yöntemden bahsedildi geçen Hükümet Programında. Bunda bunu yine göremedik. Yalnız kabul etmek gerekir ve vurgulamak gerekir ki Kamu Görevlileri Yasası altında, etkin ve çağdaş yönetim özelliği itibarıyla hastanelerde kurmak mümkün değildir. Ambulansın bir lastiği patlasa bile, o patlamış lastiği, parçalanmış lastiği değiştirme olanağı yoktur 15 günden önce. Dolayısıyla çağdaş ve etkin yönetimden bahsetmek mümkün değildir.


Verimlilikten bahsetmek mümkün değildir. Yani part-time çalışarak çok verimli olunması zaten eşyanın tabiyatına aykırıdır, mümkün değildir ve olmuyor da. Çalışanla çalışmayanın ya da az çalışanla çok çalışanın ayırt edilmediği, tefrik edilmediği bir sistemde zaten yine verimlilikten bahsetmek mümkün değildir.


Kalite ve kolay erişilebilir bir sağlıktan bahsedildi geçen Hükümet Programında. Şimdi bu kaliteyi hiç tartışmayalım, hele 14 Mart Tıp Gününde spekülasyon olur, yalnız verimlilik olmadığını üzülerek belirtmek isterim. Kolay erişmek ise hiç mümkün olmadı. Kuyrukları hepiniz gittiğinizde hastanede görürsünüz. Yani kuyruklar kalkmadıkça bu sağlık hizmetlerine kolay ulaşılabiliniyor demek de asla mümkün değildir. 


Koruyucu Hekimlik ve Temel Sağlık Hizmetlerine çok önem verilmesi gerektiğinden bahsedilmişti. Size müsaade ederseniz iki örnek vereyim. Kasım ayından beri bu Erken Tanı Merkezi için müracaat etmiş bir arkadaşım vardır, henüz randevu da verilmedi kendisine. Direk gidip randevu talep eden bir doktora da “direk randevu vermeyiz, telefon edin denmiştir”. Bunlar iki tane olmuş olay. Dolayısıyla kolay erişme de rafta kaldı. 

Koruyucu hekimlik için gerek çocuklarda gerek büyüklerde yapılacak çok ciddi şeyler vardır ve çok da ehemmiyetlidir. Bu dönemde onu da görmedik. İnşallah, yeni programda da yazılı olmamasına rağmen inşallah taahhuk eder diye düşünürüm. Hasta Hakları Yasası çıkarılmadı. Tabii Hasta Hakları Yasasıyla beraber Hekim Hakları Yasasının da beraber olması gerekiyor. Onlar hiç lafı edilmedi. 


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI HÜSEYİN CELAL (Yerinden) – Meclis gündemindedir.


HASAN BOZER (Devamla) – E, gündem, Hükümet Programıdır. Bunlar geçen Hükümet Programında yazılı olanlardır. Bu Hükümet Programında yazılı olmadığına göre var kabul ediyoruz, taahhüt kabul ediyoruz. Ne kadarı yapıldı, ne kadarı yapılmadı ondan bahsetmek istedim. Tabii az bir de konu dışına çıkmış olabilirim Sayın Bakan bugün 14 Mart Tıp Bayramı dolayısıyla sorunlarımızı tartışıp daha güzeli yakalamak adına bu konuda da affınıza sığınıyorum. 


Kalp Damar Cerrahi Merkezinin açılacağından bahsedilmişti. Anjio yapılan bir yerde zaten bu olmazsa olmaz, bir ön koşuldu. Bu konuda ciddi uyarılar yaptık, maalesef henüz hayata geçirilemedi. Kanserle Savaş Birimi oluşturulmadı. Kanserli hastalarımız, çok üzgünüm bunu söylerken, Güney’e gidiyorlar, acı çekiyorlar, üzüntü çekiyorlar. Bir an önce onlara da çare bulmak gerekir. Diğer huzurevi standartlarının yükseltileceğinden bahsedilmişti geçen hükümet döneminde, onları da hiç görmedik. Doktorların çok büyük kadro anomalileri mevcuttur. Yani dahiliyeci, acilci kadrosunda olarak çalışıyor, cerrah pratisyen kadrosunda çalışıyor, kulakçı bilmem ne kadrosunda çalışıyor. Tabii bu anomalilerin de süratle düzeltilmesi gerekir. Hemşire açığının süratle giderilmesi gerekir. Hiç yediremiyorum kendime, geçen gündem dışı konuşmalarda da dile getirdim ve son olarak bundan bahsedip konuşmama son vermek istiyorum.


İlaç konusunda biz hastalarımıza ilacı halâ kese kâğıtlarının içerisinde dağıtıyoruz. Bu çok gayrı ciddi bir olaydır, çağ dışı bir olaydır. Süratle önlem alınması gerekir. Tane ile ilaç veriyoruz. Bu da hiç, harp sonrasını andıran bir yöntemdir. Bir de İlaç Kurulu denen bir icadımız vardır. İlaç Kurulu da tıbba uymayan bir uygulamadır, etik değildir. Biz bunu hastalara sanki ilaç gelmeyin almayın der gibi bir pozisyonda çalıştırıyoruz. İnşallah gelecek programlarda bunlar hep yazılır ve düzeltilir. Beni dinlediğiniz için hepinize saygılar sunar, teşekkür ederim.


BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Bozer. 


Sayın Ahmet Kâşif, buyurun. 


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; benden öncek konuşan meslektaşım gibi bugün 14 Mart Tıp Haftası. Tüm meslektaşlarımın ben de Tıp Bayramlarını kutuluyorum, tüm sağlık çalışanlarını kutluyorum ve inşallah önümüzdeki günlerde tüm halkımıza sağlıklı günler dileğiyle sözlerime başlamak istiyorum. 


Sabah beridir izliyoruz, bilahare hükümet kanadından çıkan arkadaşlarımız çıktılar bize çok güzel Anayasadan ve bazı konularda söylevler söylediler. Zaten işleri bu. Sadece söylev söylemek, sadece nutuk atmak, beyanat vermek. Ne dendi? Bu kurulan şu anki mevcut hükümetin devamının alınması kararı bir geçici hükümet, bir geçiş hükümeti dendi ve bu söylenirkende gerginliklerle başlamamalı, yeni gerginliklere yol açılmamalı. Doğrudur da, bu Hükümet kurulurken bir hükümet, salt çoğunluğunu da yakalamış bir hükümet, güvenoyu alması için herhangi bir sıkıntısı olmayan hükümet niye tam protokolünü hazırlayıp gelemiyor, niye tam protokolünü yazıp getiremiyor acaba? Bunu da düşünmek lazım. Yoksa daha tam paylaşımda anlaşılamadı, bir görüş birliğine varılamadı, Cumhurbaşkanlığı Seçimleri de geliyor, içimizde sıkıntılar olmasın, bu sıkıntıları yaşamamak için bu pazarlıkları 17 Nisan'dan sonra devam ettiriz, o zaman kesin çözüm bulabileceğiz inşallah ve bu Hükümet Programını da inşallah 17'sinde sonra detaylı yazacağız. Bunu bu şekilde de yorumlamanızı ben rica ediyorum. Ve hükümetten beklediğimiz, hakikaten geçen defa kurulurken tartışılan, yargıya kadar giden ve bugün Anayasa dersi verilen konumu kısaca ben de söylemek istiyorum. Hakikaten Anayasamız bu Meclisteki eski arkadaşlarımız, abilerimiz tarafından kuruldu, yazıldı, yapıldı ve halktan da güvenoyu aldı. Ben sadece Anayasadaki iki maddeyi okuyarak geçeceğim, herhangi bir yorumda yapmayacağım. Herhangi bir yorum yapmayacağım, yargıya da şey etmeyeceğim. 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)


Size de gelecek daha sıra, bekleyiniz, sabırlı olun. Sabırlı olun, sizin içinde birşeyler söyleyeceğiz. Anayasamız... Laf atanlara söylüyoruz, laf atanlara söylüyoruz birşey söylemiyoruz. Laf atılırsa cevabını alacaktır arkadaşlar. Cevabı bende varsa o cevabını alacak o laf atan. Ha, yoksa birşey söylemem. 


Şimdi Anayasamızın 68'nci maddesi, “68(2) seçebilmek için en az üç yıldan beri daimi ikametgahının Kuzey Kıbrıs'ta olması ve yurt ödevini yapmış olması koşuldur” diyor. 106'ncı maddemiz de; Bakanlar Kurulunun oluşumu, “Bakanlar milletvekili olmayan kişiler arasından da atanabilir. Ancak bu kişilerin milletvekili seçilme niteliklerine sahip olması gerekmektedir.” Bu konuda artık işte Savcı şunu dedi veya Hasan bunu dedi diye tartışmamıza hiç gerek yok herhalde. Çünkü bu Anayasa halk oyundan geçmiştir. Fazla yorum yapmak istemiyorum yargıda olduğu için. Onun için kimsemiz kimsemize fazla da Anayasa dersi heralde birbirimize verecek şeyde değiliz. Okuduğumuzu anlayacak yaştayız. 

Ve bu Hükümet kurulurken, bugün programını tartıştığımız hükümet, bu Sayın Akıncı'nın söylediği gibi 3.5 sayfalık bir programa 5.5 satırlık cümle denir. Ama ben şuna benzetiyorum. Bir restoranta yemeğe gidersiniz üvertür gelir ondan sonra esası gelir. Bu da, bu Hükümet ona benzer. Herhalde bu üvertürdür arada ara sıcaklar gelecek sonra esası, 17'sinden sonra esası gelecek. Ve yazılanlara baktığımız zaman, kısaca değinmek istiyorum yazılanlara da çünkü daha önce çok geniş kapsamlı bir program vardı, orda çok şeyler yazılmıştır. Yazılanlara baktığımız zaman da onbeş satır var. Onbeş satırın sonunda da cek ve cak var. 3.5 sayfada tam onbeş adet cek ve cak var. Bu sayfaları çoğaltsaydı zannedersem bu cek ve cakların sonunu hiç getiremeyecektik. 

Çözüm olayında zannedersem hiç kimsenin şeyi yok. O konuda herhangi bir aksi iddiası da yok. Bu ülkede yaşayan herkes elbette ki bu ülkede artık daha rahat, daha mutlu, daha müreffeh yaşamak ister ve elbette ki de bunların yolu da çözümden geçer. Ama bu çözüm olayı olurken de inadına çözüm de olmaz. Karşımızdakinin de, karşımızdaki toplumun da, halkın da çözüm olayında istekli ve niyetli olması lazım. Kuzey Kıbrıs Türk Halkı bu niyetini ortaya koymuştur ve Kuzey Kıbrıs Türk Halkı bu niyetini ortaya koyduktan sonra, bu iradesini ortaya koyduktan sonra Kuzey Kıbrıs’ta aynı bağlamda herkesin aynı konuda devam etmesi gerekir inancındayım. Onun için çözüm çözüm diyerek yollara düşmenin artık anlamı yok. Artık bu çözüm olayının altını doldurarak, nasıl bir çözüm istediğimizi söyleyerek, uluslararası topluluklar, uluslararası devletler madem ki bizi anladı artık ve anlamaya başlıyor, bunu daha da geniş bir şekilde yaygınlaştırarak uluslararası devletlere sesimizi daha gür duyurmamız gerekir. Bunu duyurmamız için de elbette içimizde tek sesliliğin çıkması şarttır inancındayım. Anayasadan önce çözüm olayında tek sesliliği söylememiz gerekir. Bence acil olan budur. Anayasadan daha acil olan hadise çözüm olayıdır ve bu çözüm olayında da Meclisin tek ses çıkarması gerekir inancındayım. Bu konuda da büyük görev zannedersem hükümetin yaklaşımına bağlı olacaktır. 

Baktığınız zaman AB muktesebatına uyum çalışmaları devam edecek. Doğrudur, edecek inşallah. Şeffaflık olacak dendi ve Bakanlar Kurulunun aldığı kararlar Resmi Gazete’de hep yayınlanacak denmişti ama maalesef yayınlanmayanlar da vardır. Maalesef vardır. 


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALÂT  (Yerinden) – Nerde var? 


AHMET KÂŞİF (Devamla) – Sayın Başbakan, bakarsanız...


MEHMET ALİ TALÂT  (Yerinden) (Devamla) – Lütfen söyleyin. 


AHMET KÂŞİF (Devamla) – Söylerim size sonra. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Yerinden) (Devamla) – Hayır, burası Meclistir. Yoktur. Savunma dışında yoktur. Doğru söylerim, hiç yoktur. Savunma dışında yayınlanmayan hiçbir Bakanlar Kurulu Kararı yoktur. 


AHMET KÂŞİF (Devamla) – Vardır, vardır. 


Özellikle turizmde gelirlerin arttığından bahsedildi. Olabilir, olabilir, olmuştur da. Turizme gelince de Kuzey Kıbrıs Türk Hava Yollarından bahsetmek herhalde yerinde olur. Hükümet kurulduğundan beri Kıbrıs Türk Hava Yolları devredildi, devrediliyor, alındı, satıldı, alınıyor, hep söyleniyor söyleniyor fakat bunun hukuksal yönü, nasıl çözüleceği hiç söylenmedi. Zannedersem bu konu daha da çook uzun bir süre devam edecek. Çünkü Türkiye’de Özelleştirme İdaresi bu hisseleri satışa sunmazsa, ihaleye çıkmazsa Kıbrıs Türk Hava Yollarının hissesini almamız biraz zor olacak. Bu, bundan önceki hükümet döneminde de o dönemin Turizm Bakanı ile Anavatan Türkiyemizin bakanları arasında protokola dahi girmişti ve maalesef olmamıştı. Olması için de hukuk zemini, yasal zeminlerin oluşması gerekmektedir. Bu zeminler oluşmadıktan sonra her söylediğimiz şey havada kalır bugüne kadar kaldığı gibi. Bundan sonra kalmaması için hukuksal zeminin tam yerine, yasal hadiselerin tam yerine oturtulması gerekir inancındayım. 


Tarımsal üretim ve pazarlamanın AB ortak politikasının muhtemelen uyulmasını tabii kesintisiz biçimde devam edecek ve hatta geçen programda da vardı. Ülkemizde durağan hale gelen patates üretiminin, patates ihracatının artırılması için seferberlik ilan edecektik. Nerde? Kaç kilo patates sattık acaba, kaç kilo patates ihraç ettik bu kısa dediğimiz bir yıllık bir süreçte? 


Narenciye bugün dalda, Güzelyurtlular hala daha limonun dalda olduğunu söylüyor. Bir verigo olayı yaşandı. O konuda herhangi bir adımların atıldığını görmedik. Verigo olayında da. Bu konuda, yani bu güzel satırları yazmakla, güzel söylemleri söylemekle bir yere varmamız mümkün değil. Birşeyler yapmamız lazımdır, birşeyler yaparak insanlarımızı daha rahat, daha huzurlu ve ileriye dönük çalışma yapabilecek ortama kavuşturmak zurundayız. Ama biz sadece söylüyoruz, yapacağız, edeceğiz diyoruz. Ama bunları söylerken de, seferberliği ilan ederken de bir kilo patates dahi ihraç edemiyoruz. Ondan sonra da tarımı sıfırdan aldık, tarımda reforumlar yaptık, yaptık ama kitaplarda yaptık, gazete sayfalarında yaptık. Üreticinin elindekini alıp ihraç etmek lazım. Ürettiğini insanın alıp satmak lazım ki insanımızın yüzü daha güzel olsun. 


İnsan ve insan sağlığı ile ilgili tüm araçlar etkin ve verimli biçimde kullanılacak dendi. Benden önceki konuşan arkadaşım sağlık konusuna detaylı girdiği için bu konuya girmiyorum. İnşallah diyorum, önümüzdeki dönemde bu konuda da artık sistem yerine oturur ve insanlarımızın laik olduğu sağlık servisleri, laik olduğu hastaneler onların hizmetine sunulmuş olur. 


Eğitimin yeniden yapılanması ile başlatılan çalışamlar şeffaflık ve katılımcılık anlayışı ile sürdürülecek dendi. Temennimiz eğitimde hakikaten eğer birşeyler yapılmak isteniyorsa Kıbrıs Tarihini unutmamız gerektiğini vurgulayarak bu konuyu da geçmek istiyorum. Kıbrıs Tarihini unutan veya unutturulmaya çalışan bir tarihte, bir tarih dersinde elbetteki ileriye yönelik atılacak adımlarda, sağlam adımlarda yapıcı bir şekilde ilerleyemeyiz inancındayım. 


Bu Hükümetin programını hakikaten böyle dört dörtlük tartışmak, dört dörtlük konuşmak gerekirdi. Ama bir bakıyorum bir öncekine, ve geçen Hükümet Programı tartışılırken söylenen sözlere de baktığımız zaman, burdan, bu Kürsüden söylenen sözlere de baktığımız zaman şöyle söyleniyordu geçen Hükümet Programı tartışılırken. Seçimlere giderken 1600 kişi hukuka uygun olmayarak işe alınırsa, hukukun üstünlüğünü kimse tartışamaz diyordu bazı arkadaşlar bu Kürsüden. Peki sormak lazım. Bu seçime giderken sizler neler yaptınız? Hukukun üstünlüğüne çok mu inanarak hareket ettiniz yoksa burda yapılan yemine çok mu sadık kalarak hareket ettiniz? Seçim akşamı bile Pazartesi işe başlayacaksınız dediğiniz insanları hangi hukukun üstünlüğüne dayanarak belgeler veya sözler verdiniz. Burda, bu Kürsüde bazı sözleri söylerken, bazı iddiaları yaparken dönüp bunun aksini yapanlar o zaman geçmişte söylediklerini unutuyorlar demektir. Bu ülkede pek çok açmaz var. Gençliğimizin iş sorunu vardır, aş sorunu vardır, konut sorunu vardır. Bunların aşılması için de elbette Ulusal Birlik Partisi olarak bizim seçimlere girerken sloganımız uzlaşıydı. Uzlaşmak için birbirimize yakınlaşmamız lazım, uzlaşmak için birbirimizi anlayacak dilden konuşmamız lazım. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Yerinden) (Devamla) – Eminsin değil?


AHMET KÂŞİF (Devamla) – Gayet adım gibi eminim. 


MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) (Devamla) – Söyleyeceğim sana birşeyler bu konuda. 


AHMET KÂŞİF (Devamla) – Söyleyin Sayın Başbakan. Biz söylediklerimizi unutmayız. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Yerinden) (Devamla) – Konuştuklarınızdan bile vazgeçtiniz yahu. Uzlaşıdan bile vazgeçtiniz.


AHMET KÂŞİF (Devamla) – Biz söylediklerimizi unutmayız. 


MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) (Devamla) – Uzlaşıdan bile vazgeçtiniz. Yazık, bir de uzlaşmadan bahsedersiniz. 


AHMET KÂŞİF (Devamla) – Bu programı... İnşallah 17’sinden sonra hükümet paylaşımda tam anlaşır, bölüşümde tam anlaşır, önümüze dört dörtlük bir program getirir ve bu program...


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) – Hani anlaştılardı?


AHMET KÂŞİF (Devamla) – Bence anlaşılmamıştır, bence pazarlık daha bitmemiştir. Pazarlık daha bitmemiştir, bitmediği için de bir geçiş hükümeti adı altında bir geçiştirme hükümeti kurulmuştur. Eğer bunun aksini iddia ediyorlarsa dört dörtlük bir programla buraya gelinmesi gerekirdi. Şayet bu Hükümette bakanlar veya başbakanlar değişecekse hükümet politikaları değişmez. Hükümet programları kişiye göre olmaz, kişilere göre olmaz. Bir önceki dönemde Turizm Bakanı değişti. Ne oldu? Ekonomi turizm politikası değişti mi? Değişmedi, çünkü hükümetin politikasıydı o. Kurulmuş olan hükümetin politikasıydı. Onun için bence iddia ediyorum, bu Hükümet bölüşümde anlaşamamıştır daha tam. Kendi aralarında pazarlığı bitirememiştir, bitiremediği için de seçime giderken, Cumhurbaşkanlığı seçimine giderken bir kaos yaşanmaması için partisel olarak böyle bir formül bulunmuştur. Kutlarım kendilerini, güzel bir formül buldular. Güzel bir formül buldular. Temennimiz bundan sonraki program, inşallah, 17’sinden sonra gelecek olan program hakikaten dört dörtlük bir program olur ve bunu sadece bir cümle ile de belirtebilirdik ve cek cak yazmayabilirdik. Diyebilirdik ki; bu Hükümet Cumhurbaşkanlığı Seçimini geçirene kadar aynen devam edecektir, başka da birşey söylemenize gerek yoktu. Yani içine işte yazmak için, 3.5 sayfa yazı yazmak için yazdıysanız bu da yazıktır. Bunun özeti bu. Bu Hükümet Cumhurbaşkanlığı seçimini geçirmek için kurulmuş veya devam ettirilmiş bir hükümettir denebilirdi. Ama maalesef bunu söyleme cesaretini dahi gösteremediniz. Gösterebilseydiniz alkışlardık sizi ama maalesef gösteremediniz. İnşallah bundan sonraki dönemlerde daha açık, daha şeffaf olursunuz yazdığınız gibi. Yazdığınız gibi daha açık, daha şeffaf olursunuz, daha net olursunuz ve bu halkımıza artık vaadler, umutlar vermekten de vazgeçerdik. 


Sözlerimi şöyle bağlamak istiyorum. Geçen akşam televizyonda bir konuşmacı arkadaşı dinledim ve çok hoşuma gitti. Nisan Referandumuna giderken ve bu konuşmacı arkadaş da Ulusal Birlik Partisinin bir üyesi değildi. Nisan referandumuna giderken bir “evet” deyin, dünya ile bütünleşeceğiz dedik diyor bu halka, yalan söyledik, olmadı. Aynen onun sözleridir, ben söylemiyorum. Ondan sonra 1 Mayıs çok önemlidir. 1 Mayıs 2004 çok önemlidir dedik diyor hep beraber, 1 Mayıs da geçti diyor yine birşey olmadı. İzolasyonlar kalkacaktı, ambargolar kalkacaktı, yine birşey olmadı diyor. Ondan sonra 17 Aralık Anavatan Türkiyemiz için çok önemlidir dedik diyor aman ha buna sıkı sarılalım, götürelim, işte 17 Aralık’tan sonra her şey daha güzel olacak, yine diyor birşey olmadı. Sonra diyor sarıldık 20 Şubat seçimlerine, bu seçimlerden sonra her şey daha çok iyi olacak, yine birşey yok diyor. Sarıldık diyor 17 Nisan seçimleri geçtikten sonra her şey çok güzel olacak. Ama inanıyorum ki diyor, o konuşmacı arkadaşın söylemleridir hep bunlar. O arkadaş diyor ki...


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) - Kimdi bu yahu?


AHMET KAŞİF (Devamla) - İzleseydin Sayın Başbakan. O arkadaş diyor ki inanıyorum ki diyor inşallah 17 Nisan'dan sonra da yakında bir seçim olacak, merak etmeyin herşey daha güzel olacak söylemleri ile bu insanlarımıza artık umut pompalamaktan vazgeçerler. Ve bu Hükümet bir yalan daha söyledi diyor. Avam Kamarasının, İngiliz Avam Kamarasının aldığı karar çok güzel diyor. İlk iki paragrafı çok güzel ama diyor bunların sonunda bitmeyen paragrafın sonu var diyor. Bitmeyen paragrafın sonunda ne diyormuş arkadaşlar biliyor musunuz? Kıbrıs Cumhuriyetinin oluru olmadan, onların ricası olmadan hiçbir şey olmaz. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayenizde oldu bunlar.


AHMET KAŞİF (Devamla) - Kimin sayesinde tarih yargılayacak Sayın Yekta. Kimin sayesinde bunları tarih yargılar. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayenizde...


AHMET KAŞİF (Devamla) - Edeceğim tabii, bildiğim doğruları söylemekten hiç şaşmadım şimdiye kadar, hiç şaşmadım, kimseden de icazette almadım. Bak, belkil siz yenisiniz daha burda Sayın Yekta, buralara gelirken, olabilir, buralara gelirken kimseden de icazet almadım, kimseye de minnet borcum yok. 


BAŞKAN - Sayın Konuşmacı müdahale etmeye başlayacağım. 


AHMET KAŞİF (Devamla) - Açık ve net söylüyorum. Konuşurken bunları kimseden ne icazet alarak, ne de birine minnet duyarak konuşmuyorum. Bunları söyleyen, bu biraz önce söylediklerimi söyleyen Ulusal Birlik Partisinin ne bir üyesidir, ne de Ulusal Birlik Partisinin bir partizanıdır. Tam tersi, tam tersidir. Tam tersi bir arkadaştır. Hakikaten onları dönüp daha sonra...


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Peygamber birşeydir?


AHMET KAŞİF (Devamla) - Değildir, vatandaştır diyorum, vatandaş. 


BAŞKAN – Arkadaşlar; lütfen Sayın Konuşmacıya...


AHMET KAŞİF (Devamla) - Burda olmayan kişilerin ismini zikretmek benim adetim de değildir.


BAŞKAN - Sayın Konuşmacı lütfen sizde Genel Kurula hitap edin. 


AHMET KAŞİF (Devamla) - E, Sayın Başkan laf atılıyor.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; siz de lütfen Konuşmacıya müdahale etmeyin. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Şimdi mi gördünüz Sayın Başkan?


BAŞKAN - Lütfen müdahale etmeyin, Konuşmacıya müdahale etmeyin. Konuşmacı da size cevap vermesin. 


AHMET KAŞİF (Devamla) - Benim prensibimde burda bulunan kişileri veya onlara ait sözleri söylerken onları burdan deşifre etmek, onların izni olmadan yapmam. Kimse bunu benden istemesin, kim isterse olsun. Ve şöyle sözlerimi bağlamak istiyorum. Geçiştirme Hükümeti 17 Nisan Cumhurbaşkanlığı Seçiminden sonra inşallah pazarlığını tam olarak bitirir ve önümüze dört dörtlük bir programla çıkar. O zaman bizde dört dörtlük bir tartışma örneğini burdan sergileriz. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Kaşif.


Sayın arkadaşlar; gruplararası varılan anlaşmaya göre saat 14.00'a kadar ara veriyoruz. 

Kapanış saati: 12.58

- İKİNCİ OTURUM - 

Açılış Saati: 10.56

BAŞKAN – Fatma EKENOĞLU

KATİP – Mehmet CEYLANLI


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, VI’ncı Dönem 1’inci Yasama Yılının, 3’üncü Birleşiminin İkinci Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okuyunuz Sayın Katip.

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. İrsen Bey idi konuşmacı, geçiyorum. Turgay Avcı Bey. 


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bugün ikinci CTP-DP Hükümetinin bir sayfalık programını tartışmak için burdayız. 


SALİH İZBUL (Girne) (Yerinden) – O bir sayfalık bitmedi. On kişi var konuşur o bir sayfa için. 


TURGAY AVCI (Devamla) -  Medyada beş sayfa diye yansıyan program, tabii ki bakıldığı zaman aralıkları ile bir sayfayı dahi geçmiyor. 


SALİH İZBUL (Yerinden) (Devamla) - Demek içinde çok şey var. 


TURGAY AVCI (Devamla) - Evet. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Kaç harften müteşekkildir?


TURGAY AVCI (Devamla) - İkinci CTP-DP Hükümeti diyorum. Çünkü birincisi, 19 Ocak 2004 tarihinde yine bu Kürsülerden tartışılmıştı. Birinci hükümetin başlığı, Toplumsal Uzlaşı ve Çözüm Hükümeti olarak adlandırılmıştır. Ama geriye dönüp baktığımızda, bir yıl içerisinde toplumsal uzlaşı değil, gençlerin ortaya çıkan sokağa atılma olayından sonra daha ortaya çıkan birçok süreçten toplumsal uzlaşı olmadığını gördük. Yani bir yıllık CTP-DP Hükümeti uzlaşma hükümeti değil uzlaşmazlık hükümeti olmuştur, icraat hükümeti değil uzlaşmazlık hükümeti olmuştur.


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER KALYONCU (Yerinden) – Vatandaş onun kararını verdi seçimlerde Sayın Avcı. 


TURGAY AVCI (Devamla) - Bugün 11 Mart 2005 tarihli ikinci CTP-DP Hükümet Programını tartışmak için burdayız. Esasen bir bakıyoruz ki geçmişte bir referandum ve 1 Mayıs söylemi ile icraat hükümeti olmadığının söylenmişti geçen Hükümet Programında da. Bugünkü programda da, Cumhurbaşkanlığı seçimlerini götürebilmek için kurulan bir hükümet deniyor. Yani bir yılı aşkın bir süredir daha icraat yapacak hükümeti halkımız bulamamıştır. Bunu çok açık bir şekilde görüyoruz. 


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) - Şimdiye kadar yapılanları UBP yaptı. 


TURGAY AVCI (Devamla) – Evet. Ben Hükümet Programlarına bakıyorum icraat hükümeti demiyor bugünkü programda.

Referandum sonrası ortaya çıkan durum deniyor. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Bir sayfaya on kişi konuştu ha. 


TURGAY AVCI (Devamla) - Bu durum nedir arkadaşlar? Bu durum azınlığa düşen hükümetin hiçbir parti ile uzlaşmamasından ortaya çıkan seçim. Yani uzlaşma dediğimiz ortamda bir yıldır maalesef ne partilerle uzlaşı sağlanabilmiştir, ne muhalefet ile, ne de halk ile. 


DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Ne de çalışanlarla. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Halk ile uzlaşı sağlandı ki geldi buraya. 


TURGAY AVCI (Devamla) - Şimdi programa bir kısaca bakmak istiyoruz. Beş sayfalık program denilen yazının birinci sayfasına. 24 Nisan referandumdan sonra da ortaya çıkan ve bütün çabalarımıza karşın çözülemeyerek 20 Şubat erken seçimlerine yol açan hükümet krizini aşmayı. Bütün çabalar denilen, bütün partilerle uzlaşmaz ortamın devam ettirilmesi olmuştur. Bütün partilerle masaya oturulmuş ancak uzlaşmaz tutum devam ettirilip 20 Şubat seçimlerine sürüklenilmiştir. 

Bir başka paragrafına bakmak istiyoruz. Bu Hükümetin temel görevi elbette Cumhurbaşkanı seçimlerinin sağlıklı bir ortamda gerçekleşmesine yardımcı olmak. Ayrıca çeşitli nedenlerle bugüne kadar Meclisten geçemeyen 2004 Bütçesinin geçmesini sağlamak. Çeşitli nedenlerin altını çizmek isityorum. 2004 Bütçesi komitelerde tartışıldı, komitelerden geçip Genel Kurula geçmiştir. Ama Genel Kurulda Bütçenin oylanacağı gün Hükümet istifa etmiştir. O zaman buradaki cümle çeşitli nedenler dediğimiz Hükümetin bütçenin oylanacağı gün kendisinin istifa etmesi gerekçesidir. Şimdi çok kısaca bu programda yer alan satırlara bakmak istiyorum, icraatlara diyemiyorum satırlara diyorum. Kıbrıs Türk Halkının refah ve mutluluğunu tüm çalışmalarında temel alacak ...


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) - Eminim o bizde vardır.


TURGAY AVCI (Devamla) - Hangi icraatlarda? İcraat hükümeti değil ki, Vatandaşın refahını hedef alacak bir icraat yok ki.


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) - Bundan sonra yapacak.


TURGAY AVCI (Devamla) - Burada tek bir uygulama vardır. 17 Nisan Cumhurbaşkanlığı seçimlerinin kazasız belasız yürütülmesi, bu çok açık ve seçik. Yani halkın refahı, mutluluğu için bir uygulama yoktur. O bakımdan birinci satırı dışarı atıyoruz. 

Avrupa Birliği Muktesebatına uyum çalışmalarına devam edilecek. Bir yılı aştı, Avrupa Birliği Koordinasyon Komitesi kuruldu, bütün bakanlıklar da kuruldu. Başbakanlığın altında uzmanlarımızdan oluşan Avrupa Birliği Uyum Yasa Çalışmaları devam ettirildi. Bir yılı aştı, bu Meclise hangi Avrupa BirliğiUyum Yasası gelmiştir?


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) - Sırada bekliyoruz.


TURGAY AVCI (Devamla) - O bakımdan, o zaman sırada bekleyen hangi tarihte gelmesi beklenen Avrupa Birliği Yasalarının bu Kürsüden de telafuz edilmesini diliyoruz. Çünkü bir yılı aşkın süredir AB Yasaları AB Yasaları ama 14 ayı tamamladık henüz Meclise gelen bir AB Yasası yok.


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) - Azınlığa düştük nasıl gelsin?


TURGAY AVCI (Devamla) - Bir başka... Gelebilirdi Sayın Mustafa Gökmen, gelebilir, yasa gelebilir geçip geçmeyeceğini orda tartışablirdik, gelebilir, çalışmalar yapılır.


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) - 17 Nisanda.


TURGAY AVCI (Devamla) - Bir başka satırda özel girişimciliğin teşvik edilmesine devam edilecek, bu çerçevede özellikle turizme özel önem verilecek. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde iki lokomotif sektör vardır. Turizm ve üniversiteler sektörü. Şu anda soruyorum; turizm sektörünü götürecek hükümette yetkili şahıs veya şahıslar kimdir? Turizm Müsteşarımız Sayın Yalçın Vehit yıllarca hizmet vermiş müsteşar aylar önce Brüksel’e atanacağı, atandığı söylendi, yazıldı ve gerçekleşti. Aylar önce bu uygulamanın olacağı belliyken bugün turizm sektörünün, turizm mevsiminin başladığı bugünlerde Turizm Bakanlığımızın ki müsteşarlık adı altında yürütülüyor maalesef yetkilisi yoktur.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) - Kadrosu tamamdır Sayın Avcı.


TURGAY AVCI (Devamla) - Şu anda soruyorum; Turizm Müsteşarımız kim? Bugün Mart’ın 14’ü 2005 Yılının Turizm Mevsimi başlamıştır.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Atasaydık partizanlık yaptıydık.


TURGAY AVCI (Devamla) - Atanabilirdi, görevlendirilebilirdi, dört günlük seçim yasaklarının olmadığı günler vardı. Arkadaşlar; turizm mevsimi başlamıştır, maalesef Mayıs Ayına kadar, maalesef Mayıs ayına kadar turizm müsteşarımız belli değildir. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) - Ne ise değiştirelim yasayı.


TURGAY AVCI (Devamla) - İnsan ve insan sağlığı ile ilgili tüm araçlar etkin ve verimli biçimde kullanılacak. Bu Kürsülerden aylar önce polemik yapılan, Ulusal Birlik Partisinin izin vermediği söylenen Mağusa Hastanesinin daha sonra Sayın Sağlık Bakanının yaptığı açıklama ile bu hastahanenenin parası hazırdır, TC Yardım Heyetinden bulunmuştur. Projeleri hazırdır, temel atılma konumuna gelmiştir denmiştir bir basın toplantısı ile. Soruyorum; bu Mağusa Hastanesinin temeli niye atılmadı, niye atılamıyor? 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Talat Bey atacak Cumhurbaşkanı olarak. 


TURGAY AVCI (Devamla) – Bu halkımıza sesleniyorum. Aylardır polemik yapılan Mağusa Hastanesinin temeli Mağusa Hastanesi niye bu programda yoktur? Bu kadar acil olan, bu kadar önceliği olan Mağusa Hastanesinin... 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) - Vay Allahım! Vazgeç yahu. 


TURGAY AVCI (Devamla) - Evet, bekliyorum sayın ilgili bakandan Mağusa Hastanesinin temeli hangi tarihte atılacağını, halkımız da bekliyor biz de bekliyoruz. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yeni İskele) (Yerinden) – Seçim yasakları...


TURGAY AVCI (Devamla) - Seçim yasaklarında temel atmak yasak değildir, ilgili bakanların bulunması uygun değildir. Temel atılabilir Sayın Gökmen. Yani buldozerin kazması engellenemez. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) - 17 Nisan’dan sonra. 


TURGAY AVCI (Devamla) - Her şey 17 Nisan’dan sonra. O zaman şunu söyleyeceksiniz halkımıza; arkadaşlar, uyuyun, 17 Nisan’da uyanın. Bunu söyleyin. Bunun bir çekinecek tarafı yoktur Sayın Gökmen. 


ABBAS SINAY (Girne) (Yerinden) – Az kaldı. Bir ay kaldı. Çok değil. 


TURGAY AVCI (Devamla) - Eğitimin yeniden yapılanması amacı ile başlatılan çalışmalar şeffaflık ve katılımcılık anlayışı ile sürüdürülecektir. Bu Hükümet Programının başında şöyle deniyor. Bu kısa süreli geçiş hükümetidir, icraat yoktur, bu Cumhurbaşkanlığı seçimini atlatmak için kurulmuş bir hükümettir. Peki, 24 Mart’ta bir şura gerçekleşecek, Eğitim Şurası. Bu toplumun, halkımızın çok önemle beklediği bir konu. Yine aylardır gündemde kalan sekiz yıllık eğitim, kolejlerin kaldırılıp kaldırılmayacağı ve diğer eğitim politikaları. Eğer mevcut Bakanımız 17 Nisan’a kadar varsa, eğer mevcut politikalar 17 Nisan’dan sonra gerçekleşecekse o zaman bu önümüzdeki günlerde bu önemli şura niye? 


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) – O sayılmaz. 


TURGAY AVCI (Devamla) - Çok önemli, hayati bir şura gerçekleşecektir. Çünkü halkımızın beklediği, toplumun beklediği bir eğitim politikası ortaya konacaktır ve bu geçici hükümetin, bu icraat yapmayacak hükümetin döneminde bir şura. 


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) – Kalıcı hükümet hazırlık yapıyor. 


TURGAY AVCI (Devamla) - Evet. O zaman kalıcı hükümete hazırlık yapılıyorsa Sayın Bakanım, diğer konularda da hazırlık yapılabilirdi. Diğer konularda da bu şuralar, bu kongreler, bu çalışmalar yapılabilirdi. 


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Yapılıyor. 


TURGAY AVCI (Devamla) - O zaman ilk cümlede bir cumhurbaşkanlığı seçimi için değil, bütün hazırlıkların yapılacağı, bütün politikaların belirleneceği bir geçiş dönemi denilebilinirdi. 

Bir bakıyoruz ki bu sayfaların içerisinde sevgili arkadaşlar, bir yıl boyunca hangi konu halkımızın gündeminden düşmemiştir lütfen bir düşünün. 86 can verdiğimiz trafik. 79 can 2004 yılında, zannedersem 9 da bu yıl hatam yoksa. Toplam, 86 can verilmiştir halkımızdan, toplumumuzdan, bağrımızdan. Ama medyada konuşuldu mu trafik trafik, herkes iyi prim yapıyor. Bakıyorum bu Hükümet Programına geçici dahi olsa, trafiğin “T” si yoktur. 


ALİ SEYLANİ (Lefkoşa) (Yerinden) – “T” leri dağıttığınız için kalmadı. 


TURGAY AVCI (Devamla) - Bunu halkımız dinliyor arkadaşlar. “T” leri dağıtıldığı için trafik konusu kalmamıştır. 86 can alan trafik konusu ki önerimiz, 2005 yılının Trafik Eğitim Yılı olması önerilerimiz vardı, bunlar hep hiçe sayılıyor ve trafik kelimesi dahi bu Hükümet Programında yoktur. Yani Mayıs’a kadar trafik de yoktur. 

Evet, geliyoruz bir başka konuya Sayın Genel Başkanımın değindiği bir konu, bir yıldır, bir yıldır yerinden olması gereken vatandaşlarımız, Maraş, Güney Meserya ve Güzelyurt. Bir yıldır bu vatandaşlar, bu insanlar çivi çivi üzerine çakmamıştır. 


SONAY ADEM  (Gazi Mağusa)  (Yerinden) -  Sen önce izah et niçin şey yaptın, onu izah et de ondan sonra konuşun.


TURGAY AVCI (Devamla) - Hiçbir karar alınmamıştır. Hiçbir karar alınmamıştır.


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – (Anlaşılmayan sözler.) 


TURGAY AVCI (Devamla) – Evet, bir yıldır bu bölgeler için hiçbir Bakanlar Kurulu Kararı yok, hiçbir yapılandırma, kredilendirme kararı yok, bir bakıyoruz bu Hükümet Programında da yok. Yani şunu söylemek gerekiyor, siz bu bölgedeki vatandaşlar  Mayıs’a kadadar bekleyin.  

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bu Kürsüye çıkıp uzlaşı arayışı içerisinde olmamız gereken diyen iktidar parti yetkilileri vardır. Doğrudur. Son bir yıldır uzlaşı, ulusal uzlaşı, ulusal uzlaşı konseyi platformu diyen Ulusal Birlik Partisidir. Bir bakıyoruz ki bu Hükümet Programının birinci satırında olması gereken şu cümle vardı. Bu geçici dönemde Mecliste ulusal uzlaşı platformu kurulacaktır. Dış politikada, özellikle dış politikada tek seslilik için ulusal uzlaşı aranacaktır denilmesini bekliyorduk.

SALİH İZBUL (Girne)  (Yerinden) -  Halk tek sesliliği verdi.

TURGAY AVCI (Devamla) - Ama maalesef ne ulusal uzlaşı, ne ulusal uzlaşı platformu. Uzlaşınınz kelimesi dahi yoktur. Evet, uzlaşı başlanacaksa ki bir an önce başlanması gerekiyor, halkımızın beklentisi de budur, halkımızın isteği de budur. Dış politikada belirlenecek olan, çizilecek olan çerçeve için Mecliste ulusal uzlaşı platformunun bir an önce kurulmasıdır. Evet, tüm halkımıza uzlaşı dolu bir gelecek dileyerek bu geçici hükümetin Cumhurbaşkanlığı seçimlerini tek hedef almasından vazgeçmesini, icraat bekleyen halkımıza bir an önce icraat getirmesi dileği ile saygılar sunarım.

BAŞKAN - İrsen Bey buyurun.

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Partinizin oy doğrultusunu söylemediniz.

İRSEN  KÜÇÜK (Lefkoşa) -  O belli değil mi?


Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; merak eden arkadaşlara söyleyim Sayın Avcı’nın oy istikameti Hükümet Programına reddir, merak edenler duysun.


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Parti kararımızıdr.


İRSEN  KÜÇÜK (Devamla) - Grup kararımız var. Evet, muhterem arkadaşlar; Hükümet Programını tabii şunu belirtmek isterim ki bu geçici tabirini içime sindirdiğimi söylemek de mümkün değildir. Bir genel seçimden çıkmış bir Parlamento vardır.ve rahatlıkla 30 rakamına ulaşmış bir koalisyon hükümeti varken geçici hükümet oluşturma ve geçici hükümet programını sunmak, programını sunmayı yadırgadığımı söyleyerek konuşmama başlamak isterim. 


AHMET BARÇIN (Lefkoşa)  (Yerinden) - Soda iç biraz.


İRSEN  KÜÇÜK  (Devamla) - Muhterem arkadaşlar; soda içmeme gerek yok ama zaten olay yapınızda vardır. Aralık 2004 seçimlerinden sonra hep toplumu böyle beklemelere aldınız, ne yaptınız?


SONAY ADEM (Gazi Mağusa)  (Yerinden) - 30 yıl sizi bekleyenler vardır.


İRSEN  KÜÇÜK (Devamla) - Ne yaptınız? Aman Nisan gelsin referandum gerçekleşsin. Referandum gerçekleşti aman Aralık gelsin. Aralık geldi aman 20 Şubat gelsin. Şimdi de aman Nisan gelsin. Arkadaşlar siz 1.5 yıldır vatandaşı...


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) - 3 Ekim de var daha acele etme.


İRSEN  KÜÇÜK  (Devamla) - Onu da söyleyeceğim, geleceğim bundan sonrasına da geleceğim merak etmeyin de ondan sonrasına devam edeceğim, yani 17 Nisan’da noktalamıyoruz konuşmamızı, devam da edeceğiz. Çünkü görünen köyün minareleri, nasıl derler, görünen köyün minareleri...


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) – Kılavuz istemez.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) – Ha, kılavuz istemez derler. Hükümetimiz aynı Hükümet, CTP-DP Koalisyonu devam demek ki beklentilere devam. O bakımdan biz alıştık ama toplumu da bekletmeyelim lütfen yazıktır, hiç olmazsa güncel olan konuları, Hükümet konularını ve bazı işleri de topluma iletelim. Sayın Ferdi arkadaşımı dinlerken öyle güzel bir tablo çizdi ki...


SALİH İZBUL (Girne) (Yerinden) – Ağladın?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) – Dedim bir kez daha, yok ağlamadım da bir kez daha dedim ki Sayın Mehmet Ali Talat yanlış yaptı. Niçin yanlış yaptı? Bu kadar hızlı giden bir Hükümetin hızını şak diye kesti. Kim kesti? Sayın Başbakan kesti. Ne ile kesti? Geçici Hükümet ile kesti, Geçici Hükümet Programı ile kesti. E, kuraydınız Hükümetinizi, getireydiniz programınızı o hızla devam etsin, bu hizmetler aksamadan gelsin topluma. 


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – İrsen Bey, 17’sinden sonra bu Hükümet düşmeyecek mi efendim? 


DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – 17 Nisan’a kadar yalan söyleyecekler. 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) – Hükümet şeklen düşecek. Nasıl diyeyim? Olacaksa o da, dur bakalım. Dur bakalım Cumhurbaşkanlığı Seçimi, dur bakalım Cumhurbaşkanlığı Seçiminde...


SALİH İZBUL (Yerinden)(Devamla) – Düşecek düşecek merak etme de. 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) – Siz, Cumhurbaşkanlığı Seçiminde çok büyük sürprizler bekliyor sizi Sayın Sonay Adem, onu da size söyleyim. Çok büyük sürprizler bekler sizi. Dolayısıyla muhterem arkadaşlar; toplumu böyle geleceğe endeksledik ama Bakan arkadaşların da konuşmalarına bakarız, Sayın Ferdi ile taban tabana zıt, onlar da diyor ki icraat yapamadık. Neden yapamadınız, elinizi tutan mı vardı? Evet, vardı. Neydi? Azınlığa düştük, iş yapamadık. 


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden)- Ama hangi bakanlık Sayın İrsen Küçük?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) – Takip ediniz arkadaşlar, şimdi isim verdirtmeyin bana burda. Bana isim...


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER KALYONCU (Yerinden) – Sizin hızınıza göre değişti hep. 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) – İsim söyletmeyin burda. Bizim hızımız ispatlanmıştır bu toplumda Sayın Kalyoncu, bizim hızımız yıllarca ispatlanmıştır bu toplumda ona şüphemiz yoktur. 


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Her 15 günde bir zam yapardınız İrsen Bey, her 15 günde bir zam yapardınız. 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) – Biz hızımızı kanıtladık, yıllarca kanıtladık. Dolayısıyla muhterem arkadaşlar; bir bakıyoruz tabii Bakan arkadaşlar da işte icraat yapamadılar. Niçin yapamadınız arkadaşlar? Hükümet azınlığa düştü. Şimdi muhterem arkadaşlar; Hükümet 13 Ocak’ta kuruldu Nisan’a kadar dört aylık bir süre, 2004 Bütçesi geçemez miydi? O kadar yoğun işleriniz vardı da bütçeyi getiremediniz, geçiremediniz? Hayır, bir niyet vardı demek ki. Akabinde 2005 Bütçesi aynı şekilde, 2004 geçmeyince o da takıldı Meclise. Demek ki biz toplumu bu şekli ile oyalama yöntemine gidiyoruz. Gayemiz hizmet vermek değil çünkü hizmet vermek için büyük beceri ister, hizmet vermek için yürek ister arkadaşlar politikada. Dolayısıyla bu yürekliliği ben CTP-DP Hükümetlerinde göremedim, göremediğim için de halkımız beklediği hizmetleri alamadı.

Hükümet Programına baktığımızda, bu Hükümet Programı geçici diyelim artık arkadaşların tabiri ile, sadece iki olay için sanki de bu Geçici Hükümet oluşmuş ve bu geçici program kurulmuştur. Bunlardan bir tanesi Cumhurbaşkanlığı Seçimi, bir diğeri de 2004 Bütçesinin geçirilmesi. Allah aşkına arkadaşlar, şimdi 2004 Bütçesini geçirmek için Geçici Hükümet mi kurmak lazım? Onu sorarım size. Ağırlıklı olarak siz yazdınız bunu programınızda. Birinci maddeniz de odur, Cumhurbaşkanlığı Seçimi ve 2004 Bütçesi ve onun arkasında da tabii ki böyle 1.5 aya sığmayacak, yıllar isteyen bazı icraatlar. Demek ki...

SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Karar ver hangisini eleştireceksin. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) – Demek ki arkadaşlar, ondan sonra Cumhurbaşkanlığı Seçiminin sağlıklı bir ortamda gerçekleşmesine yardımcı olmak. Ne demek bu? Ne demek bu arkadaşlar? Bunu yadırgadım ben. Ne demek? Sağlıksız ortam mı vardır memleketimizde? Antidemokratik ortam mı vardır memleketimizde? Antidemokratik rejimler mi vardır? Demokrasi olmayan bir ülke miyiz? 

ÖMER KALYONCU (Yerinden)(Devamla) – Sağol, sağol. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) – Ya biz demokrasimizle övünürüz, biz demokrasimizle övünürüz. Şimdi Cumhurbaşkanlığı Seçimi etkilenmesin diye özel Hükümet kuracağız, özel Hükümet Programları oluşturacağız ve ne yapacağız? Cumhurbaşkanlığı Seçimi yapacağız bu memlekette. Arkadaşlar sizi ciddiye almazlar, lütfen. Yani bir olayı bilmiyorum ne düşüncelerle tezgahladınız ama koyduğunuz gerekçeler uymuyor, uymuyor ve gülünç duruma düşüyoruz Parlemento olarak. Yalnız siz değil, biz de gülünç duruma düşüyoruz. Çünkü bu programı dünyanın her yerinde insanlar okuyacak. Bakın diyecek, Ulusal Birlik Partisinin yeni oluşan hükümetinin , Hükümet Programına...

(Milletvekili sıralarından gülüşmeler.)


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) – Sabah oldu.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Sabah oldu? Bakınız!


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) – Kim kurdu Hükümeti yahu?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bir de baktık sabah oldu İrsen Bey.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Sabah oldu arkadaşlar. Şimdi dediğim gibi bunu dünya okur. Hiç olmazsa kaleme aldığınızda...


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) – Ama neydi UBP Hükümeti?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Yok canım. CTP-DP Hükümeti. Ulusal Birlik Partisi Hükümeti böyle şey yazmaz onu söyleyim size. Böyle gafa düşmez Ulusal Birlik Partisi, böyle bir program hazırlamaz. Oturur ve ciddiyetle halkına vereceği hizmetlerin tek tek tarifini yapar. Biz seçim bildirgemizde de bu seçimlerde halkımıza vereceğimiz sözler ve hizmetleri tek tek, kalem kalem geçtiğimizi bir kez daha söylemek isterim.


Muhterem arkadaşlar; zaten Hükümetten halkın fazla bir beklentisi yoktur onu söyleyim. Siz 1.5 ay sonra herhalde bu Hükümet devam edecek o gözle bakıyorum ben. Yani siz geçici diyorsunuz ama Sayın Talat Hükümeti herhalde 17 Nisan’dan sonra devam edecek bu toplumda. Çıkacaksınız burda herhalde ara bir program daha vereceksiniz, belki bir milletvekili, bir bakanlık değişimi yaparsınız ama gördüğüm kadarı ile Sayın Talat’ın Başkanlığında 17 Nisan sonrası da Hükümet devam edecek ama bu olaylar devam ederken lütfen halkımızın da biriktiği konuların üzerine gidelim, halka mazaret beyan etmeyelim. İki de bir de ertelemelerle uğraştırmayalım halkımızı. Çünkü bu halkın beklentileri vardır. Bu beklentilere yanıt vermemiz gerekir. Detaylara fazla inmek istemiyorum. Gördüğüm kadarı ile 2004 Bütçesini getiriyorsunuz seçimden önce. 2004 Bütçesinde enine boyuna konuşacağız. O bakımdan bu konuşmamda detaylara inmak istemiyorum. Bu özet görüşümden sonra beni dinlediğiniz için hepinize saygılar sunarım.


BAŞKAN – Erkan Emekçi Bey buyurun.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün Meclisimizin yaklaşık üçte birini tıp mensupları oluşturmakta. Bu vesileyle de bugün 14 Mart Tıp Bayramı. Dolayısıyla tüm doktorlarımızın ve sağlık çalışanlarının Tıp Bayramını bu Kürsüden kutluyorum.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; birinci Talat Hükümetinde de bakan olarak görev aldığımızda maalesef Ulusal Birlik Partili arkadaşlarımız olayı polimik konusu yapmak istediler. Daha doğrusu konuyu yargıya taşımış olmalarına rağmen yine de siyasi polimik yapmaktan kaçınmadılar. Ben o dönemde ilgili Bakan olarak suçlanan veya Anayasaya aykırı olduğu iddia edilen Bakan olarak önce susmayı yeğlemiştim, daha sonra polimikler karşısında tabii ki cevap hakkımı kullandım ve bu Kürsüden Anayasadan da alıntılar yaparak konumumuzun Anayasaya aykırı olmayacağını gündeme getirmeye çalıştım. Zaten sizlerin de, hepimizin de, kamuoyunun da paylaştığı gibi gerçekten hukukçularımızla konu bir ölçüde yoruma dayalı olduğu için iki gruba ayrılmışlardır. Kimisi Anayasaya aykırı olmadığını iddia etmekte, bazı hukukçular da burda Sayın Miroğlu’nun da geçen gün belirttiği gibi veya Ulusal Birlik Partili diğer arkadaşlarımızın da iddia etmeye çalıştıkları gibi, Anayasaya aykırı olabileceğini savunmaktadırlar. Dolayısıyla biz daha sonra da suskun kalarak, konu da nasıl olmasa Anayasa Mahkemesine intikal ettirilmiş, yargı kararı verecek diye bekledik ama sonunda gördük ki Sayın Ulusal Birlik Partisi yetkilileri dava sonuçlanmadan Hükümet istifa etti gerekçesi ile davalarını geri çektiler. Keşke çekmeselerdi de dava sonuçlansaydı. Ama...


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Beklerlerdi sizinle Hükümet kuracaklar, kabul edeceklerdi sizi. 


ERKAN EMEKÇİ (Devamla) – Evet, herhalde o zaman öyle olacaktı.


Yine bugün İkinci Talat Hükümetinde doğal olarak göreve devam etmek durumundayız ve arkadaşlarımız aynı polemik konusunu sürdürmekte ısrarlılar ve bunu özellikle ilkesel bir gerekçeye dayandırmak istiyorlar. Değerli arkadaşlar; ilkesel gerekçeye dayandırdığınız zaman bir konuyu, gerçekten o ilkelerin arkasında durmanız gerekir. Ama birazdan örnekleri ile vermeye çalışacağım gibi, göreceksiniz ki Ulusal Birlik Partili arkadaşlarım ilkesel olmaktan öte duygusal yaklaşmaktadırlar. Olaya duygusal yaklaşıyorlar ve bizim şahsımızda Bakanlığımızın Anayasaya aykırı olduğu gibi bir iddianın arkasına sığınmaktadırlar. 


Değerli arkadaşlarım; Sayın Yüksek Mahkeme Başkanımız da geçen yıl Adli Yılın açılışında yaptığı konuşmada, yasalar yapılırken bazı hataların olabildiğini, bazı yasaların süratle hazırlandığını ve sonradan düzeltilmesi gereksiniminin ortaya çıktığını vurgulamıştı hatta bu konuşmasından sonra milletvekili bazı arkadaşlarımız, Sayın Mahkeme Başkanı yanlış konuşuyor diye eleştirmeye de kalktılar ama Sayın Başkanın söylediği doğruydu. Gerçekten bazı yasalar hazırlanırken hatalar olabiliyor ama hatadan dönmenin de erdem olduğunu da kabul ederek bu hataların düzeltilmesi için gereğini yapmalıyız. İşte bugünkü konuşmacı arkadaşlarımdan biri vurguladı, Anayasanın 68’inci maddesine Bakanlığımızın aykırı olduğunu söylemeye çalıştı. Oysa 68’inci maddenin hazırlanış gerekçesi, Meclis tutanakları araştırıldığı zaman nereye dayandırıldığı ortaya çıkacaktır ve işte Sayın Yüksek Mahkeme Başkanının da vurgulamaya çalıştığı gibi, bir yerde hata oldu ortaya çıkıyor. Nedir bu hata değerli arkadaşlar? Daimi ikamet. Ben sormak istiyorum, daimi ikametgahın tanımı herhangi bir yasamızda yer almış mıdır, var mıdır? Yasalarda daimi ikametgahın tanımı belirtilmemiş, kapsamının sınırları çizilmemiş. Siz daimi ikametgaha dayandırarak bazı kişilerin milletvekili adayı olabileceğini, bazı kişilerin ise olamayacağı gibi bir iddia içerisine girmektesiniz. Öncelikle daimi ikametgahın tanımının ne olduğunun ortaya konulması gerekmektedir. İşte biz geçen Yasama Döneminde daimi ikametgahın tanımının ve bu tanımın içerisine kimlerin girmesi gerektiğini düzenleyen, Seçim ve Halkoylamasında (Değişiklik) Yasa Önerisini getirdik bu Meclise. Ama ne acıdır ki Ulusal Birlik Partili arkadaşlarımızın ret oyları ile bu Yasa değil geçmeyi, görüşülmeyi bile gündeme getiremedik, görüşülmesine dahi fırsat verilmedi. Eğer fırsat verilmiş olsaydı görecektiniz ki bugün tartışmakta olduğunuz veya polemik yapmaya çalıştığınız konular gündeme gelmeyecekti. Sayın UBP’li arkadaşlarımızın iddia etmiş oldukları gibi onların bakış açısı ile 68’inci maddeyi yorumlarsanız, bugün şu anda Ulusal Birlik Partisi Milletvekili olan Sayın Tahsin Ertuğruloğlu geçen yılki konuşmamda da vurgulamıştım, 1998 seçimlerine katılma hakkını elde edemeyecek, Bakan olamayacaktı. Çünkü Sayın Tahsin Ertuğruloğlu 1998 seçimlerine katılırken, 3 yıl Kıbrıs’ta ikamet etme koşuluna uymuyordu durumu. Eğer sizin anladığınız anlamda bir iddia ile girecek olursak o dönemde seçimlere girmemesi gerekirdi. Yine bu seçim döneminde başka bir örnek vermek istiyorum. Barış ve Demokrasi Hareketinin bir milletvekili adayı arkadaşımız, 2005 yılı seçimlerine aday olarak katılmıştır. Bu arkadaşımızın durumu da sizlerin iddia ettiği anlamda, benim iddiam değil, sizlerin iddia ettiği anlamda eğer dikkate alınacak olursa 3 yıldan beri Kıbrıs’ta ikamet etmiyordu gerekçesi ile bu seçimlere katılmaması gerekirdi. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – 1993’de Tahsin adaydı.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Sayın Miroğlu, söylediğimi dinlemediniz tabii. Ben diyorum ki 1998 yılında Sayın Ertuğruloğlu Kıbrıs’ta milletvekili seçimlerine aday olduğunda 1996 yılında Amerika’da bulunduğu için üç yıllık süreyi tamamlamamış olması gerekçesi ile aday olmaması gerekiyordu sizin mantığınız ile, benim mantığım ile değil.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Ona Yüksek Mahkeme karar verir, siz karar veremezsiniz.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Evet, doğrudur. Yüksek Mahkeme karar verir ve dilerdim ki davanızı çekmeyecektiniz. Yüksek Mahkeme bu konuda da karar verecekti.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Sen oy kullanabilirsin.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Bir dakika izah ediyorum. Dinlersen anlayacaksın. Az önce de Sayın Barış Demokrasi Hareketi milletvekili adayı arkadaşımının da durumunun ayni olduğunu söyledim. Ve Yüksek Mahkeme  işte o konuda karar verdi. Size cevap veriyorum. Nedir verdiği Yüksek Mahkeme Başkanının Kararı? Pardon Yüksek Seçim Kurulunun Kararı? Bu arkadaşımızın adaylığını önlememek. Dolayısıyla bu arkadaşımızın adaylığı da gerçekleştiğine göre, seçimlerine katıldığına göre bizim...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Biri itiraz mı etti?


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Hayır, itiraz eden olmadı. İzah edeyim Sayın Akıncı. Onu izah edeyim.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Nasıl?


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Siz neden aday olmadınız?


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- İzah ediyorum bekleyin. Konuşmamı böldüğünüz için kopuk kopuk olacak ben devam edeyim. Sayın Barış Demokrasi Hareketi milletvekili adayımızın belirttiğim gibi adaylığı iptal edilmedi. Ben gündeme getirdim, basın toplantısı yaptım. Ancak adaylığına itiraz etmedim. Çünkü adaylığını kendi durumumla da örtüştüğü için haklı görüyordum. Yalnız Yüksek Seçim Kurulunun bir açıklaması vardı, gazetelerden okumuşsunuzdur. Demişlerdir ki bir aday hakkında şikayet edilmesine gerek yok demişti. Biz kendimiz de gerekli değerlendirmeleri yaparız ve adaylığa uygun olmadığını düşündüğümüz herhangi bir aday varsa adaylığını düşürürüz demişlerdi. Gerçekten de bu araştırmayı yaptıklarını düşünüyorum, inanıyorum ve adaylığına engel bir durum olmadığı için de adaylığını iptal edilmediler dolayısıyla seçimlere de katıldı. Benim de iddiam şudur; sayın adayla bizimle durumumuzda herhangi bir farklılık yoktur, durumumuz aynidir.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Çok farklılık vardır.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Farklılık yoktur Sayın Akıncı izah edeyim onu da madem ki soruyorsunuz. Sayın aday demişlerdi ki; ben maaşımı Kıbrıs’tan alıyorum ama Türkiye’de çalışıyorum. Şimdi Kıbrıs toprağı olması için çalıştığı yerin...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Konutu vardı kapatmadı, konutuna gider.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Tamam. Bakın! Ben zaten aday olmasına engel yoktu diyorum. Orda ters düşmeyelim. Sayın Miroğlu ve Ulusal Birlik Partili yetkililerin iddialarına cevap veriyorum. Çünkü benim konumum da sizin adayınız ile ayni diye izah etmeye çalışıyorum. Şöyle ki; bir Elçilik mensubu iseniz, o elçilikte çalışıyorsanız, hangi ülkede olursanız olunuz o toprak ülkenizin toprağı sayılıyor. Ama sayın adayın çalıştığı yer bir elçilik görevi değildi, Elçilik toprağında çalışmıyordu. Dolayısıyla bu ülkenin toprağı değildi ama aday olmaya hakkı vardı. Dediğiniz gibi, evi burdaydı, evini boşaltmamıştı, burdan maaş alıyordu. Dolayısıyla hakkıydı size katılıyorum. Ama benim durumumun da farklı olmadığını iddia ediyorum. Bakın!...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – O zaman olaydın sen de yahu.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti kimliğini taşıyorum. Adrese bakın! 15 Necmi Avkıran Sokak, Lefkoşa. Ben yurt dışında yaşıyorum diye, yaşadım diye burdaki ikametim iptal edilmedi. Gidin bu adrese bakın evim orda duruyor. Ayni evim orda duruyor. Ben itirazlar karşısında cevap vermeye çalışıyorum.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – CTP niçin itiraz etmedi seçmenliğine?


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Onu da izah edeyim. Biraz sabırlı olursan onu da izah ederim.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Burdan başla sıra ile. CTP itiraz etmedi seçmenliğine?


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Sıra ile gidiyorum. Sorduğun soruya da sırası gelince de cevap vererim Sayın Miroğlu. Sorulardan hiçbir zaman kaçınmadım, her sorulan soruya cevap vermeye dilim döndüğünce bilgim çerçevesinde yanıt vererim.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Gözümüzü CTP açtı bu konuda.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Yine...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Hiç olmazsa savunduğun görüşün arkasında ol.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Sayın adayın aldığı ücret gibi ben de burdan ücret almaya devam ettim, ilişkim kesilmedi, ücretimi de aldım. Ve 2000 yılında bir kaza geçirdim biliyorsunuz, 60 gün kadar yatmak durumunda kaldım ama ayağa kalktığım ilk gün ülkemden koparmadığım bağlar nedeniyle, koltuk değnekleri ile de olsa da ilk geldiğim yer ülkem oldu. Çünkü ülkemden, Kıbrıs’tan bağımı koparmamıştım. 

Yine 2002 yılında Demokrat Partinin bu ülkede kurultayı yapıldı biliyorsunuz. Eğer bu ülkeden bağımı koparan biri olmuş olsaydım, 2002 yılında Demokrat Partinin kurultayında gelip görev yapmazdım, çaba sarfetmezdim. Bu da daimi ikametimin burada olduğunun diğer bir göstergesi, kanıtı, bu ülke ile bağımı koparmadığımın bir kanıtı. Ve yine 2003 yılındaki seçimlerde fiilen burda çalıştım, görev yaptım. Bu da bu ülke ile olan bağlarımın göstergesi. 

Şimdi Sayın Miroğlu’nun sorusuna yanıt vereyim. Az önce de söylediğim gibi, bazı konularda bazı hukukçuların değişik görüşleri, yorumları olabiliyor. Dediğiniz gibi, doğrudur, bir itiraz oldu oy kullanmam doğrultusunda ama itiraz olmayıp da çok kişinin benim gibi yurt dışından gelip burda oy kullandığı da bir realitedir biliyorsunuz. Ben itiraz hakkımı kullanamadığım için o seçimde doğrudur oy kullanmadım, kullanamadım ama itiraz hakkımı kullanabilseydim biliyorsunuz, siz de iyi bilmeniz lazım, çok sayıda hukuki emsal davalar vardır, bu ülkenin kapısından içeri girdiğiniz anda ben bu ülkede yaşamaya karar verdim çünkü bu ülkenin insanıyım dediğiniz zaman o günden itibaren oy kullanabilirsiniz. Emsal davalar vardır, arzu ederseniz daha sonra bunları size gösteririm, Meclise de sunabilirim. Dolayısıyla bir hukukçunun aldığı bir karar, yoruma dayalı bir karar sonradan itiraz hakkımı kullanamadığım için geçerli görülmüştür. Yoksa...

DIŞİŞLERİ BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Toplu bir liste içinde senin adın vardı. Direk olarak senin adın değildi. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) – Dolayısıyla bunlar siz davanızı çekmemiş olsaydınız...

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Bizim davamız siz ile ilgili değil. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) – Az önce de vurgulamaya çalıştığım gibi, Yüksek Mahkemenin kararı eminim ki bizim lehimize sonuçlanacaktı. Ama bugün yine dava açtınız, inşallah bu davayı götürürsünüz ve sonuçlarını hep birlikte görürüz. Yine birşeyi söylemek istiyorum, belirttiğim gibi konuşmamın başında, yasalarımızda daimi ikamet tanımının yapılmamış olması nedeniyle hala daha bu konuyu tartışır durumdayız. Dilerdik ki bizim getirmiş olduğumuz Yasa Tasarısını hep birlikte burda tartışalım da bu konunun tartışılır olmasını artık gündemden düşürelim. Ama ne acıdır ki bu Meclis oybirliği ile evrensel hukuku buraya taşıyan yasaları oybirliği ile geçirmiştir, diskriminasyona “hayır” demiştir ama bizim yasalarımızda hala daha daimi ikamet tanımının yer almaması nedeniyle, siyasi polemik olan bu konuyu tartışmaya dahi fırsat vermemiştir. İşte ben bu çelişkiyi de gözönüne getirmek için burdan konuşmak ihtiyacını hissettim. Dilerim ki bu Yasama Döneminde bu Meclis böylesi tartışılır konuları artık tartışılır olmaktan çıkartmak için gerekeni yapar ve uluslararası yasaları buraya diskriminasyonu önlemek adına getirirken, bizlere uygulanmak istenen diskriminasyona da “hayır” deme noktasına bizleri ulaştırır. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Pertev Bey, buyurun. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başkan, BDH ile ilgili kısmına cevap vermek istiyorum. 

BAŞKAN – Şimdi cevap vereceksiniz yoksa Pertev Bey’den sonra?

MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) – Pertev Bey’den sonra olur.

TARIM VE ORMAN BAKANI RAŞİT PERTEV – Değerli Başkan, değerli milletvekilleri; bugün demokrasimiz için yine vahim olan günlerden biridir. Birini Aralık ayında yaşamıştık, Brüksel’de Kıbrıs konusunda ve bizim kaderimiz konusunda çok önemli kararlar verilirken burda birçok konuda durmadan Meclis’ten “hayır” oyu çıkarmakla şeref duymuş bir parti o gün zafer havasını yaşamıştı. Bugün de herhalde o zaferin tekrarını Anayasa konusunda yaşamak istediler. Ve bunu Sayın Ferdi Sabit Soyer’in açıklamaları ile de nerde olduğumuzu daha net bir şekilde gördük.


Arkadaşlar; önümüzde olan yol çok önemli bir yoldur ve bu dönem içerisinde doğru kararları almazsak sonumuz pek de hayarlı değildir. 30 yılın çoğunu kaybetttik. Tekrarlıyorum, 30 yılın çoğunu kaybettik. Önümüzde pek de zaman kalmadı. Hemen hemen her konuda, teknik, her konuda çok gerilerdeyiz, gerekli standartların çok gerilerindeyiz. Her konuda çok gerilerdeyiz. Ve Kıbrıs’a, Kıbrıs Türküne yakışacak bir durumdayız. Bunu tarımda bin bir şekli ile bu son dönemde defalarca anlattım.


Bu geçmiş bir yıl dönem içerisinde birçok icraat oldu, birçok yenilikler getirildi ama daha da hızlı koşmak zorundayız, daha da hızlı bir şekilde bu geçmişi kapatmak zorundayız. Bugün Anayasa konusu gündeme geldi. 


Arkadaşlar; önümüzde bir uyum süreci yaşanıyor. Buna gerek AB’ye uyum deyin, gerekse Kıbrıs Türkünün laik olacağı standarta kavuşması deyin. Bu bir yıl içerisinde yapılacak bir süreç değildir. Daha önce Sayın Avcı bir yıl içerisinde bu uyum sürecini tamamlamadılar mı diye bir imada bulundu. Bu uyum süreci bir yılda bitecek birşey değildir. Rum tarafı bu uyum sürecinin başlangıcı için sadece iki yıl bilinçlenme süreci yaşamıştır uyum sürecine başlamadan. Biz tepe taklak uyum sürecinin içerisine girdik ve vaktimiz olmadığı için çok hızlı bir şekilde o uyum sürecini yaşamak durumunda kaldık ve önümüzde pek fazla zaman kalmadı. Çünkü eninde sonunda bu müzakerelerde önümüzdeki süreç içerisinde Kıbrıs Türkü elinin ne kadar kuvvetli olup olmadığını göstermek zorundadır. Eğer biz içimizi doğru dürüst bir şekle sokmadıysak, hala daha Avrupa’da Anayasasında ölüm cezası bulunan, Türkiye içinde Avrupa dediğim zaman tek yer olmuşsak bu bizim için yüz karasıdır ve biz bu Anayasayı hiçbir şekilde değiştirmemk için direniyorsak ve bunu demokratik bir toplumun Anayasası haline sokmak istemiyorsak öyle ise biz bu süreci yaşamak istemiyoruz, biz bu sürece köstek olmak istiyoruz demenin yeridir.


Sayın arkadaşlar, değerli arkadaşlar; vizyon sahibi olmanın ne demek olduğunu bilmemiz gerekiyor. Vizyon sahibi olmak daha önce herkesin tekrarlamış olduğu konuları buna biz de inanıyoruz demekle insanlar vizyon sahibi olmazlar. Vizyon sahibi olan önde gidendir, vizyon sahibi olan o’dur. Eğer bir parti, CTP-DP Hükümetinin vizyonu ile ideaminin vizyonu arasında sıkışıp kalmışsa o zaman o partinin yeniden şekillenmesi gerekmektedir. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Bravo Sayın Bakan. Tam bam teline vurdun ha Salih Miroğlu’nun?


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – İşgal ettin koltuğu, çık koltuktan.


RAŞİT PERTEV (Devamla)- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa)(Yerinden) – Senin ne söylediğini kulağın da duymaz.


RAŞİT PERTEV (Devamla)- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu ülkede zayıf olanın hakkı yenilmemelidir. Bu toprak hak düzeni üzerinde kurulmuş, hukuk düzeni üzerinde kurulmuş bir yer olmalıdır. Böyle olmamıştır ve zayıfın her zaman hakkı yenmiştir. UBP sanmasın ki Raşit Pertev zayıftır. Raşit Pertev hakkını yedirmeyecektir. Anayasa engelli diye kimseye diyemezsiniz. Anayasa konusunda herhangi bir konuyu mahkemeye götürmüşseniz o konuda burada konuşma hakkınız yoktur. Burada belirtebilirsiniz, biz bunu yargıya götürdük diyebilirsiniz. Yargıda görüşürüz. Ama yargıda görüşeceğimizi bile bile burada kalkıp, her UBP’li kalkıp bana ve Sayın Erkan Emekçi’ye laf atarak, Hükümete laf atarak bu böyle gitmemelidir ve gidemez.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) - Başka sermayeleri yok da onun için. 


RAŞİT PERTEV (Devamla) - Eğer Sayın Eroğlu seçim konuşmasında çıkmış ve 10 dakikalık süresinin bir dakikasını ithal bakanlar konusunda ayırmışsa bu UBP’nin ne kadar fakir bir duruma düşmüş olduğunu gösterir. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yeni İskele) (Yerinden) - Hukuka ne kadar önem verdiğin...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – İyidir UBP’nin durumu sen kendine bak.


RAŞİT PERTEV (Devamla) - Hukuka önem vermiş olsaydınız usullü insanların...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) - UBP’nin durumu seni ilgilendirmez Sayın Bakan. Sen tarımda ne yaptın bugüne kadar onu söyle. Sayın Başbakan cevap versin, sana düşmez UBP’yi eleştirmek. Önce kendine bakacaksın sonra UBP’ye.


RAŞİT PERTEV (Devamla) - Ben Bakanlığa geldiğim gün ve ilk Bakanlar Kurulunda önümüze getirilen 1500 kişilik vatandaşlık listesi sizin bu devlete ne kadar önem vermiş olduğunuzun bir göstergesidir. Sizin buraları ne duruma sokmuş olduğunuzun bir göstergesidir ve bunun için benim hakkımı yiyecekseniz helal olsun. Teşekkür ederim. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Senin hakkını yiyen yok, senin için öneri verenler Mecliste yoktur. 


BAŞKAN - BDH’nın lafı geçtiği için önce Mustafa Bey’e sonra size. Buyurun Sayın Akıncı. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; BDH’dan aday olan arkadaşımız Erol Atabek’dir. Sayın Emekçi onun adını vermedi ama seçim kampanyası içerisinde düzenlediği bir basın toplantısıyla bu konuyu gündeme getirmişti. Ben kendisine o süre içerisinde bir basın toplantısı ile yanıt vermedim, yalnız Barış Gazetesinde bir köşe yazısı yazdım, bilmiyorum onu okuma fırsatı bulmuş muydu o seçim atmosferinin içinde?


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) - Atabek’inkini okudum onu okumadım. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Hayır... Ben ayrıca sizinle bir polemiğe girmek istemedim, bugün de girmek istemiyorum. Sizin Sayın Emekçi ve Sayın Pertev bu ülkeye kazanılması gereken insanlar olduğunuza inanıyorum ben her şeyden önce onu söyleyeyim. Ama herşeyin bir usulü var, o usule uygun yapılmak durumundadır herşey. Şimdi bir yasa geldi o günkü şartlarda, ben bir baktım o tasarıya, sonra bir daha geldi ona da baktım, benim 55 senedir İngiltere’de yaşayan dayım, annemin kardeşi gelip aday olabilir, o yorumlarla olabilir. Şöyle kaldı aklımda, yanlışsam beni düzeltin. Yani bu ülke ile bağını koparmayacak. Her yaz gelir benim dayım buraya, her yaz gelir. Uzun yıllar demiyor, tabii işte geçici olarak bu ülkeden şu ya da bu nedenle, hatırladığım, ekonomik, sosyal, siyasal nedenlerden biri ile bu ülkeden ayrılmış olmak ve bunu bir muhtar kağıdıyla da tevsih etmek. Ben hatırlarım bu Kürsüden yaptığım konuşmada dedim ki; yahu muhtarları derde sokacaksınız. Bir kere süre yok, kaç senedir bu, ondur, onbeştir, beştir? Geçici olarak nasıl nitelendirecek bir muhtar bunu? Gerçekten yani okuduğunuz zaman o Tasarıyı 50 sene, 55 sene önce ekonomik nedenlerle ya da şu veya bu şekilde siyasi nedenlerle bu ülkeden kopmuş ama senede bir tatil için 5-10 gün buraya gelenler de muhtardan bir kağıt alarak adaylık başvurusunda bulunabilecekleri kadar çok muğlak bir Yasa Tasarısıydı o. Dolayısıyla şimdi Erol Atabek ile ilgili olarak da ben o günkü yazımda da yazmıştım, Erol Atabek de açıklama yapmıştı. Önce BRT’nin, sonra Turizm Bakanlığının bir görevlisi olarak Türkiye’deydi, Antalya’daki şubedeydi. Buradaki evini muhafaza ediyordu, kendi evini. Kiraya bile vermemişti evini. Kendi mülkiyetinde olan bir evi olduğunu bu vesile ile bize aktardı. Bu arkadaş dedi benim evim vardı, kiraya bile vermedim, her an dönebilirim diye. Nitekim ondan sonra döndü. Böyle bir durumu vardı. Şimdi bu duruma ya da buna benzer bir duruma siz de sahip idiyseniz, ki anlatıyorsunuz 2002’de de geldim, 2003’te de geldim seçime çalıştım falan. Yani bir bağım sürekli benim vardır, o zaman niye aday olmadınız? Yani Barış ve Demokrasi Hareketi ya da Mustafa Akıncı Sayın Emekçi, sizin adaylığınıza karşı değil. Yani sonuçta siz de aday olabilirdiniz ya da Sayın Pertev de aday olabilirdi itiraz edilmezseydi...


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Hayır, Bakanlığa itiraz ettikleri için, o yüzden söyledim.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Neyse, bizim mahkemelerde böyle bir derdimiz olmadı. BDH sadece, ben şunu anlatmak için söz aldım, bir düzeltme yapıyorum. Yani Erol Atabek’tir bahsettiğiniz kişi ve bu kişinin gerçekten yasalarımız çerçevesinde adaylığına engel hiçbir şey yoktu. Herhangi birinin bir itirazı da olmadı. Dolayısıyla adaylığı da gerçekleşti. Sizin ya da bir başkasının durumu sizin görüşünüze göre benzer idi ise ve aday olabilirdiniz, olsaydınız keşke, kimse de itiraz etmezdi ve...


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Zaten adaylığına katıldığım için, karşı olmadığım için itiraz etmedim. Sadece örtüştürdüm bizim bakanlıkla.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Tamam, yani biz sizin adaylığınıza BDH olarak ne bir şerh koyduk, ne mahkemeye gittik. Aday olsaydınız olurdunuz. Bizim itirazımız, o Yasanın o maddesinin o kadar muğlak şekilde gelmesi konusundaydı. Bunu izah etmek istedim. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Buyurun Tahsin Bey.


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sadece şahsıma atıfta bulunulduğu için söz almak istedim. Bir kere, kişi olarak kendisini tanıdım tanıyalı sevip saydığım Sayın Erkan Emekçi’nin, tamamen hukukla sözkonusu olan konusunu gündeme getirirken, kendi durumu ile ilgili, kendi durumu ile hiçbir alakası olmayan benim konumu gündeme getirmiş olmasını yadırgadım ve teessüf ederim.


Ben 1998 yılında aday oldum.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) – Yalnız Sayın Miroğlu’nun deyişi ile, onun bakış açısı ile durumunuz öyle olur dedim. Benim iddiam değil.


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Devamla) – İzah edeceğim Sayın Emekçi.


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Sayın Miroğlu’nun söylemine uygun olarak bu duruma düşersiniz dedim. Benim iddiam değil.


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Devamla) – Yine de düşmeyiz. Onu izah etmeye çalışacağım.


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Tutanaklara bakarsanız, Sayın Miroğlu’nun söylediğine dayanıyor.


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Devamla) – Ben 1993 yılında da aday oldum, 1991 yılına kadar da Londra Temsilciliğinde beş yıl süre ile görev yapan birisi olarak geldim ve 1993 yılındaki seçimlerde de aday oldum. 1998’de yine aday oldum. 1995-1996 akademik yılında da Humphrey Fellowship programının bursunu alarak bir yıl kamu yönetimi üzerine bir kursa katıldım. Maaşımı burdan çekmeye devam ettim. Eşim, çoluk çocuğum burda yaşamaya devam etti.


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Biz birşey söylemiyoruz. Aynı şeyi söylüyoruz. Ben Miroğlu’nun iddiası üzerine sizin de durumunuz farklı değil dedim. Yoksa olamazsınız diye bir iddiam yok.


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Devamla) – Sayın Erkan Emekçi; yaptığınız yanlış şudur. Sizin tamamen hukukla sözkonusu olan konunuzu...


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Benim konumun hukukla...


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Devamla) – Bizlere kanıtlamaya çalışırken, sizinle hiç alakası olmayan benim veya bir başka arkadaşın konusunu isim telafuz ederek, özellikle benimle ilgili...


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Üç yıl diyor. Üç yıl dediği zaman, o üç yıla girmiş oluyorsunuz. Benim söylemeye çalıştığım odur.


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Devamla) – Neyse, şimdi burda sizinle benim aramda bunu tartışarak neticelendirmemiz sözkonusu değil. Siz bunu hukukla neticelendirin Sayın Emekçi.


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Sayın Miroğlu’nun iddiası bunu getiriyor diyorum. Benim iddiam değil. Miroğlu’nun iddiasıdır.


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Devamla) – Çok gereksiz bir tartışma başlattınız. Onu söylemeye çalışıyorum. Bu konuları siz hukukla neticelendireceksiniz. Bizi tatmin ederek değil.


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Ama siz başlattınız. Hükümet Programı okunduğu andan itibaren yasal değilsiniz diyorsunuz. Yani polemiği başlatan sizsiniz, UBP’dir. İlk önce siz, sizin oy kullanmanızı dahi etkileyen arkadaşlarla bu konuyu açıklığa kavuşturun . 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa)(Yerinden) - UBP’e bir mahkeme başvurusunda bulunmuştur. 


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Mahkemeye gittiniz, övgü konusu yapıyorsunuz, sussaydınız cevap vermezdim. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) - Niçin siz UBP’dir diyerek sitemde bulunuyorsunuz?


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Beni itham ediyorsunuz...


SONAY ADEM (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Hükümet ister sunar ister sunmaz allah için olsun .


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) - Siz yanlış alıyorsunuz, 4 kişi de oldu onları da aynı şekilde, üzerinize ne alıyorsunuz?


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - O dört kişiden biri ben değil miyim Sayın Özgürgün?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Hükümetledir bizim davamız sizinle değil. Ha sizin şahsı davanız kendinizle mahkeme arasındadır.


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Mahkemede olan bir dava konusunu buraya taşıdığınız için cevap vermek zorundaydım. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) - Taşımadık.


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Taşıdınız.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) - Dava açacağız dedik. 


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Kürsüden Sayın Miroğlu konuşmasında söyledi herhalde dinlemediniz. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) - Avukat yok da ararlar. 


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Devamla) - Kaldı ki Sayın Emekçi davayı geri çektiniz diye de bir ifade de bulundunuz. Şimdi davanın geri çekilmesi ile ilgili zaten bizleri de bu soruyu sormaya iten bir adım olmuştu o dönemde. Avukat bu davayı niye geri çekti diye sorguladığımızda hukukçuların bize verdiği bilgi, ben hukukçu değilim, herhangi bir iddiam da yok bu konuda ama hukukçuların verdiği bilgi şu; bizim hukuk sistemimize göre bu tür davaların neticelenmesi için davanın açıldığı gündeki koşullarla neticeleneceği gündeki koşulların aynı olması gerekiyormuş. Dolayısıyla hukukçuya göre...


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) - Kim demiş onu?


TAHSİN ERTUĞTULOĞLU (Devamla) - Bir hukukçunun izahatı bu.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Yoktur öyle birşey. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) - Fuat Bey.


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Devamla) - Fuat Bey de değil, başka hukukçu arkadaşların bize verdiği gerekçe bu.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) - Sonuçlandırılır sonuna kadar hiç olur mu öyle şey. Akademik kararlar verir mahkeme, hiç olur mu öyle şey. Hangi hukukçu söyledi?


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Devamla) - Dolayısıyla bugün açılan dava tamamen bir ilke konusu olarak açılmıştır. Hele hele bu izahat partiye verildikten sonra, ki davanın açıldığı gündeki koşullarla neticeleneceği gündeki koşullar aynı olması gerekir izahatına rağmen bu dava açılmışsa nasıl olsa kısa süreli birşey ile neticeye gidilecek...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) - O zaman anlamı kalmaz. 


TAHSİN ERTUĞRULOĞLU (Devamla) - Ama ilke sözkonusuysa, prensip sözkonusuysa bu davanın açılması gerekir. Ve bu dava açıldığı günden beridir ısrarla sizlerin, ne sizin ne Sayın Pertev’in şahsına yönelik tek bir menfi söz söylenmemiştir. Her zaman da özenle bu davanın, bu itirazın sözkonusu bakanların kişiliği ile bağlantılı olmadığı vurgulanmıştır. Dolayısıyla niye bu konuyu bu kadar büyütüyorsunuz ve olmayan boyutlara çekmeye çalışıyorsunuz ve bizleri de kendi konunuzu isbat etmeye çalışırken bizim ismimizi de telafuz etmeye çalışıyorsunuz? Teessüf ederim. Teşekkür ederim. 


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) - Teessüfe gerek yok, bazı realiteleri ortaya koymak gerekir. 


BAŞKAN - Buyurun Sayın Özgürgün. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi tabii aslında söz almayacaktık ama Sayın iki Bakanın konuşmaları üzerine ve UBP’ye yönelik tavırları üzerine söz almak durumunda kaldık. Şimdi tabii hazır söz almışken ben Sayın iki Bakanın konuşmalarına cevap vereceğim ama bu Hükümetin oluşumu ile ve CTP - Bileşik Güçler - DP Koalisyon Hükümeti ile ilgili olarak da birkaç şey söylemek istiyorum. Şimdi başlangıçla bu aradaki hükümetin devamı arasında çelişki, ve bu Hükümet Programının sonundaki çelişkiler gerçekten, aslında bu Programı neresinden tutsanız elinizde kalan bir program haline getirilmiş. Yani programdan başka her şeye benziyor. Ama arkadaşlarımız yeteri kadar eleştirdiği için konuyu ben konu üzerinde çok fazla eleştiri yapmadan belirli bir konuda cevap vermeye çalışırken iki Sayın Bakanın konuşması üzerine biraz da bunları eleştirme gereğini duydum. Çünkü arkadaşlarımız gerekli şeyleeri aslında söylediler. Ama hep Anayasa ve Sayın Başbakanın okuduğu programda da esas diyor ki; bizim hedefimiz Cumhurbaşkanlığı seçimine kadar bir geçiş oluştururken, bu arada anayasal değişiklikleri de yapabilirsek bu dönemde yapalım dendiği için bununla ilgili olarak da birkaç söz söylemek gerekiyor Ulusal Birlik Partisi Grubu adına. 

Şimdi 24 Nisan referandumundan sonra ortaya çıkan ve bütün çabalarımıza karşın çözülemeyen hükümet krizi, aslında bu eski Hükümet tarafından yaratıldı. Yani bu krizi çözmek istemeyen de eski hükümetti. Yoksa bu Mecliste gerçekten o günlerde de söyledik, 26’yı da bulacak, hatta daha yüksek sayılara da ulaşacak rakamlar vardı. Ama esas istenen neydi? Esas istenen, CTP-DP Hükümetini 26’nın üzerine çıkararak devam etmekti. Yani Sayın Talat ile Sayın Serdar Denktaş istifa ettikleri gün, ki bu Mecliste o 2004 Bütçesinin görüşümeye başlanacağı gündü, o gün zaten istifa ederken bu kararı vermiş durumdaydılar. Dolayısıyla biz Hükümet Programında her türlü çabayı harcadık da hükümet krizini çözemedik demek pek samimi bir yaklaşım olmaz. Olmamıştır. Dolayısıyla bugün halk bu noktada güvenoyu verdiğine göre sandıkta...


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Halka artık anlatmayın aynı hikayeleri.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – O zaman CTP... Ama amacınız önemli sizin. Şimdi siz amacı hiç söylemediniz.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Yahu sen halka anlattın onu, halk sana yanıt verdi.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Şimdi siz hiç amacı ortaya koymadınız. Hep dediniz ki; biz seçime gidiyoruz çünkü bütün çabalarımıza rağmen 26’yı oluşturamadık. Oysa böyle bir çaba yok.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Yani yazısız kağıt okursun.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Böyle bir çaba yok. Çaba yok öyle.


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) – Hem yazar hem oynar.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Bu sadece CTP-DP Hükümetini devam ettirmek için biz seçime gittik derseniz...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Sen girseydin.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Ben size samimiyetle bravo derim. Bravo. Doğru söylüyorsunuz.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Öyle bir niyet varsa ne olacak?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Tamam, söyleyin. Ama söylemezsiniz ki. Hiç söyletemedik ki size. Çünkü bunu söylemekten kaçındınız. Halk size onay verdi, o ayrı konudur. Yani bizim ona saygımız sonsuz tabii. Devam etsin bu Hükümet, beş sene, on sene devam edin. Ama halka doğruyu söylemek lazım. Bu Hükümet çaba göstermedi. Bu Hükümet 26’yı bulmak için herhangi birşey yapmadı, hatta biz hükümet görevini aldığımızda ve Sayın Cumhuriyetçi Türk Partisi heyetini ve Başkanını ziyaret ettiğimizde, dönüşümlü başkanlık önermemize rağmen hiç konuşmadı.


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) – Ama eski hükümeti söylersin.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Daha önerimizi duymadan reddetti. Dolayısıyla...


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) – Ha, eskidesin.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – E, eskideyim tabii. Önce biraz eskiden bakalım da sonra geliriz bugünlere Sayın Başbakan.


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) – 1994’ten başlasaydın.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Yok, 1994’e gitmeyelim. 2005 Ocak’tan başlayalım biz.


HASAN TAÇOY (Lefkoşa)(Yerinden) – Yok aslında birbirlerinden farkları.


BAŞKAN – Sayın arkadaşlar;...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Şimdi siz dediniz ya...


BAŞKAN – Sayın Konuşmacı; lütfen Genel Kurula hitap edin.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Sayın Başkan; ben Sayın Başbakan laf attığı için cevap verdim.


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; siz de Konuşmacıya... Sayın Başbakan da lat atmasın. Lütfen siz Genel Kurula...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Onu Sayın Başbakana söyleyin.


BAŞKAN – Ona da söyleyeceğim.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – 20 Şubat sendromudur bu. Normaldir.


BAŞKAN – Efendim, bu Meclisi lütfen İçtüzüğe uygun olarak çalıştırın.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Şimdi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şöyle dedi Sayın Başbakan da onun için açtım. Bütün çabalarımıza karşın çözülemeyerek 20 Şubat Seçimlerine yol açan hükümet krizi. Ben bu cümlenize atfen söylüyorum. Şöyle demeniz gerekirdi diyorum; bütün çabalarımıza rağmen 26’yı bulamayan CTP-DP Hükümetinden dolayı biz seçime gittik deseydiniz, o zaman size hiçbir itirazım yoktu. Onu söylüyorum.


Şimdi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Anayasanın tadili tabii en önemli konu olarak getirildi bu şimdiki geçiş sürecinde ve tüm partilerimizle işbirliği, anlaşma arayışı ve uzlaşma sağlanacaktır diyor Hükümet. Şimdi ben burda aslında Anayasa konusuna biraz girmek istiyorum. Çünkü önemli bir konu. Ve Anayasa meselesi aslında bugünkü Hükümetin anlayışından kaynaklanan ve sonuçta nereye gideceği belli olmayan bir noktadadır. Bunun sebebi nedir? Şimdi bakın, biraz önce Sayın iki tane Bakan çıktılar kendileri haklı olarak, belki biz hiç söylemedik bu Kürsülerden, hiç hatırlamıyorum. İki tane işte Sayın Emekçi ve Sayın Pertev’den dolayı Ulusal Birlik Partisi bu arkadaşları sevmediği için bu Hükümete itiraz ediyor. Hiç böyle birşey ne konuştuk, ne isim verdik. Sadece şunu söyledik. Ulusal Birlik Partisi burada Yüksek Seçim Kurulunun aldığı bir kararla aday olamamış arkadaşların...


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Oy kullanamamış.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Oy kullanamamış arkadaşların Bakan olarak atanmasından dolayı bir hükümet problemi, yasal dayanaktan sıkıntı yaşayan bir hükümet problemi olduğunu ortaya koydu hep ve bunu Anayasa Mahkemesine taşıyacağını söyledi. Oysa ne Sayın Pertev’in kariyerine, şahsına, ne de Sayın Emekçi’nin kariyerine, şahsına herhangi bir laf veya en ufak bir söylemde bulunmadık buradan. Şimdi bu arkadaşlarımız o noktaya geldiler ve şahıslarına alarak ikisi de çıktı Ulusal Birlik Partisi, Ulusal Birlik Partisi. E, ilk itirazı yapan CTP idi buna. Yani onların oy kullanmamasına yönelik ilk itirazı yapan CTP idi, özellikle Sayın Emekçi’nin, oy kullanamadı Sayın Emekçi bir önceki seçim. Şimdi burada şahıs olarak bizim derdimiz yok, hiçbirisine böyle bir suçlama da yok, ama nedir? Anayasanın öngördüğü şartlara bağlı bir hükümet modeli üzerinde Anayasanın bağlılık yemini etmiş milletvekilleri olarak hepimizin hassasiyetle durması gerekir. Bu ilkeden hareketle biz geçtiğimiz dönem dava açtık ama avukatımız bize sormadan, bakın, ben partinin üst yapısında görevliyim, bize sormadan bu davayı geri çekti. İsterseniz sorun adı da belli arkadaşımızın, kim olduğu da belli. 


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU – Azlettiniz mi kendisini? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Hayır. Şimdi tabii, şu anda görevde değil tabii ama davayı çekti bize sormadan, ne yapabilirdik. Biz davanın çekildiğini sonradan öğrendik. Yani bu buradan, bu Kürsüden söylüyorum, arkadaşımız kim belli, isterse çıksın desin ki hayır ben sordum arkadaşlar çekin dediği için çektim. Dolayısıyla bu noktada biz avukatımız aracılığı ile bu şekilde bir sıkıntıya düştük. Şimdi burada, biz yalnız geçmiş dönem şöyle bir nokta daha vardı, iki defa yasa tasarısı geldi Meclise o Anayasanın ilgili maddesinin tadilatı ile ilgili, yasanın, çünkü Anayasadan bağlı bir yorumla ikametgah, yani daimi ikametgah kavramı yorumlansın dedi Meclise ve bir yasa tasarısı geldi, iki defa yasa tasarısı geldi. Yani daimi ikametgayı yorumlayıp, onu başka bir şekile sokalım. Ama bu yalnız bizi değil Meclisteki birçok milletvekilini rahatsız etti. Açık söyleyeyim buradan, eğer arkadaşlarım derse ki biz tamamdık de sadece UBP engelledi bunu, o zaman UBP o suçlamaları kabul eder. Ama UBP değildi o yasalardan tatmin olmayan sadece, bizim milletvekillerimiz değildi, birçok milletvekili arkadaşımız dedi ki; bu bizi daha kötü şeylere sokar, yani Sayın Akıncı’nın bahsettiği biraz önce 55 yıl önce buradan ayrılmış, hiç gelmemiş birisi de gelip, diyebilir ki; ben zaten ayda bir defa geliyorum, yılda bir defa  üç gün beş gün, o zaman ben de aday olayım diyebilirdi ve bu şekilde de çok büyük bir sayıya ulaşabilirdi. Dolayısıyla o getirilen tadilat da sıkıntı yaratacağı için birçok arkadaşımız bu konu üzerinde rahatsızdı. Dolayısıyla o iki yasa tasarısı Genel Kurula gelmeden reddedildi. 


DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - CTP’liler de rahatsızdı.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Yani birçok arkadaşımız, parti ismi vermedim ama birçok milletvekili rahatsız oldu. Haklıydılar, çünkü o noktada o çeşit bir düzenleme sıkıntı yaratacağı için. Şimdi burada şahıslar değil, yasalar yapılırken bir-iki şahıs, üç-beş şahıs için değil, genel için yasa yapılır. Ülkenin geneline fayda getirecek yasalar yapılır, Meclis de bunun içindir. Yoksa bir kişi, iki kişi için yasa yapmaya kalmak ülkeyi ciddi şekilde kaosa sokmaktır, buradaki bütün milletvekili arkadaşlarım bu sorumluluğu taşıyor, ondan yüzde yüz eminim ve dolayısıyla birçoğu rahatsız olmuştur o konudan ve yasa ondan geçmedi. Şimdi bu Hükümetin çoğunluğu var, 30 kişi ile, şu anda Hükümet herhalde bir sonraki gün güvenoyu alacak, o zaman işte isterse Hükümet o çoğunluğa dayalı olarak getirsin bu Yasayı hiç bizim reddimiz meddimiz de sözkonusu değil, 30 milletvekili ile geçirsin ve desin ki; evet 55 sene, 45 sene, 35, kaç sene, hiç önemli değil, eğer burada doğmuşsa, burada olmasa bile oy kullanır desin ve seçilebilir desin, Yasayı tadil etsin. O zaman, o Yasadaki tadilatla daimi ikametgaha da yeni bir tanım gelmiş olur ve denir ki; evet daimi ikametgah doğduğun yerdir. Otursan da oturmasan da doğduğun yer daimi ikametgahdır yorumunu yapabiliriz çok kolay. Getirsin bunu hemen, yapsın hükümet ve sonuçta bu arkadaşlarımızın sıkıntısı kalksın. Yani şahsa göre yasa yapılacaksa yapılır, yani onun sıkıntısı yok veya bu gerçekten çok geniş bir sıkıntı ise, yani birçok insanı ilgilendiriyorsa, bu Hükümet oturur, bugün halktan da rahat onay almış bir hükümet olarak bunu yapabilir, kimsenin de itirazı olmaz. Dolayısıyla burda ben bu konuyu fazla uzatmak istemiyorum. Ama şimdi burda ciddi bir sıkıntı var. Hükümet ve özellikle Hükümetin büyük ortağı bizimle Anayasa konusunda bir uzlaşma arayışına girmek istiyor. Biz daha önce geçtiğimiz yıl burda gözden kaçan birşey var, muhalefetteyken kabul ettik Anayasanın o tadilatlarını. Yani hükümette değildik kabul ederken.


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) – Şimdi nedir sorun?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Şimdi onu anlatacağım Sayın Başbakan.


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) – Ha, onu merak ediyorum.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Sorun işte anlayışınız. Ben yaparım, gidin Anayasa Mahkemesine, Yüksek Mahkemeye, İdare Mahkemesine. Yahu bir dakika, şimdi yani ben biraz ürktüm açıkçası ha. Şimdi ben beklerdim ki bu Hükümet yeni oluşurken hiç olmazsa bu arkadaşlarımız veya daha önceki bu tartışmalı konu gündemden kalkması ve Anayasa konusunda ortaya çıkan tartışmalardan kurtulabilmek için hiç olmazsa bu arkadaşlarımız görevlendirilmesin bu dönem Hükümette ve densin ki; bu konu açıklığa kavuşana kadar bu konu ile ilgili olarak biz bir geri adım attık, bir uzlaşma arayışı içerisindeyiz. Ama bir baktık öyle birşey yok. Yine arkadaşlarımız aynen devam ediyoruz diyor. E, şimdi böyle bir anlayış varken, ben nasıl gelip de Anayasa konusunda güveneceğim ve uzlaşacağız?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Siyaset, kızma...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Ama kızma değil bu Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Öfke.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Öfke de değil, hayır. Gerçek, çünkü siz bu konuda böyle bir niyet olsaydı, biliyorsunuz biz geçtiğimiz dönem buna çok itiraz ettik muhalefet olarak ve dedik ki; böyle bir yasal, yapısal, anayasal sıkıntı var. Bunu ciddi şekilde ortaya koyduk. Ve siz bu konuda bize hiç itibar etmeden dediniz ki; böyle birşey yok, gidin Anayasa Mahkemesine. Gidiyoruz, tamam. Yüksek İdare Mahkemesine dava açıyoruz. Ama şimdi o zaman diğer uzlaşma istediğiniz konularda nasıl uzlaşalım da ondan sonra güvenelim?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Peki şimdi muhalefetin onayına ihtiyaç yok mu?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – E, var. Aynı şey işte. Yine anlaşırsak zaten götürürüz referanduma Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Tamam, o zaman garantisi sizsiniz.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Yani aslında çok da bir sıkıntı yok. Zaten beşte üçe itirazımız var, onu söyleyeyim. Üçte ikiye zaten sıkıntı yok. Üçte ikiye anlaştığımız anda zaten referandum Cumhurbaşkanlığında da olur, bir sene sonra belediye seçimlerinde de olur yani. Yine anlaşırız, o konuda sıkıntı yok. Ama yeter ki anlaşalım. Fakat bu konuda biraz da sizden, çünkü muhalefet sonuçta bu konuda biraz mağdurdur muhalefet kesimi her zaman. Çünkü herşey hükümetin ve iktidarların elindedir. Bunu çok ciddi şekilde...


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden)- Muhalefet mağdur mu?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Ha, şey açısından söylüyorum yok ki, yani o konuda, o uygulamalar konusunda biraz mağdurdur. Muhalefet genelde mağdur demek manasında değil. Muhalefet olmak şerefli, önemli bir görev tabii. Ama o konuda biraz geridir. Yani hükümet yaparsa bunu durdurmak çok zordur. Hükümet ısrarla yaparsa, yani iktidarı elinde bulunduran, siyasal erki elinde bulunduran yaparsa muhalefetin eli kolu bir noktada bağlıdır.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Anayasa ile ilgili bişey yapamaz.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – E, doğru. Ama bakın tartışmalı bir konuda yaptınız ısrarla ve biz itiraz edince de iki Sayın Bakan da üstüne alıyor hep. Oysa öyle değil. Esas anayasal sıkıntıya biz parmak bastık, o konuda sıkıntı olduğunu söyledik. Birşey söylediğimizde de üzülüyorum aslında, iki arkadaşımız hakkında da üzülüyoruz yani. Yani ben onların bu konuda mağdur olmalarını veya bu konuyu üzerlerine almalarını da üzülerek görüyorum, ama sonuçta UBP’yi suçlamaları da yanlış. Yani bu konuda Ulusal Birlik Partisini gelip bu Kürsüden siz bizi böyle yaptınız demeleri yanlış. Yani tutum olarak yanlış o. Çünkü bu konuda Ulusal Birlik Partisi bu arkadaşlarla ilgili değil. Ama şimdi bakıyorum ben Hükümet bu konuda ısrarını sürdürüyor. E, şimdi böyle bir noktadan hareketle anayasal zeminde uzlaşı aramak, o zaman bizi biraz ürküttü açıkçası. Dolayısıyla bu konuda...


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – O zaman gelin ölüm kararından başlayalım. Ölüm kararı var Anayasamızda. Avrupa devletlerinin hiçbirinde böyle birşey yok. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Sayın Yektaoğlu...


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Taktın aynı şeyi söylüyorsun.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Tabii Anayasanın değişmesi gereken birçok maddesi var, doğrudur.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) – O zaman gelin başlayalım.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Yani Sayıştay var, Ombudsman var, Kamu Hizmeti Komisyonu var. Bize göre tabii.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ölüm kararından başlayalım.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Polisin durumu var. Var, var, var. Aslında polisin durumu ayrı konu. Sayın Başbakan onu güzel söyledi, katılıyorum.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ne yazık ki 14 Mart Tıp Bayramıdır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Katılıyorum. Anayasal tadilata gerek yok polis konusunda ama...


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) – 14 Mart Tıp Bayramıdır bugün. Ölüm kararına imza attı, burda oturuyorlar.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Hayır, yani Anayasanın değişmesi gereken birçok noktası var.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) – O doktorlardan beklerdim ölüm kararının olsun kaldırılması ile ilgili...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Sayın Yektaoğlu, şimdi Anayasa konusu tabii bir bütün. Bunu bir tek konu ile ilgili olarak düşünmek doğru değil.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bir konuya takılıp kaldınız. O zaman gelin ölüm kararını kaldıralım diyorum.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Ben Anayasanın genel çerçevesi konusunda söz aldım ve o konuda birşeyler söylemek istiyorum. Yoksa katılırım, Anayasanın birçok noktasının çok geride kaldığı doğrudur.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bir yerden başlamak lazım.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Yani 1985’te yapılmış bir anayasayı değiştiremedik. Dolayısıyla biraz toplumun gerisinde kaldı. Bunlar hep doğru. Ama şimdi bu noktada ben görüyorum ki Hükümet, Hükümet bir konuda biz bunları yapmaya çalışırsak bile ve bu konuda kendilerine tamam desek de, uzlaşsak bile sonuçta bizimle iyi niyetli bir arayış içinde olmadıklarına şahit oluyoruz. Yaptıkları, tabii 14 aydır ben bu Hükümetin icraatları konusunda ve bu Meclis’deki uygulamaları konusunda yaşanan sıkıntıları anlatacak değilim şimdi tek tek ama bu noktaya gelene kadar gördüklerimizden biraz endişe duyuyoruz açıkçası. Yani her konuda gerek Hükümet istifa ettiydi, referandumdan sonra yeniden kurulacaktı, tekrar bütçe geldi gitti, yeni hükümet oluşumları konuşmaları falan, birçoğunda şahsen bulunduğum için ve birçok olayı da bizzat yaşadığım için düşünüyorum ki bu noktada biz muhalefet olarak biraz önce dedim ya mağdur olma konusu muhalefetin biraz sıkıntımız var. Yani bize biraz Hükümetin güven vermesi lazım bu konuda veya Cumhuriyetçi Türk Partisinin, yani büyük ortağın bu konuda bize biraz güven vermesi lazım dolayısıyla bunu...


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Gelin beraber kaldıralm ölüm kararını. Utancımızdır o, bizim Anayasamızda ölüm kararı var.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Asmaya karşıyım ben.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Şimdi tabii o belirgin bir konu. Dolayısıyla bu belirgin konuya girmek istemiyorum ama bunları değiştirebilecek birçok, tabii çok sıkıntı var. Düşünün ki bir Sayıştay’ı seçemiyoruz. O da bir utançtır aslında ama dolayısıyla şimdi biz Anayasa konusu gündeme geldiği zaman bu Hükümetin, istikrarsızdır, yani inişli çıkışlı yaklaşımlarından dolayı rahatsız olduk. Dolayısıyla bu noktada Anayasa konusuna biraz daha ihtiyatlı yaklaşma gereği duyduk. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;...


BAŞKAN – Zamanınız doluyor.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Tamam, ben hemen bitiriyorum Sayın Başkan. 

Bizim Hükümet Programına oyumuzun tabii ret oyu olduğunu sayın ,daha önce benden önce konuşan arkadaşlar söyledi ama bir noktaya daha parmak basmak istiyorum ben özellikle ekonomi ile ilgili olarak, Sayın Soyer’in konuşmasında vardı. Türk Lirası ile ilgili olarak, yani Yeni Türk Lirası ile ilgili olarak. Şimdi tabii burada o konuda artı pozitif gelişmeler oldu ve bu sonuçta ülkemize olumlu olarak yansıdı. Özellikle para arzını yani Merkez Bankasının M1 diye adlandırdığı para arzını bizim kontrol edemediğimiz bir ortamda, yani bir ülkenin o para arzını kontrol edemediği noktada ve bununla ilgili olarak tabii ki para arzını kontrol edemeyince faiz haddi ve enflasyon oranı gibi önemli makro ekonomik dengeyi sağlayacak rakamlara da hükmedemiyorsunuz veya istediğiniz gibi talep enflasyonu, arz enflasyonunu filan enflasyonu gibi noktalara da giremeyeceğiniz için hükümet olarak veya ülke olarak bu konuda ciddi bir sıkıntı yaşanabilir ve yaşanıyordu gerçekten ama yine bizim kontrolümüz dışında olması kaydı ile bunlar şimdi olumluya döndü. Yani hükümet veya ülke olarak bu konuda çalışma yapma şansına haiz olmadığımız için, yani reeskont faizi oranları gibi teknik olayları da biz sağ yapamadığımız için ve Merkez Bankamız bu konuda bir yetkiyi en azından elinde belki araç var ama yetki yok, çünkü bu para arzını kontrol edemiyor. Dolayısıyla bu konudaki sıkıntıları aşmak bizim dışımızda kararlarla oldu ve aşıldı. Ve bugün artı olarak ekonomimize ciddi bir yansıması oldu. Dolayısıyla bunu sanki Hükümet yapmış gibi göstermek ve bunu buradaki Hükümet başarmış, dolayısıyla bu konuda bu söylemi geliştirmekte çok ciddi değil, çok doğru da değil. Dolayısıyla bunu Sayın Soyer belirttiği için ben hemen not aldım, onu söyleyim. Bu konuda ciddi olarak bunun bizden kaynaklanmadığını, bu artıları gerçekten, halkın tabii çok yararına oldu...


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Barajlar yapan bir hükümet olarak mı bunu söylüyorsunuz? Barajlar kralı.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Halkın çok faydasına oldu o da gayet de güzel oldu, yani onda bir sıkıntımız yoktur, itirazımız da yok yani bunu bu Hükümet yaptı, bu Hükümetin uygulamaları ile böyle oldu ve bundan dolayı da halk rahatladı noktasına gelmek pek doğru, yani gerçekten de ciddi bir yaklaşım olmaz.


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Ciddi bir eleştiri olarak da almıyoruz zaten.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Ciddi bir eleştiri yapıyorum ben. Siz ciddi alın bunu, ama bunu Hükümet olarak kendi hanesine yazmaya çalışmak doğru değil, bu yanlış.


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Bizim yaptıklarımızı dikkate almadan eleştiri yaparsınız.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Bunun gerçeğini söylemek lazım. Ekonominin genel dengeleri üzerinde nerede etkiliyiz nerede değiliz veya makro ekonomi dengeleri hangi noktada biz sağlayabiliriz hangisinde sağlayamayız bunları gerçekten doğru ortaya koyalım ki ondan sonra ileride daha rahat ve daha gerçekçi bir zemin üzerinde tartışabilelim. Yoksa bunun dışında benim paranın bu duruma gelmesinden memnuniyet vericid tabii ve halkımız açısından da rahatlatıcı oldu. Döviz bazında maaşı yükseldi, döviz bazında satın alma gücü arttı. Gayet güzel. Ve bu konuda da gerçekten önemli bir rahatlama oldu. Bu tabii yalnız Hükümetin işine yaramadı. Bütün toplumdaki siyasetçilerin de işine yaradı. Dolayısıyla biz onda da şikayetçi olamayız. Bu konuda bir sıkıntımız yok. Ama dediğim gibi bunu bir noktada böyle...


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden)- (Anlaşılmayan sözler.)


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Var, söyledim işte. 


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Fonları Hükümet düşürmedi?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Tabii doğru doğru. Ona hiç ve destek verdik, destek verdik tabii Hükümete.


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – KDV’yi düşürttü. Hiçbir şey yapmadı diyorsunuz.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Hayır, hiçbir şey yapmadı demiyorum. Yanlış anlamayın. Bu konuda, yani paranın dolaşımı ve para arzı, artı paradaki hareketler konusunda bizim yapabileceğimiz birşeyimiz yok. Bunu açıkça ortaya koyalım.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Referandum, onu da Kıbrıs Türkü yaptı. Bir “evet” demekle Türkiye’yi de değiştirdi bu Kıbrıs Türkü. Evet, ne var yani? Saklanmayın bu işin arkasına.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Kıbrıs Türk Halkının neleri yapıp neleri yapamayacağını biz de çok iyi biliriz Sayın Adem.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Gösterdi bütün dünyaya işte ne yapacağını halkın.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Dolayısıyla bu konuda hiç bir kuşkum yok yani. Oldukça güçlü, maneviyatı da güçlü bir halk. Sonuçta her türlü işi yapacak kudrete muktedir.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Herşeyi yapar bu halk.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Damarlarındaki asil kanda bu var. Bunlarla ilgili bir derdim yok zaten. Bunları sanki biz görmeyiz veya söylemeyiz gibi algılamayın. Ama bakın, para arzı ile ilgili söyledim sadece, onu saptırmayın bir tarafa. Yalnızca paranın dolaşımı, onunla ilgili olarak söyledim.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Hayır zaten alamaz...


BAŞKAN – Sayın Konuşmacı, lütfen akademik tartışmaya gidecekseniz bunun sonu yoktur.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Sayın Başkan, akademik tartışmaya girmedim. Sayın Adem laf attığı için ve Sayın Soyer de burda paraile ilgili...


BAŞKAN – Bütçede bu akademik tartışmayı yaparsınız.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Sayın Soyer de burda para ile ilgili bu konuyu gündeme getirdiği için bir açıklama yapma gereğini duydum. Dolayısıyla bu akademik tartışma değil. Sonuçta Sayın Adem de laf attığı için cevap vermek durumundayız.


BAŞKAN – Lütfen bağlar mısınız?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Sayın Başkan, laf atanları uyaracağınıza bizi uyarırsınız.


BAŞKAN – Siz 5 dakika şey ettiniz sürenizi.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Evet, Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yeni Hükümet herhalde önümüzdeki gün güvenoyu alacak, ben başarılar diliyorum yeni Hükümete. Bundan sonra tabii biraz önce arkadaşlarım belirtti, keşke bu geçiş değil de bir icraat hükümeti olsaydı. Ama tabii ki bu noktada böyle bir halktan güvenoyu alan, destek alan, bunu uygun gördü arkadaşlarımız. Onun için başarılar diliyoruz ama, yaptığımız eleştirileri de yapıcı eleştiriler olarak alınsın, kimse şahsına veya üzerine almasın. UBP burda ilkelerin peşinde, yoksa şahısların veya herhangi birisinin söyleminin peşinde değil. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz. Şimdi Sayın Serdar, siz Hükümet adına herhalde değil mi? Tabii gruplar adına...


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Serdar, 5 dakika bir konuşma fırsatı verir misiniz?


BAŞKAN – Yoktur. Sayın Ferdi Bey. Eğer sataşma olsaydı olurdu.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Hayır sataşma değil, konuşma hakkım var en azından.


BAŞKAN – Hayır hakkınız yok. Gruplarla anlaşmamız öyle değil. Buyurun.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Benim adıma birşey söyledi Hüseyin Bey.


BAŞKAN – Söylemedi. Onun siz bütçede akademik tartışmayı yapacaksınız.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Akademik değil, yanlış, benim söylediklerimi yanlış...


BAŞKAN – Bütçeyle ilgili, para arzıyla ilgili konuları bütçe döneminde tartışırsınız.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Yani ben o zaman bir parti dayanışması olarak yorumluyorum.


BAŞKAN – Onu ben not aldım, bütçe döneminde size söz vereceğim, tartışacaksınız onu.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Benim söylemediğim birşeyi öyle söylemek bir UBP dayanışması olarak...


BAŞKAN – Yok, bütçe döneminde size o fırsatı vereceğim. Buyurun.


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şu anda Meclis Başkanlığını yürüten arkadaşımız herhalde Hükümetin bir koalisyon Hükümeti olduğunu unuttu. Söz istedim, sen kimin adına konuşacaksınız dedi bana. Hükümet adına tabii ki, Başbakan Yardımcısı olarak...


BAŞKAN – Küçük partilerin başkanları lüzum ederse söz alır.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – E, küçük mü büyük mü bir sonraki gelişte göreceksiniz.


BAŞKAN – Buyurun.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Şimdi önce bu Anayasanın fıkrası hakkında bol bol yorum yapan ve ondan sonra da Anayasa’ya bağlılığı, Anayasanın ne demek olduğunu da anlatmaya çalışan arkadaşa buradan bir hatırlatma yapayım. Anayasayı yorumlama münhasır yetkisi Anayasa Mahkemesinindir, kimsenin değil. Ama alıştı bu arkadaşlar, otururlar kendileri bir karar verir, o karar kesin doğrudur ve mutlaktır. Hiçbir şekilde ne değiştirilebilir, ne farklı bir görüş söylenebilir, kendi görüşleri doğrudur. Katılırsan tamamdır, demokrasi vardır, Anayasa özgürlüğü vardır. Katılmazsan Anayasa karşıtısın, uzlaşma karşıtısın. Kullandılar ya bir deyimcik Uzlaşı ve İlerleme Partisi diye, anladık bu son zamanlarda uzlaşmadan ne anladıklarını da. Ortak aday çıkaralım dedik, bunun üstünde ya uzlaşın ya yoktur, uzlaşma ya. Yani uzlaşma için hiç oturup karşılıklı konuşmayacaksınız. Uzlaşma için kendileri ne söylerse onu uygulayacaksınız o zaman uzlaşma olur. Yahu bir de şunu düşünelim desen vay uzlaşma istemen diye de çıkarlar karşına.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) - Eroğlu’nu ateşe atmak için yaptılar bu numarayı.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Bilmem niçin yaptılar ama başka türlü satarlar, bu satışlarını da engellemek, bu satışlarının doğru olmadığını göstermekte herhalde bize düşecektir. Neyse o bugünün konusu değil. 

Bir Hükümet Programı sunduk. Genel seçimlerle Cumhurbaşkanlığı seçimlerinin bu kadar yakın bir süre içerisine girmesi, bu süre içerisinde tören devleti olmaktan kurtulma azmimiz ve inancımızla bir taraftan etkili oldu ve dedik ki şimdi hükümet programını tam olarak hazırlayıp, 5 yıllık bir hükümetin programını tam olarak hazırlayıp Meclis’e sunup, bunu tartışıp güven oyu aldıktan kısa bir müddet sonra yeniden bir hükümet oluşturma durumunda kalma ihtimalini de gözönünde bulundurarak gelin bunu yapmayalım, mevcut hükümetin devamına onay vermiştir halk genel seçimlerde. Yani bugün sabahtan beridir bu 1.5 sayfalık Hükümet Programını eleştiri yapılacak diye, hani hükümetin geçmiş icraatları hep eleştirildi ya ve ileriye doğru, ileriye yönelik bir tek kelime bile edilmedi. Aslında bütün bu eleştiriler genel seçimdir de halkımızın önünde konuşulmuştu ve halkımız durun bakalım da hükümet tamamdır demişti ya onu unutarak yeniden bu eleştirileri yaptılar çünkü gelecek ile ilgili söyleyecek birşeyleri yok. 

Biz CTP-DP Hükümeti olarak törenlerde bulunmamak için, boşuna vakit kaybetmemek için geçmişte siyasal birtakım entrikalar nedeniyle azınlık durumuna düşmüş hükümetin Cumhurbaşkanlığı seçimine kadar devam etmesini ve yeni anlaşılan formül içerisinde yeni hükümetin ve gerçek 5 yıllık icraat programının 17 Nisan sonrasına bırakılmasını öngördük ve bu nedenle de böyle 1.5 sayfalık kısa bir program, bu programın içerisinde ana iki görev. Bir tanesi 2004 bütçesini, UBP-DP döneminden kalma genel seçimlerden önce hükümetin istifası aşamasında bu sizin bütçenizdi gelin bunu müştereken geçirelim, yeni kurulacak hükümet 2005 bütçesini ele alsın demiştik hani. Ve uzlaşmacı UBP kendi hazırladığı bütçeyi geçirmeyi yine o zaman reddedmişti, işte o bütçeyi geçirmek bir bu, görevi bu hükümetin

İkincisi, yine UBP bir zaman önerdiği, o zaman CTP reddetmiş, neden reddeti bilmem, belki o günün koşulları farklıydı. Ama bilahare yeniden Mecliste, Hükümetten gelen değil, Mecliste hazırlanarak oybirliğiyle, Mecliste temsil edilmeyen üç partinin de oybirliğiyle, BKP, YP ve TKP’nin de oybirliğiyle hazırlanarak Meclisin komitesinden geçirilip, Meclis Genel Kurulunda nisap sağlanamaması nedeniyle onaylanmamış olan bir Anayasa değişiklik maddesi üzerinde yeniden mutabakat sağlamak, diğer görevi de bu Hükümetin. Bu iki işi yapacak 17 Nisan’a kadar, yapmaya çalışacak. Çünkü Anayasanın değişiklik maddesiyle ilgili cırlayarak geri çekilenler var ve gerekçesi de çok ilginç. Biz sanki Anayasa değişiklik maddesini bu Meclis oturup oybirliğiyle geçen defa yurt dışında yaşayan, yaşamakta olan değerlerimizi olası doğacak ihtiyaçlarda bu ülkenin idaresinde kullanabilmek için sadece bu maddeyi getirdik. Hiç alakası yok halbuki. Bir sürü maddesi var, 1985’te onaylanmış olan Anayasanın değişmesi gereken bir sürü maddesi var. Ve bunlar da yine muhalefet tarafından da sıkça ortaya konmaktadır. Bütün bunları halledebilmek için bir Anayasa değişiklik maddesi getirildi. Nisan’da Cumhurbaşkanlığı seçiminde referandumu da yapılacaktı. Bu Anayasa maddesi geçtikten sonra da eğer bir Anayasa maddesi değişikliği yapılacaksa Hükümetin oyu yetmez, muhalefetin de katkısıyla ancak bir Anayasa değişikliği yapılabilecekti. Ama bir kez daha referandum hakkı ve vatandaşın bu konuda karar verme hakkı yine aynı parti tarafından engelleniyor. Anlatabilmek için...


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Referandum hakkı engelleniyor?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Anlatabilmek için kendilerine bu Hükümet Programına bir madde daha koydu ve dedi ki; Anayasa değişiklik Yasa Tasarısı üzerinde mutabakat sağlayabilmek için bütün Mecliste bulunan partilerle görüşmeler yapacağız. Başarabilirsek ne ala, değilse ileride bunun nasıl gelişeceğini de göreceğiz. Bu iki ana görevin dışında başka yapacağı iş yok mu bu Hükümetin? Tabii ki var. Başlatılan çalışmalar var. Bu çalışmalar kimisi sonuçlanmıştır. Ekonomik uyum yasaları var örneğin, Başsavcılıktan görüş bekler durumdadır. Bu görüşler alınarak buraya gelecektir, Meclise gelecektir. Devam ettirilen çalışmalar var. Bu çalışmaları devam ettirecektir. Değişen bir hükümet değil çünkü, siyaseti belli anlamda aynen devam edecek bir hükümet var ortada. Yeni bir Hükümet değil yani pratik anlamda kurulan. Geçmiş Hükümetin siyasetinin devamıdır zaten genel seçimlerde de onaylanan. Bu nedenle bunu bir geçiş dönemi olarak gördük. Ama bu sürede dediğim gibi, başlatılan çalışmaların sonuçlandırılması, o aşamada olmayanların sonuçlandırma aşamasına getirilmesi, dış temasların devam etmesi, bizde seçim var diye durmuyor çünkü dış temaslar, bunların devam etmesi. 5 yıllık icraat Hükümetinin, 17 Nisan seçimlerinin hemen ardından kurulacak Hükümetin 5 yıllık program çalışmasının ciddiyetle ele alınarak, geçmişte olduğu gibi, kafadan atma değil, ciddiyetle ele alınarak hazırlanması ve bunun onaya sunulması işte bu Hükümetin görevi olacaktır. Bunu oylayacağız bugün, bunu onaylayacağız bugün. Sabahtan beridir geçmişin eleştirilerini dinledik. Bol bol laf dinledik. Anayasa dersi vermeye çalıştılar bize. Aldık, öptük, alnımıza koyduk. Söylediklerini kendilerine de dönük olarak kullanmaları da en büyük ümidimizr. Çünkü Anayasa, Anayasa, Anayasa biraz önce söyledim, Anayasa’yı yorumlama yetkisi sadece ve sadece Anayasa Mahkemesine aittir, başka hiç kimseye değil. Mahkemede olan bir konu burada tartışılamaz. Doğru. Neler neler tartıştılar bu Kürsülerden Mahkemede olan konulardan kendilerine hatırlatırım, Anayasa düşkün arkadaşım da çok ümit ederdim ki o günlerde de sesini çıkabilsin, o günlerde de durun bakalım bu konular Mahkemededir susun diyebilsindi. Şimdi yeniden Anayasa Mahkemesine gideceklermiş, şov, başka bir şey değil. Niçin şov? Zaten 17’sinde bitiyor bu Hükümet. 17’sinde bitiyor bu Hükümet. Geçen defa verdiler mahkeme devam edip bu konuda karar üretecekken avukatlarına geri çektirdiler. Ondan sonra da avukat bize sormadan geri çekti diyorlar.


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER KALYONCU (Yerinden) – Konuşsunlar diye kendileri çekti.


SALİH MİROĞLU (Girne)(Yerinden) – Serdar bilir kim çekti.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Allah, Allah!


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Belki de Serdar verdi çeksin geri talimatı.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Allah, Allah!


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Bırakın bu işleri sür git ettiniz.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Avukatın kandırdığı parti.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Vatandaş nasıl güvenecek. Ve şimdi de ayni avukatın, ayni avukatı şimdi de ortak aday çıkarma konusunda samimi olmayan taraf bizmişiz diye kullanırlar. Yani insaf demek gerekir ama yeri burası değil, onu basında bir şekilde cevaplayacağım kendilerine. Bu arkadaşlara bizim söyleyeceğimiz birşey yoktur artık.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Serdar Bey bizim iddiamız değildir önemli olan. Önemli olan senin iddiandır. Ben iddiamdan vazgeçebilirim, geçmeyebilirim. Sen doğru mu yapıyorsun odur önemli olan.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Biz doğru yaptığımıza inanıyoruz bunu Mahkemede de savunmak durumundaydık.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Tamam, tamam.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Siz dava açtınız, biz savunmamızı hazırladık, savunmaya gireceğiz davayı geri çektiniz ve savunamadık kendimizi diye şimdi doğru sen misin, ben miyim buna kim karar verecek? Anayasa Mahkemesi karar verecek.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Bu defa tekrar gideceğiz. Bu defa gittiğinde savunun. Ona kim ışık tutacak, Anayasa ışık tutacak.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Anayasa Mahkemesinin vereceği bir kararı ne olursa olsun olumlu ya da olumsuz senin şimdiden böyle olacak diye kestirip atmanın ne mümkünü var.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Tamam.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Ne hakkın var öyle birşey yapmaya. Anayasayı yorumlama hakkını sana kim verdi? Benim sorduğum bu.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Senin ne hakkın var? Ne aday göstermedin arkadaşları?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Anayasa’yı yorumlama hakkını sana kim verdi bunun cevabını ver.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Ne aday göstermedin arkadaşları?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Bunun cevabını ver gerisini getirelim. Ben aday göstermem o benim kararımdır. Gösteririm veya göstermem benim kararımdır. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Tabii, tabii.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Benim kararımdır.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Tamam.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – O senin vereceğin karar değil ki. İstersen bundan sonra benim partimden kimleri aday göstereceğimi de sen göster bana. Onu da sen söyle artık. Uzlaşmacı oldunuz bu kadar madem ki uzlaştırın bizi, CTP’ye de söyleyin bak bunu gösterme bunu göster diye.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Serdar Bey sorsunlar bizi bakalım...


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – BDH’ya da söyleyin kimi aday gösterecek partiler. Ne biçim anlayıştır bu? Ne biçim anlayıştır bu. Ne hakkın var bana senin kimi aday gösterip göstermeyeceğim konusunu sorgulamaya. Sana ne?


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Önündeki engelden dolayı göstermedin onu anlatmaya çalışıyorum.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Nereden biliyorsun?


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – E, başka ne olacak?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Nereden biliyorsun? Seni ilgilendirir mi o? Senin üstüne görev mi o?


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Söylüyorum ama.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Gaylesi sana mı düşdü onun?


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Ha...


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Allah, Allah! Evet bu Hükümet, bu Geçiş Hükümeti 17 Nisan’a kadar iki ana görevinin ikisini de yerine getirmeye çalışacak. Bir tanesinde başarılı olması, uzlaşmayı çok ön plana çıkarmış ama uzlaşmanın U’sundan haberi olmayan Ulusal Birlik Partisinin tavrına bağlıdır.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Yardımcı olacaklar.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Anayasal değişikliğin yapılabilmesi için kendi oylarına, bu geçse bile kendi oylarına da ihtiyaç vardır. Bu unutulmasın.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) (Yerinden) – Bu kafa ile...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) – UBP tarihi sorumluluk gösterecek, olgunluk gösterecek.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Bu konuda atacakları adım olumlu olursa, daha iki hafta önce verdikleri karara bağlı kalırlarsa uzlaşma sağlanır ve referanduma gidilir Cumhurbaşkanı ile. İki hafta önce verdikleri karardan geri dönüş yapıyorlarsa, o zaman gerekçesini de çok net anlatmaları lazım. Daha Salı günü, iki hafta önce Salı günü ortak aday arayışları içerisinde gittiğimizde bize orada bu konuya sıcak baktıklarını, beşte üçlük kısımla ilgili bir sorunları olduğunu söylediler ve biz de bunu görüşmeye, bunu değişmeye hazır olduğumuzu söyledik. Buraya geldik. Hayır, vazgeçtik biz. O zaman neden vazgeçtiğinizi net açıklamanız gerekir vatandaşa.


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Ne zaman oldu?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Çünkü bu konuyu önümüzdeki günlerde daha konuşacağız. Ha, o günlerde Hükümete geldik, gelebiliriz diye bir durumları vardı. Hükümete gelebilselerdi, Meclis Başkanlığını alıp, dıştan destekleyerek Hükümete gelebilselerdi her şey tamamdı.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Soralım Sayın Başbakana öyle mi?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Ama Hükümet dışında kalınca...


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Soralım Sayın Başbakana öyle mi?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Öyle mi?


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Öyle mi Sayın Başbakan? Ya da Ferdi Bey söylesin.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Serdar Bey, yalnız izah etsinler bize bakalım, müvekkili onaylamadan bir avukat nasıl davayı geri çeker?


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Nereye döndün?


İÇİŞLER BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Şimdi avukat dava edecek kendilerini. Dava edecek avukat sizi...


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Ben bilmem.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Lazım Barolar Birliği derhal bu avukat için soruşturma açsın.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Bir gün ara ile Hükümetin kuruluşunun belli olduğu günden bir gün önce alın UBP’nin resmi yayın organını okuyun, Güneş Gazetesini. Bir de Hükümet kurulduktan bir gün sonra okuyun. Zannedeceksiniz ki iki tane ayrı partinin, karşıt partinin organıdır. Biri bir gün önce Hükümet kurulmadan, biri bir gün sonra. Bir gün önce kurabileceklerini düşünürlerdi. Kuruldu Hükümet, bir gün sonra ver Allah, Allah.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Sen taraf değilsin orda. Hayır, hayır, orda taraf CTP ve UBP’dir.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Alın okuyun.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Onlar konuşsun. Sen ne konuşun?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Alın siz kendi gazetenizi okuyun.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bırak gazeteyi.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Eğer kendi gazetenizin kendi gazeteniz olduğunu iddia ederseniz üç gün içinde iki defa bu kadar zıt görüşlerin ortaya konduğu bir gazeteyi ben hayatta görmedim. Ama bunları alışkanlık haline getirdiniz artık. Siz devam edin. Biz halk için, vatandaş için daha iyi günler için icraata devam edeceğiz. Saygılar sunarım.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hükümet meselesinde de bunun konuşmaya hakkı var mı? Bir dakika, iki parti arasında olan münasebetleri ne bilir?


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Bilmez, ihtimal olarak.


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Hükümet Programı üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Gündem gereği görüşmeler sona ermiştir. Gelecek Birleşim... Size sorduk, istemiyorsunuz dediniz.


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) – Dalga mı geçen bizimle yahu? Bir daha duyduk.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Bayram, asıl böyle UBP taktiği.


BAŞKAN – Ne taktiği yahu? Sordum size Sayın Başbakan.


MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) (Devamla) – Ne zaman sordun yahu?


BAŞKAN – Ondan sonra demedin ki. Vallahi demedin.


MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) (Devamla) – Allah Allah.


BAŞKAN – Dediniz mi yahu konuşayım şeyden sonra diye?


MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) (Devamla) – Tabii dedim. Benden önce o konuşacak dedim.


BAŞKAN – Hade yahu, bak burda isminiz de yok.


MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) (Devamla) – Bir daha duyduk.


BAŞKAN – Sayın Başbakana sordum, Sayın Başbakan buyursun konuşsun, kendisi ondan sonra beyan etmedi. Bakın burda yazılıdır...


MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) (Devamla) – Nasıl beyan etmedim yahu.


BAŞKAN – Etmediniz Sayın Başbakan. Kendi kendinize konuşuyorsunuz. O kendi kendinizi bağlar. Beyan edeceksiniz, yazacağız buraya isminizi.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Hükümetin Başbakanı Hükümet Programı hakkında konuşmayacak mı?


BAŞKAN – E tamam, Başbakan Yardımcısını da uygun görülmüş olabilir.


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALÂT – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;..


BAŞKAN – Biz de öyle söyledik zaten. Anlatamadık Sayın Başbakana.


MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) – Peki Sayın Başkan.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Yanlış anlaşma var, birşey değil.


MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) – Yanlış anlaşma olsun, peki.


Şimdi efendim bakın, biz üç sayfa bir Hükümet Programı sunduk. Üç sayfa Hükümet Programı sabahtan beri tartışılır.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Kahve falına bakar gibi satır satır.


MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) – Hayır, öyle de değil, işte ansızın birisi başlar, işte 1994, yok, 1994’e gelmediler, geçen Hükümet, 26’yı bulduydu bulamadıydı Hükümet, onu anlatır. Diğeri başka birşey anlatır. Neyse şimdi biz konumuza gelelim. Ben derim ki; gerçekten konumuza gelmemiz lazım. Çünkü oldukça kısa ve Hükümetin ne yapmak istediğini gayet net olarak ortaya koyduğumuz bir Program okuduk size. Bu Hükümet dedik bir çeşit geçiş hükümetidir. Geçici hükümet demedik. Geçici hükümet yeni bir devlet kurulacağında olur ya da yeni bir anayasal düzene geçişte olur. Geçiş hükümetidir dedim ben. Geçiş hükümeti.


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Geçici kim dedi? Geçici biri demedi ki.


MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) – Dedi, dedi, bir sürü arkadaş geçici diye tutturdu, Sayın Küçük de aynı.


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden)- Geçicinin anlamını da sordular.


MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) – Evet, geçicinin anlamını da sordular. Geçiş hükümeti dedik. Nere geçiş hükümeti? Cumhurbaşkanlığı seçimine kadar sürecek bu Hükümet. Cumhurbaşkanlığı seçiminde bu Hükümetin Başkanı eğer Cumhurbaşkanı seçilirse, çünkü adaydır, benimsenir benimsenmez ona halk karar verecek, bu Hükümet değişecek ve bunun da büyük bir ihtimal olduğuna inanılıyor. Bundan dolayı da bu Hükümet bir geçiş hükümetidir. O güne bir geçiş hükümetidir. Ve hatta şunu da söyledik, biz anlaştık da protokolde. Bir arkadaş dedi ki; ben kalıbımı basarım anlaşmadılar daha, pazarlık halindedirler. Yook, anlaşıldı. Protokol da hazırdır, imzalandı da. Yani anlaşıldı, bitti. Ha, protokol hazırdır, anlaşıldı imzalandı ama Hükümet Programı henüz hazır değil bunu da burdan açıkladık. Yani biz hiçbir şey gizlemedik ki sizden. Hükümet Programı hazır değil. Ağızlı yüzlü, güzel, iyi hazırlanmış bir Hükümet Programı hazırlama kararını verdik. CTP Birleşik Güçler Meclis Grubu görev bölümü de yaptı, herhalde Demokrat Parti de yaptı. Çeşitli konularla ilgili katkı yapmak isteyen milletvekilleri de katkı yapmak üzere Hükümet Programına bir hazırlık başlatıldı. Bunun için zamanımız vardır. Gerçi seçim de var. Hem yürüyeceğiz hem sakız çiğneyeceğiz. Bu arada Hükümet Programı da hazırlanacak ve 17’sinden sonra oluşacak yeni hükümette, ki bu Hükümet elbette ki bunun devamı olacak. Anlaşılan, onu da açıkladık, bakanlıkları bile açıkladık. O şekilde kurulacak olan yeni hükümete bu Hükümet görevi bir anlamda devredecek. Ama Anayasal olarak bu Hükümet, bu Hükümetin başı eğer artık o görevde kalamıyorsa bu Hükümet istifa etmiş olur, yeni bir hükümet kurulur. Dolayısıyla önümüzdeki dönemde kurulacak olan yeni hükümet yeni bir programla ortaya çıkacak ve bu yeni program 5 yılı kapsayacak. Ha, şimdiden hazırlanabilir miydi 5 yıllık Hükümet Programı? Hazırlanabilirdi ama anayasal olarak 17’sinde düşen Hükümetin daha sonraki Hükümet Programını izleyecek diye bir zorunluluk yoktu. Yoktur da. O yüzden biz, bizden sonra, yani bu Hükümetten sonra gelecek hükümeti ipotek altına da koymak istemedik ve zaman da var önümüzde bunun hazırlıklarını yapabilmek için ve ne yapacağımız da bu geçiş döneminde bellidir. Bunları ortaya koyduk ve bir Hükümet Programı hazırladık. Çok basit, çok kısa, ne düşündüğümüzü anlatan, hiç bundan yüksünmeden anlatan bir Hükümet Programı hazırladık. Yani buna yorumlar biçmek, işte falan konu yok, filan konu yok bu Hükümet Programının içinde demek doğru değil. Ha, ama bu arada her biri bir kitaplık cümleler de var içinde, o da doğru. Ordaki maksadımız da o konuda yaptığımız çalışmalara devam edeceğiz ve zaten onlar yeni protokolde de var, yeni Hükümet Programında da olacak, ona açılımlar getireceğiz. Söylemeye çalıştığımız bu. Ha, orada yazılmamış başka yapacağımız işler yok mu? Günlük işler var ve bu günlük işler de hepsi bir kitaplık iştir yani. Özellikle Avrupa Birliğine hazırlık çalışmaları gerçekten ciddi bir şekilde devam ediyor bu Hükümetin ve bu çalışmalar bırakınız Avrupa Birliği hazırlık çalışmalarını başka alanlarda, doğrudan ticaretin ve mali yardımın bağlantısı, ayrılıkları vesaire de dahil olmak üzere çeşitli alanlarda pazarlıklar da sürüyor. Yani uluslararası anlamda da veya Kıbrıs Sorunu anlamında da veya Kıbrıs Sorununun Avrupa Birliği ile bağlantısı anlamında da bu tartışmalar, değerlendirmeler, çalışmalar bu Hükümetin devam ediyor. Dolayısıyla Hükümet çalışmalarının geri durması gibi birşey olmadığı gibi, günlük ve gelecek hükümet dönemini de etkileyecek çalışmalarını bu Hükümet yürütüyor. Bunda hiçbir geri duruşu vesaire de bu Hükümetin elbette ki yoktur ve olmayacaktır. Ve bu Hükümet, yani geçtiğimiz hükümet ve şu anda onun devamı diyebileceğiniz, belki doğru niteleme bu olur. Yani geçmiş hükümetin işte belki Meclis çoğunluğu elde etmiş versiyonu. Çünkü aynı bakanlıklar aynı biçimde bölünmüş ve bunun da gerekçesini anlattık. Hem bürokrasiyi rahatsız etmemek, hem kesintiye uğratmamak hiçbir şeyi, bürokratları değiştirmekle mümkün olmadığı için bunlara özen gösterdiğimizi de anlattık. Bu Hükümetin bundan sonraki süreçte de bugüne kadar yaptığı katkılarını bundan sonraki hükümetin alıp götürebileceği şartları yaratmak. Ha, şimdi işte Turizm Müsteşarı yok dedi bir arkadaşımız. Doğrudur. Ama biliyorsunuz müsteşar atamak mümkün değil seçim yasakları döneminde. Almak mümkün ama atamak mümkün değil. Bu arkadaşımız vize problemleri nedeni ile, görevinde de, yani kamu görevinde de kesintiye uğramamak bakımından tam seçim yasaklarının başladığı gün veya bir gün önce atandı Brüksel'e ve önceden atandı vizesi tamamlanmadığı halde. O yüzden orası boşaldı ve orasının doldurulması da mümkün değil. Cumhurbaşkanlığı Seçimi sonuna kadar Turizm Müsteşarlığının doldurulması mümkün değildir. Ha, şimdi bu, tabii seçimler üstüste de bindiği için uzadı seçim yasakları dönemi. Dolayısıyla ekibi Bakanlığın zaten görev başındadır ve ekibi tecrübeli bir ekiptir. Bundan dolayı ona vekalet eden birisi vardır ve o şekilde görevini sürdürüyor. 


Şimdi bu çok kısa şeyleri geçtikten sonra birşey dikkatimi çekti yalnız bundan da çok üzüldüğümü belirtmek istiyorum ama söylemeden de geçemeyeceğim. Çünkü söylemezsem büyük bir yanlışlık yapmış olurum diye düşünüyorum. Ben Ulusal Birlik Partisinin son günlerdeki, yani bu Hükümet Programı ile ilgili değil ama son günlerdeki tutumundan gerçekten ciddi şekilde Kıbrıs Türk Halkı adına üzüntü duyuyorum ve rahatsızlık duyuyorum. Nedeni de şudur: bakın, geçen seçimlerden önce, yani 20 Şubat Seçimlerinden önce bu Mecliste hep beraber oturduk, konuştuk, tartıştık ve dedik ki; doğrudur ,Anaysanın 162'nci maddesini değiştirmemiz lazım çünkü bu madde elimizi kolumuzu bağlıyor. Dünyada böyle Anayasa yoktur. 162'nci madde çünkü Anayasanın değiştirilmesinin nasıl olacağını, usüllerini saptayan maddedir ve bu maddenin mutlaka en küçük bir Anayasa maddesinin bile değiştirilirken halkoyuna gidecek olması değiştirilmez bir Anayasa haline gelmesini Anayasamızın sağlıyor. Bunu da Adli Yılın açılışında Yüksek Mahkeme Başkanı çok açık ve acı acı anlatmıştır. Acı acı anlatılmıştır ve Yasama Meclisini göreve davet etmiştir, partileri göreve davet etmiştir. O günlerdeydi konuştuk, arkadaşlar tamam dediler, biz destekliyoruz dediler. Barış ve Demokrasi Hareketi de dahil olmak üzere, yanılmıyorsam Toplumcu Kurtuluş Partisi de bu Anayasa değişikliğini destekleyecelerini söylediler. Ulusal Birlik Partisi Başkanı bana, yahu bu öneriyi biz yaptık dedi, yani bu bizim önerimizdir. E, ne diyorsunuz? Tamamdır dedi bana, destekleriz. Yalnız dedi işte 20 Şubat Seçimlerinde bunu halkoyuna sunmak kafa karışıklığına yol açabilir. Çünkü hem işte Milletvekilliği Seçimi olacak, hem bazı yerlerde yerel kuruluş organları seçimleri de olabilir. İşte tercihler var, bilmem ne var vesaire dolayısıyla sayımda da zorluk çıkar, sayım çok uzar. Bunu dedi Cumhurbaşkanlığı Seçiminde yapalım. İstemeden, doğrusu birazcık da rahatsız olarak çünkü benim erken olması arzum vardı. Dedim tamam yahu madem ki öyledir öyle olsun. Konuştuk arkadaşlarla ve öyle yaptık. Dedik ki; hazırlıklarını ama şimdi yapalım, yetişelim bu Anayasa değişikliğini. Çünkü bir ay bekleme süresi var komitede vesaire. Nitekim 20 Şubat Seçimlerinden önce komiteden geçirdik. Ama bu arada 20 Şubat Seçimleri oldu, Meclis yeniden oluştu, kadük oldu. Bu arada Ulusal Birlik Partisini ziyarete gittiğimizde hükümet kurma çalışmaları çerçevesinde tekrar bu konuyu gündeme getirdik, tekrar teyit aldık. Ulusal Birlik Partisinin bunu destekleyeceği teyidini aldık. Barış ve Demokrasi Hareketi de destekleyeceğini söyledi. Dolayısıyla biz gayet rahattık, yani bu iş oldu biliyorduk. Ancak işte Hükümetin kurulduğu, açıklandı o gün, hükümet okundu Mecliste. Ulusal Birlik Partisi kardeşim biz muhalefetiz dedi, biz muhalefet olarak böyle bir şeye evet demeyiz. Şimdi bakın, yani bu ne demektir Kıbrıs Türk Halkı artık UBP'ye dikkat etmek zorundadır. Eğer hayatında değişiklik istiyorsa, bu Meclisten doğru dürüst yasa geçmesini istiyorsa, bu Meclisten dünyaya uyumlu tavır bekliyorsa UBP'yi mümkün olduğu kadar küçültmek durumundadır. 


SALİH MİROĞLU  (Girne) (Yerinden) – Yok yahu.


MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) – Yani bunun anlamı budur. Ha, öte yandan Ulusal Birlik Partisi toplumsal dayanışma, işbirliği, diyalog, barış diyor. Gerçekten hayretle karşılıyorum. Yani bir parti nasıl olur da böyle bir politika gütdüğünü söylerken bu konuda tamamen kapılarını kapatıyor. Bakın; konuşalım, tartışalım da demiyor. Ben artık muhalefetim, kabul etmem diyor. Çok ilginçtir bu. Konuşalım, tartışalım, bunun oranı şöyle olsun, böyle olsun yok böyle birşey. Ha, ne gelecek? Bu Anayasa değişikliği ile herhangi bir yasa maddesi üçte iki çoğunlukla Meclisten geçerse halkoyuna sunulmayacak. Meclisin yine üçte ikisi, ancak o zaman halkoyuna sunulmayacak. Yani yine UBP’nin onay vermesi gerekiyor herhangi bir maddenin değişmesi için. Ama bunun halka sunulmasını bile kabul etmiyor Ulusal Birlik Partisi. Aynen çözüm planını olduğu gibi. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Oysa tam tersi Sayın Başbakan.


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Çok üzücü bir durumdur bu.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – E, statükocudur adam. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Gerçekten üzücü birşeydir. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – İçerikleri ile halka sunulsun. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Yani bu durumda değerli arkadaşlar bu Meclisin zannederim ki görüş birliği vardır bu konuda. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Halk versin kararı.


MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) – Bu konuda görüş birliği vardır zannederim, Sayıştay Başkanını Meclisin seçmesi. Bunu yapamayacağız, mümkün değil. 


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – İdam cezası.


MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) – İdam cezasının kaldırılması mümkün değil, yapamayacağız. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Niye?


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – E, yapamayız çünkü hem üçte iki ile Meclisten geçecek, hem bunu halkoyuna sunacağım, yeniden bir halkoyu yapacağım. Seçimden bıkan, usanan halkı bir daha sandık başına çağıracağım. Olacak iş mi bu? İnsan aklı alır mı bunu? Biz diyoruz ki; bunu Cumhurbaşkanlığı seçiminde yapalım ve bitirelim. Sadece 162’nci maddeyi. Başka hiçbir şey yok. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Halktan korkmayın Sayın Başbakan.


MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) – Halktan korkmak değil bu. Ben halktan korkmam, korkmadığımı da ispat ettim. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – E, halka git. 


FERDİ SABİT SOYER   (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Halka gidelim.


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Halka gidecek zaten.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Hepsi halka gitsin. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Yani şimdi bakın, bu Ulusal Birlik Partisinin görüşü mü? Sayın Hüseyin Özgürgün, bu UBP’nin görüşü mü? Yani bundan sonra Anayasa değişiklikleri mutlaka her durumda halkoyu ile mi olmalıdır? Bu mudur görüşünüz? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Halk versin kararı. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Tamam, görüşünüz budur, bunu tescil edin.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Ne tescili?


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Böyle bir görüş dünyada yoktur. Tanzanya’da  bile kalmadı. Tanzanya’da bile kalmadı.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Sadece doğu ülkelerinde...


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Ayak üstü konuşursunuz. Ayak üstü olmaz. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Kıbrıs Türk Halkı temsilcilerini seçecek, bu temsilcileri Parlamentoya gönderecek ve bu temsilcilerin üçte iki oyu ile geçen bir anayasa maddesi yasal olmayacak veya doğru olmayacak bunu değiştirmek. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tescil, mescil ayak üstü olmaz yahu.


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Ve sonra gideceksin halktan, bana oy ver Meclise gireyim diyeceksin. Bu halk Ulusal Birlik Partisine verdiği her oyun karşılığında bir çelme yiyecek demektir. Bunun anlamı budur. Bakın; Anayasada çok önemli bir konu var. Örneğin; bizim Türkiye ile suçluları iade anlaşmamız var. Anayasada öyle bir düzenleme var ki, sadece Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti uyruklu bir Kıbrıslı Türkü suç işlediği ve ceza çektiği Türkiye hapishanesinden biz alamayız. Anayasada öyle bir düzenleme yapılmış zamanında, düşünülmemiş bu konu. Sadece çift uyrukluları kapsıyor o mübadele, o değişim. 


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) – Ve sırf bu yüzden İtimat tamamen suçsuz ve yıllarca kaldı orda. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Evet, evet. Ve bakın...


FERDİ SABİT SOYER   (Yerinden) (Devamla) – Orhan İtimat da var.


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Orhan İtimat örneği var biliyorum. Biliyorum, ben isim vermedim ama onunla zaten, Orhan İtimat ile zaten bu konu gündeme geldi. Ve biz o dönemde CTP olarak muhalefetteydik. Dedik ki; yahu Allah aşkına Anayasada değişiklik yapalım ve bunu da katalım. Bir bunu katalım, kolaylaştırmayı katalım, bir de Sayıştay Başkanı Meclisin seçmesini halledelim. O zaman biz muhalefetteydik, biz razıydık bunlara. Şimdi iktidardayız yine istiyoruz olmasını, bu kez o zaman ister görünenler bugün yine istemiyor. Yani çok garip bir durum. Çünkü şuydu: Mecliste, Meclis çoğunluğunun çalışarak Ad-Hoc Komitenin karar üretmesini sağlamak lazımdı. Parti Başkanları bir araya geldi, her parti kendi görüşlerini hazırladı, takdim etti. Bu işi çoğunluğun, ki o dönemde UBP iktidarıydı, çoğunluğun alıp götürüp düzenlemesi lazımdı. Yapmadı, engel oldu. Bugün azınlık olarak engel oluyor, o gün de çoğunluk olarak engel oldu. Bak, dikkatinizi çekerim, yani Ulusal Birlik Partisi her zaman engeldir. Yani bu beni üzüyor, samimiyetle üzüyor. Çünkü düşünün bundan sonra çok işimiz var. Hükümet olarak değil, bugün bu Hükümetin programını görüşüyoruz ama Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olarak. Bütün bu Kıbrıs Türk Halkı olarak, bir yapı olarak yeni bir dünyaya giriyoruz daha farkında değil miyiz yani? Bu yeni dünyada sizin yaptığınız çağrılarda olduğu gibi gerçekten bir işbirliği ortamına ihtiyacımız var. Ama bu çağrıda olmamalı, özünde olmalı, gerçek olmalı. Nasıl işbirliği yapacağız arkadaşlar biz, yani ben hakikaten hayret ediyorum, yani şimdi ben...


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir masanın etrafında oturacağız. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Oturduk. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne zaman?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bu konuyu, 162'nci maddenin değişmesini siz önerdiğinizi söylediniz. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ama esası odur.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) – Hayır, sadece budur, başka yoktur. Bir tek bu değişikliktir. Sayın Özgürgün diyor ki; hayır biz buna ilkesel olarak da karşıyız. Ha, eğer durum buysa bu parti ile işbirliği yapmak mümkün değil ve ben buna çok üzülüyorum hakikaten, samimiyetle üzülüyorum. Yani hakikaten Ulusal Birlik Partisi bu noktadaysa, bilmiyorum yani ne söylenebilir buna, gerçekten üzülecek bir durumdur ve bu Kıbrıs Türk Halkının geleceği açısından hakikaten üzücü bir durumla karşı karşıyayız. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Siz zahmet buyurmayınız biz kendi durumumuzu şey yaparız. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) – Hayır, ben mecburum üzülmeye. Çünkü niye? Sırtımda yumurta küfesi var, sadece hükümet olarak değil, bu toplumun en çok oy almış bu seçimlerde partisinin lideri olarak da, sırtımda yumurta küfesi var, muhtemelen Cumhurbaşkanlığında da sırtımızda yumurta küfesi olacak. Ve bu halkı, bu toplumu bir yere götüreceğiz ve bir yere götürürken partilerde bellidir işte Meclisteki, bu partilerimizden bir tanesi de Ulusal Birlik Partisidir. Ulusal Birlik Partisi ikinci büyük partidir bu Mecliste. E, nasıl olacak yani, nasıl yürüteceğiz bu işi, nasıl götüreceğiz bu işi? Ben bunu anlamakta gerçekten zorlanıyorum ve yani bu bağlamda üzülüyorum. Yoksa işte hastaneyi niye yapmadınız Mağusa'ya? Doğru bir eleştiri, yani diyecek birşeyim yok ya da tabii verecek cevabım var ama yani eleştiri yapılacaksa yapılabilir, yapılmalıdır da ya da efendime söyleyim eğitimde şura niçin, bu kritik şura bu arada yapılıyor vesaire gibi bir sürü eleştiri yöneltilebilir, bunlar da çok doğaldır ama işin prensibine geldiğimizde, yani bir Anayasa değişikliğinin milletvekillerinin üçte iki çoğunluğu ile olabilmesi, bu artık her yerde var, her yerde olduğuna göre bizde neden olmasın ve üstelik bir ay önce evet diyen bir partimiz bugün nasıl hayır diyebilir.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Öfkeyle.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Diyebilir, yani bu öfke neden? Öfkelenirsek yarın Kıbrıs meselesinde de bu öfkeler karşımıza çıkacak. Efendime söyleyim Kıbrıs Sorununu görüşürken yapacağımız önerilerde birbirimize karşı yıkıcı ve kırıcı olacağız. Ben size söyleyim, geçen seferkinden daha zor olacak bu defa. Çünkü bu defa karşımızda ne yazık ki her türlü manevrayı da ön planda tutarak ama mutlaka çözümden kaçmayı düşünen bir Rum liderliği var. Bundan önceki dönemde, yani Klerides'in Rum lideri olduğu dönemde en azından imaj olarak ve yani parti olarak sonuçta “evet” kampanyası yürüttüğüne göre gerçekten de Kıbrıs'ta çözüm isteyen bir pozisyonu vardı o partinin, o hükümetin, o liderliğin. Bunu isbat ettik. Çünkü adam muhalefetteyken bile gitti “evet” dedi. Ha, diyebilirsiniz ki samimi değildi. Bilirdi bizden, yani o taraftan ne çıkacağını filan, onları tartışmak istemiyorum ama önemli olan şu anda bunun dışında farklı bir yapı var Güney'de. Ve Papadopulos diyor ki; ben son.... Demiyor o da haberinan hacı gönderiyor. Ben sonbaharda sunacağım görüşlerimi diyor. Sonbahar ne zamandır? E, işte yazdan sonra, yani Eylül filan gibi sunacak. Ne zamandır? Türkiye'nin 3 Ekim döneminde sunacak yani. E, neyi sunacak, ne isteyecek? Genel Sekreter hala daha bekliyor harekete geçebilmek için ve o da bu şekilde oyalıyor. O günlere gelmeden biz bu sürecin başlamasını istiyoruz. Sadece biz değil tabii ki bütün dünya istiyor aslında, başta Türkiye olmak üzere. Ancak bunu yapabilir miyiz yapamaz mıyız o ayrı bir konu ama yani böyle bir manevra ile de karşı karşıyayız. Ha, şimdi başka birşey daha var. Annan Planına “evet” denseydi doğrusu ile, sevabı ile, yanlışı ile, günahı ile, zararı ile, ziyanı ile, faydası ile ertesi gün başlayacaktı uygulanmaya. Bugün öyle bir durum yok. Bugün daha Annan Planı gündeme gelir gelmez, ne zaman gelir belli değil. Ama onun öncesinde de bazı faaliyetler var. Doğrudan ticaret, uçuşlar, bunlar izolasyonlara yönelik. Ama buna karşı Rum tarafının talepleri var. Bu taleplerin ne kadarı karşılanabilir, ne kadarı karşılanamaz. Bunlar artık çok daha karmaşık, çok daha ince ayarlı politikaları gerektiren gerçekler. E, bu dönem içinde esas işbirliğine ihtiyacımız var. Yani önlenemez bir gelişi görüyorsunuz üzerinize doğru. Ve bu önlenemez gelişi en az yara ile, sıyrıkla nasıl atlatabiliriz bile konuşmak zorundasınız ve bunun için işbirliği lazım.


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Onun için öneriyoruz ulusal uzlaşıyı.


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Salih kardeşim, doğru söylüyorsun ama ona uygun niye davranmıyorsunuz o zaman yahu?


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – E, oturmadık ki konuşalım. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Kardeşim, Anayasa konusunda görüş birliğindeydik.


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Ayak üstü olmaz bunlar.


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Ayak üstü değil, Komiteden de geçti. Ayak üstü değil.


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Oturacağız bir masaya.


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Ha, oturana kadar benzediniz Papadopulos’a kusura bakmayın, asıl. Yani ne zaman oturacağız? E, bu işleri atlatalım, Cumhurbaşkanlığı seçimleri de olsun, sonra oturalım. 


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Sen ne zaman istersen.


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – E, ne zaman halkoyuna sunacağız bu değişiklikleri?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Başka zaman.


MEHMET ALİ TALÂT  (Yerinden) (Devamla) – Oh, başka bir seçim daha. Yani olacak iş değil, akıl işi değil, rasyonel bir tutum değil. 


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) – Papadopulos’u bile yola getirdik de açtı kapıyı.


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Evet, rasyonel bir tutum değil. Yani hakikaten gerçekten üzücü bir durumdur. Ben tekrar sağduyuya çağırıyorum. Hakikaten sağduyuya çağırıyorum. Olacak iş değil bu. Bunun bir şekilde Kıbrıs Türk Halkının kabul edebileceği bir şekile dönüştürülmesi lazım bu politikanın. Yani bu gelecekteki işbirliğimiz için de önemlidir. Bakın ben şu anda, yine bütün bunlara rağmen, işbirliğimize elbette ki devam etmemiz gerektiğine inanıyorum. Bunu dışlamıyorum. Olmayacak, biz işbirliği yapmayacağız bu tutumunuzdan dolayı biz de size küstük, yok böyle birşey. Ama gerçekten işbirliği yapma olanaklarını büyük ölçüde azaltıyor Ulusal Birlik Partisinin tutumu. 


Şimdi efendim, birçok şey söylendi kısaca şunları vurgulamak istiyorum. Ben Sayın Eroğlu’nun konuşmasından birkaç alıntı var, bunlara cevap vermek gerektiği için cevap veriyorum. Birçok şey var ama sadece bu kısımlarına. Ankara Antlaşmasının derhal imzalanmasını ben Türkiye’ye emretmişim dedi. Böyle birşey yok. Ben kimseye emredemem. Ben ancak kendi yetkim dahilinde bir karar verirsem ve uygulanma direktifi verirsem geçerlidir. Ben sadece kişisel görüş olarak. Bakın, hükümet görüşü de demedim. O demeci alıp okursanız görürsünüz. Kişisel görüş olarak Papadopulos’un elinden Demokles’in kılıcını almak için... Bakın, halâ o Demokles’in kılıcını sallıyor halâ daha şu anda. Diyor ki; Türkiye imzalayacak ama tanımış olacak. Yakovu diyor ki; Türkiye imzalayacak, bir deklerasyon yapacak ama bu deklerasyon yalnız kendi kendini tatmin edecek. Çünkü bunu metnin içine derc etmeyecen. Metnin içinde olmayacak, o yüzden sadece kendi kendini tatmin edecek. 


FERDİ SABİT SOYER   (Yerinden) (Devamla) – Tahrik de olurmuş o. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Habire sürekli hem tahrik hem de Demokles’in kılıcı gibi ve bütün Avrupa’da bu konu konuşuluyor, başka birşey yok. Yabancı büyükelçiler gelir, ilk söz, Türkiye söz verdi, sizce birşey olur acaba ya da Türkiye verdiği sözü tutacak ya da Türkiye imzalarsa siz nasıl etkileneceksiniz? Hele başkanlığı temsil eden ya da komisyonu temsil eden Avrupa Birliği yetkilileri samimi olarak da Türkiye’nin bu anlaşmayı imzaladığı zaman, bu protokolü, bizim ekonomik olarak nasıl etkileneceğimizi sorguluyorlar. Merak ediyor onlar da ve soruyorlar. Biz işin içindeyiz, nasıl görüyoruz diye. Duruyoruz anlatıyoruz onlara da. Yani bütün konular, her şey Demokles’in kılıcı dediğim gibi, 3 Ekim’e kadar Türkiye Ankara Anlaşmasının ek protokolünü imzalayacak mı imzalamayacak mı? Ben şunu dedim; Türkiye bir an önce adımını atmalı ki bu konuyu tartışma konusu yapmamalı artık çünkü söz verdi. 17 Aralık’ta dedi ki; ben imzalayacağım. Yazılı var orda, ben imzalayacağım. Hatta Türkiyeli bakanlardan bir tanesi de imza attı o metnin altına. Türkiye imzalayacak, bunun taahhütünü verdi. O zaman dedim ki; mümkün olan en erken zamanda imzalamalı ki bu Demokles’in kılıcı başından def olsun. Söylediğim buydu. Yoksa ben ne Türkiye’ye emrettim, ne bu olmalıdır dedim, ne bu konuda kampanya yaptım. Hiçbir şey. Sadece bir görüş sordular, ben de söyledim. Ha, tabii ben ayrıntısını da işin bilmeyebilirim. Örneğin, Türkiye Büyük Millet Meclisinin onaylayacağını bu anlaşmayı ben bilmiyordum o gün bunu konuşurken. Dolayısıyla onay müessesinin önce mi sonra mı olacağı konusu da bir incelikli konudur. Onu da teslim etmek lazım. Ben o konuda bir görüş de ortaya koymadım. Sonuçta benim bahsettiğim bu konunun tartışma konusu yapılmaktan çıkarılması, yani aslında parafe edilmesi demekti tartışma konusu olmaktan çıksın diye. 


Şimdi Sayın Erdoğan'ın adım atması gereken Rum tarafıdır demesinden birşey çıkarmak ve yani eski veya yani bizim Hükümetimiz öncesi politikaların doğruluğu ile ilgili imalarda bulunmakta son derece yanlıştır. Elbetteki bunu Sayın Erdoğan söylemeden biz söyledik. Hatta bir ara iki üç defa tekrarladık diye sonra vazgeçmek zorunda kaldım. Çünkü bunu da bir şekilde istismar eden açıklamalar, yayınlar vesaire oldu. Top Rum tarafındadır dedik, Papadopulos'un ayağındadır. E, ama böyledir, gerçekten böyledir. Bunu ben söylemiyorum, bunu Erdoğan'da söylemiyor. Bakın, hala yanlış konuşuluyor. Bunu Genel Sekreter söylüyor. Genel Sekreter Kofi Annan diyor ki; lütfen bana listeyi hazırlayın verin. Benden hiçbir şey istemiyor. Dün mektubu aldım, iki gün önce iki konu ile ilgili bir yazışmamız üzerine, tutumunuzun devam etmesi, Adanın yeniden birleştirilmesi konusundaki tutumunuzun devam etmesinden memnunluk duyuyoruz diyor ve konulara cevap veriyor. Bizden istediği birşey yok Genel Sekreterin. Genel Sekreter Rum tarafına soruyor, ne istiyorsun lütfen konuş diyor. Dolayısıyla bunu Erdoğan'ın söylemesi, benim söylemem ya da bir başkasının söylemesi önemli değil. Bunu Genel Sekreter söyledikten sonra bunun üzerine yorum yapmaya hiç gerek yok diye düşünüyorum. Ha, bize düşen işler yok mu? Bize düşen işler var tabii, ama esas olarak adımın atılmasına yol açacak adımı Genel Sekreter Rum tarafından bekliyor. 


E, Kıbrıs politikasını eleştiriyormuşuz Ulusal Birlik Partisini Türkiye'ye havale etti, biz de Türkiye'den habersiz mi yürütüyor muşuz? Öyle yapmadığımıza göre demek ki eskiden bugüne değişen birşey yokmuş.


Şimdi bunu tabii bunu çok fazla derinlemesine tartışmak istemiyorum ama birşeyi vurgulamak istiyorum. Kıbrıs politikasında Türkiye'nin elbetteki çok büyük söz hakkı vardır. Zaten Türkiye'nin Ada'daki varlığı da bu söz hakkını doğal olarak kendisine veriyor. Ayrıca Avrupa Birliği süreci içerisinde bulunduğu noktada Türkiye'yi bu sorunun bir parçası yapıyor, ayrıca tarihi bağları nedeni ile Türkiye'nin Kıbrıs Sorunun göbeğinde olduğunu inkar eden yok ama burada bir fark var. Biz gerçekten Türkiye Hükümeti ile anlayış birliğine vararak adım atıyoruz. Bu geçmişte nasıl yürütülüyordu çok detaylı olarak içinden bilmeye bilirim ama bugün için bu politikanın yürütülüş şekli tatminkardır diyebilirim. Ha, itirazlarım, şikayetlerim, eleştirilerim yok mu? Ama onlar yürütülüş şeklinden ziyade başka konularla ilgilidir. Bu konu ile ilgili değildir. Yani örneğin Türkiye bize hiç bilgi vermeden kendi başına birşey yapmıyor ya da bizim yanlıştır bu dediğimiz konuda bize birşey empoze etmiyor. En azından bugüne kadar etmedi. Bundan sonra eder mi, etmez mi bilmem, etmeye kalkışır mı, çalışır mı bilmiyorum. Ama bugüne kadar etmedi. Bugüne kadar ne olacaksa görüşümüz alındı, tartışıldı, değerlendirildi, bazen bizim önerilerimiz oldu. O öneriler irkilindi karşısında ama sonra doğru olduğu görüldü, yapıldı, uygulandı. Yani dolayısıyla bu konuda doğrusu bir şikayet, en azından bu bağlamda bir şikayet sözkonusu olamaz. Dediğim gibi eleştirilerimiz yok mu Kıbrıs Sorunun yürütülüşü, hızı, adımları konusunda var ama onlar ayrı konudur. O özüne ilişkin değildir. Özüne ilişkin ciddi bir sorun şu sıralarda en azından yaşamıyoruz. Ama ben çok iyi hatırlıyorum, konfederasyon politikası ilan edileceği zaman neredeyse hükümetin haberi yoktu. Bizi çağırdı Sayın Cumhurbaşkanı Denktaş, 1997 idi galiba yoksa 1998, 1997 galiba. Çağırdı bizi bilgi verdi. Dedi ki; işte Sayın Cem geliyor biraz sonra ve konfederasyon politikasını ilan edeceğiz. Allah Allah! Dedik. Bu nerden çıktı? İşte kaç zamandır biz yazışıyoruz. Konfederasyon, egemenliğin devamı demektir. Bu nedenle bu politikada ciddi bir değişiklik yoktur. Çünkü o güne kadar biliyorsunuz ayrı devlet politikası güdülüyordu, ayrı devlet demektir. O yüzden bu politikaya geçiriyoruz. E, dedik ki, tamam. Yani, buna siz karar verdiniz de bize bir fikir sormadınız. Bundan sonra ne istiyorsunuz bizden? O münal üzerine konuştuk. Ama yani demek istediğimiz size, o günün politikalarında hükümetin neredeyse haberi olmadan, emin değilim, belki bir gün önce söylenmişti, belki hükümet ilgilenirdi, belki ilgilenmezdi onu da bilmiyorum ama politika öyle yürütülürdü. 


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER KALYONCU (Yerinden) – Sayın Eroğlu’nun işbirliği politikası o zamandan beri böyle devam eder? 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Böyle devam eder. Böyle devam eder maalesef. Ve Ulusal Birlik Partisinin Kıbrıs Sorununu gerçekten tam anlamı ile Türkiye’ye, ekonomiyi de aslında havale ettiği bilinen bir gerçektir. En azından bu Hükümet döneminde böyle gitmiyor, ekonomi de böyle gitmiyor. Ekonomide de bizim kendi politikalarımızı, tabii ki Türkiye’den destek aldığımız gerçeğini de unutmadan, nasıl ki Türkiye IMF’den, şuradan buradan destek aldığında oranın taleplerine uyumlu politikalar izlemek zorundadır, biz de öyleyiz, tabii ki öyleyiz. Ama bağımlılığımız büyük ölçüde azalmıştır, çok büyük ölçüde azalmıştır. En azından yerel gelirlerimiz ile cari giderlerimizi karşılama oranımız büyük ölçüde artmıştır ve bu daha da artacaktır. Umudumuz birkaç yıl içinde eşitleneceğiz. Ayni 1996’da hükümetten ayrılırken ulaştığımız cari giderlerimizi yerel gelirlerimiz ile %106 oranında karşılama oranını yeniden yakalarız diye bekliyoruz. Bu önemli bir gelişmedir. %65’e çıktıydı nerdeyse cari giderlerin Türkiye’den karşılanma oranı. Onun için bu önemli bir başarıdır. Ve tabii bu noktada hemen şunu da söylemiş olayım. Bu Hükümet ekonomide de, Kıbrıs Türkünü dünyada tanıtmada da en başarılı hükümet olmuştur. İcraat hükümeti değilmiş, hiçbir şey yapmamış. Bir ayağı çukurda azınlık hükümeti bu ülkede bugüne kadar yapılmayan birçok şeyi yapmıştır, ilkleri başarmıştır. Dünyada ilk defa artık Kıbrıs Türkü çok farklı, çağdaş bir toplum olarak görülmektedir. İlk defa Kıbrıs Türkü dünyada sözüne kulak verilen toplum olarak karşılanmaktadır. Hangi alanda da olursa olsun bizimle danışmalar, bizimle tartışmalar yapılmaktadır, her konuda davetler yapılmaktadır, görüşler alınmaktadır ve her toplantıda da orada bulunan Kıbrıslı Türkler taltif edilmekte, kutlanmakta. Eğer Rum tarafı temsilcileri varsa, onlar da eleştirilmektedir. Benim katıldığım katılmadığım hemen hemen her toplantıda Rum tarafı temsilcileri eleştirilmekte, Türk tarafı temsilcileri övülmekte, kutlanmaktadır. Kıbrıs Türkünü bu noktaya getirmek küçük birşey mi, ufak birşey mi? Dünyadan dışlanan bir toplumdan, dünya tarafından kabul görülen bir topluma gelmek hem ekonomik olarak, ulusal gelirin artışı bakımından, hem de gözle görülür insanların alım gücünü artırma bakımından da oldukça iyi bir noktaya gelmek sanıyorum ki büyük bir başarıdır. Ha bundan sonraki hükümet eminim ki bundan daha güzel başarılar elde edecektir bundan da eminim. 5 yıllık icraat döneminde CTP-BG – DP Hükümeti eminim ki bizim elde ettiğimiz başarıları kat ve kat geçecektir. Neden? Çünkü doğru politika gütmektedir, doğru politika yürütmektedir. Doğru politika dünya ile uyumlu, çağdaş, dünya değerlerine uygun ve ekonomik anlamda da dünya değerleri ile, dünyanın anlayışı ile uyumlu, dünyadaki eğilimlerle uyumlu bir politikayı yürütecek olan bu Hükümet daha da başarılı olacaktır. Tabii dış müdahale çok olmuş bu dönemde dedi Sayın Eroğlu. Ben de düşündüm nedir bu dış müdahale? Yani, hani yabancı büyükelçilerle görüşürüz ya da bazen açıklama yapar başka ülkeler çeşitli konularda. Yani der ki; örneğin CTP’nin kazanmasından mutluluk duyduk, budur karışmacılık? Budur karışmacılık? Nedir karışmacılık? Karışmacılık bilfiil oyu etkilemedir. Gelme, burada çalışma, ona oy verme buna oy verme, falan yerin kararıdır, devletin kararıdır diye geçmişte yapılanlardır müdahale. Yoksa bu, yani söylemeden anlaşılması gereken birşeydir ki elbette hem Avrupa hem de Birleşmiş Milletler, çözüm isteyen bütün güçler çözüm yanlısı partilerin başarılı olmasından memnun olmaktadırlar, bundan doğal birşey yok ki, bunu söylemelerine bile gerek yoktur. Bu çok doğal birşeydir. Zaten söylemezlerse ayıp ederler, olur mu öyle şey? Çözüm yanlısı partiler başarılı çıkacak seçimden ve bundan memnun olduğunu açıklamayacak, eee ayıp denen birşey var yani. Bunu da yapacaklar, yapıyorlar. Haa bu müdahaleymiş. Ne var başka, yani müdahale denen ne var? Referandumdan önce Allahıma demişler ki; eğer referandumda Türk tarafından “evet”, Rum tarafından “hayır” çıkarsa dünya ile birlikte hareket eden taraf kazançlı  ıkacak. Aman anam müdahale etmiş dünya, Avrupa Birliği. Bundan doğal ne var? Zaten bunu söylemese de bu ordaydı. Vaadler, vaadler. Bakın, şu anda geldiğimiz nokta ekonomik gelişmede dünyadaki kabulümüz de göstermektedir ki o vaadlerimiz büyük ölçüde gerçekleşmiştir ve gerçekleşmektedir. Her gün yeni adımlar atılmaktadır. Haa hızını beğenmeyebiliriz. Efendime söyleyim yönünü beğenmeyebiliriz ama bugün Kıbrıs Türkü artık tecrit olmaktan yavaş yavaş çıktığının bilincine ermektedir. O bakımdan bu Hükümetin bu konudaki yaptığı işleri de lütfen hiç kimse yabana atmasın, zaten atmıyor, atsaydı Kıbrıs Türk Halkı bu Hükümetin bir tarafına %45 diğer tarafına da % kaçtı? 13-15 ne ise, oy verip de toplam olarak %60 kusur bir rakama hükümetin oylarını çıkartmazdı bu kadar basit. Yani dolayısıyla Kıbrıs Türk Halkı sonuçta bu Hükümetin, geçmiş Hükümetin faaliyetlerine onay verdi ve o faaliyetlerin devam etmesini istedi, bu kadar basit. Efendim şimdi tabii yapılacak çok şey daha var önümüzde, yapılması gereken, dünyanın yapması gereken çok şey var. Amerikalıların Kıbrıs’ın Kuzeyine gelmesine öfkelendi Sayın Eroğlu, müdahaleymiş.


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER KALYONCU (Yerinden) - Amerikalı değilmiş onlar diye zaten yayın yaptılar.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) – Evet, ama işin tuhat tarafı gelin görün ki Papadopulos da o kadar öfkelendi.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) - Sandüviçci dedi.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Yani Papadopulos da öfkelendi Eroğlu da öfkelendi, kızdı ikisi de.


SONAY ADEM  (Gazi Mağusa)  (Yerinden) - Hayırcıdırlar, normaldir.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Yani neymiş, izolasyon azalırsa bizim üstümüzde efendime söyleyim UBP zarar görürmüş. Bu zihniyetten lütfen çıkın, yok böyle birşey. UBP bundan yarar görür.


SALİH MİROĞLU (Girne)  (Yerinden) -  Nereden çıkartın bunları?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Çünkü UBP de sonuçta bu halkın içinde faaliyet yürüten bir partidir. Ve UBP artık bundan sonra bu yeni çarklarda politika yapmalıdır. Bu onun göstergesidir. Dolayısıyla yani Amerikalıların buraya gelişini müdahale ya da 30 milyon Dolar vereceklermiş aman müdahale filan diye nitelemek dediğim gibi bunu Papadopulos yapıyor lütfen Ulusal Birlik Partisi yapmamalıdır. 

Belirsizlikten Kıbrıs Türk Halkının kurtulmasını istiyormuş Sayın Eroğlu. Elbette ki doğrudur. Bu da ancak çözüm ile gerçekleşir. Maalesef çözümü elde edemedik. Şöyle veya böyle içeriğini söylemiyorum ama çözümle gideceğimiz köyün minareleri görünür. Çözüm olmadığına göre şu anda, doğrudur, bir belirsizlik vardır, halkımızı bundan kurtarmak istiyoruz zaten ve bu maksatla, o amaçla çalışıyoruz. 


ÖMER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) - Bir çakıl taşı bile vermeyiz dersek eğer belirsizlik orta yerden kalkar. Onu demek ister? 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Avrupa Birliği uyumu, demokratikleşme, sivilleşme vesaire konularında atılan adımların yeterli olmadığı söylendi. Halbuki, şimdi yeterliliği tabii ben tartışmak istemem. İyinin daha iyisi her zaman var. Yani bunu ben hiç inkar edemem. Ama eğer Avrupa Konseyinde Rum tarafının dördüncü Devlet başvurusunun kararı ile mahkûm edilen, Türkiye’nin mahkûm edildiği çünkü Kıbrıs’ın Kuzeyinden sorumlu tutulan Türkiye, Türkiye’nin mahkûm edildiği konuların önemli bir kısmı artık takipten çıkarılıyorsa Delegeler Komitesi tarafından, lütfen, bu Hükümetin bu konudaki başarısını birazcık olsun görün. Yani bakın, kayıp şahıslar konusunda ara karar alma ihtimali var şu anda Konseyin. Tek şey yapamadığımız, yetiştiremediğimiz konu odur diye bilirim. Ama bunun dışında efendime söyleyim Karpaz Rum okulu, Karpaz işte papaz tayini. Efendime söyleyim, askeri mahkemelerin durumu ve hem sivilleşmeleri hem sivillerin sadece askeri suçlarda ancak yargılanabilmeleri bu mahkemelerde bütün bunlar verilmiş kararların artık düşmesi. Yani mahkemenin verdiği mahkûmiyet kararlarının izlenmesinin sona erdirilmesi noktasına taşınmıştır. Çok büyük ihtimalle 2 Nisan’dadır yanılmıyorsam, 2 veya 3 Nisan’da yapılacak olan Yeni Takip Toplantısında bunların bir kısmı çıkarılacak, silinecek. Bir iki husus kaldı. O, bir iki hususu da ilerleteceğimizi düşünüyorum. Ama dediğim gibi seçim dönemi de bu konularda adım atmaya birazcık engel oluyor. Doğaldır da o. Seçimlerden sonra o konularda da adımlar atabileceğimizi düşünüyorum. Yani demokratikleşme ve sivilleşme konusunda bu Hükümet bugüne kadar yapılanlardan çok daha fazlasını yapmıştır ama yeterli değildir. Ben yeterli olduğunu söylemiyorum. Yapılacak çok işimiz vardır bundan sonra da. 

Bir arkadaşımız söyledi. Yayınlanmayan Bakanlar Kurulu kararlarından bahsetti. Böyle bir karar yoktur. Sadece savunma ile ilgili ve sadece çok az sayıda güvenlik tabanca ruhsatı. Bir iki kişi, başka verilmedi. Bunlar dışında bütün kararlar yayınlanmaktadır. Hiç saklanan karar yoktur. Dolayısıyla Bakanlar Kurulumuzun bilinmeyen, yayınlanmamış kararı yoktur diyebilirim. O bakımdan geçmişe göre çok önemli bir farklılıktır bu da. 


E, şimdi bir yılı aşkın bir süre geçti hangi yasalar geldi dedi arkadaşlardan bir tanesi şey ile ilgili, Avrupa Birliği Uyum Yasaları ile ilgili. E, yani hakikaten Ulusal Birlik Partisinin son dönemlerdeki tutumunu gördükten sonra buraya yasa getirmek yürek ister. Yasa getirip reddedilmesini sağlamak, çok basit konularda bile, düşünün siz ruhsatların işte arabanın kayıt edildiği ayda çıkarılması vesaire gibi halkın günlük yaşamını kolaylaştırıcı konularda bile UBP’nin engeline takıldık. Dolayısıyla da bunları getirmemiz pek mümkün değildi. 

Tabii birşey daha var hele Sayın Avcı bunu çok daha iyi bilmesi gerekir kendisi.


SALİH MİROĞLU (Girne)  (Yerinden) - Oy vermedik mi ona yahu?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sonradan verdiniz, önce ivediliğini reddettiniz sonra verdiniz.


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tüm yasaları geçirttik.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Yapmayın yahu.


TURGAY AVCI (Yerinden) (Devamla) - Yapmayın Sayın Başbakan.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Hangi yasaları geçirdik?


TURGAY AVCI (Yerinden) (Devamla) - Hangi yasaları geçirttikse beraber geçirttik.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) – Bakın, karmaşık olan, çetrefil olan ve Avrupa Birliği uyum yasaları niteliğinde olan yasaların bu Meclisten geçirilmesinin zaten hem zamanlama olarak, hem de uygulanabilirlik açısından iyi değerlendirilmesi gerekiyor. Yani...


TURGAY AVCI (Yerinden) (Devamla) - Hangi yasalar?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) – Yani, şimdi bakın, buraya gelecek olan Kamu İhale Yasası, örneğin Rekabet Yasası gibi yasalar. Bütün bunlar mutlaka parantez açılması gereken ve muktesebatı Kıbrıs’ın Kuzeyinde uygulanmasına kadar askıda olacak birçok hususu içeren yasalardır. Yani şunu demek istiyorum. Avrupa Birliğine girmeden Avrupa Birliği uyum yasaları geçirmek son derece sınırlı sayıda olursa olur. Bakın, Annan Planının eklerini düşünün, 6000 sayfa, yaklaşık 9000 sayfa eki vardı Annan Planının. Bu eklerin içinde bir sürü AB Yasaları vardı. Ama bir yasa vardı ki onu da sonradan Bürgenstock’ta yapmıştık, bir yasa vardı ki bütün bu AB Yasalarının belli geçiş dönemleri ile uygulanacağını ifade ediyordu. Bakın, çözüm olmuş, Annan Planı da kabul edilmiş, bütünlüklü anlaşmaya varılmış halde Avrupa Birliği Yasalarının kademe kademe yürürlüğe geçeceği kayıtlıydı. Yani demek istiyorum ki muktesebatın şu anda askıda olduğunu düşünürseniz Avrupa Birliği Yasalarının bu ülkede gerçek anlamı ile, tam anlamı ile uygulanması mümkün değildir. O nedenle de Avrupa Birliği uyum çalışmalarını yürütürken önceliği yasalara vermiyoruz, önceliği başka hususlara, yani örneğin idari mekanizmamızın teknik kapasitesinin örneğin, Avrupa Birliği fonlarını soğurabilecek, kullanabilecek düzeye gelmesi için Avrupa Birliği uyumu çalışması yürütüyoruz. Yasalar değil. Yasalar başkadır. Yasalar Avrupa Birliğine girdiğimiz zaman uygulanacak yasalardır. Haa ama şunlar var. Genel hani Kophenhag siyasi kriterleri dedikleri yasalar ki onlar şeyle ilgili değildir, uygulama ile ilgili değildir. Onlar demokrasi ile ilgilidir. Efendim sivil yönetimle ilgili konulardır, bazı ilişkileri düzenleyen yasalardır, ki dikkat edin o konuda bizim Kopenhag Siyasi Kriterlerini sağlayacak yasalar geçirme gibi bir sıkıntımız da yoktur. Çünkü çoğu hususta Kophenhag Siyasi Kriterlerini biz zaten sağlıyoruz. Haa Anayasada idam cezasının bulunması, işte bunu belki umarım gelecekte değişmez Anayasadan kurtulma kararı verirse Ulusal Birlik Partisi de geçiririz. Şu andaki şekli ile belki mümkün değil ama yani Kophenag siyasi kriteri sayılabilecek hususlar dışında bizim yapacağımız daha ziyade teknik kapasitemizi yükseltmek ve Avrupa Birliğine uyumu idari mekanizma olarak sağlayacak, karşılayack bir noktaya gelmektir, hedefimiz bu olmalıdır. Yoksa bu Meclisten işte Avrupa Birliği yasaları geçirmediniz onun için hükümet çalışmadı demek doğru değil. Haa Rekabet Yasası doğrudur, İhale Yasasını bile, İhale Yasasını bile geçirdiğimizde göreceksiniz bir sürü parantez olacaktır. Uygulayamazsınız. Ne idari kapasite olarak, teknik kapasite olarak uygulayabilirsiniz, ne de zaten sizin o norumlara uygun ihaleye katılacak firma bulma konusu bile ciddi bir problem olacaktır.


TURGAY AVCI (Yerinden) (Devamla) - Başlatmamız gerekir Sayın Başkan.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - İşte başlatabilmek için idari kapasiteyi ve Avrupa Birliği fonlarını soğurabilecek mekanizmaları kurmamız lazım, yasalar değil o da. Yani idari, yani şimdi bakın bir kamu reformu başlatıyoruz şimdi, umarım ki başlatırız. Kamu reformunu hazırlayan hakikaten çok uzman bir ekip var. Avrupada, yani Doğu Avrupa ülkelerindeki kamu reforumunu organize eden ekip bize de çalışıyor. Avrupa Birliği ile ilişki içinde vesaire. Hani Rum tarafında bir ara 500 bin Sterlin veriliyor Türk tarafına, bu olamaz filan diye feryatlar da çıkmıştı. O, o kapsamda olan bir uygulamadır, kamu reformu için hazırlıklar yapılıyor. Şimdi bu kamu reformunu hayata geçirmek tahmin ediyoruz ki bahar ile başlar. Yani hatta da, yani seçimden sonra herhalükarda. Belki Mayıs, belki Haziran bilemiyorum, o dönemde başlar. Bu da tabii adım adım gidecek birşeydir. Yani örneğin, sendikalarımız özellikle terfiler konusunda eleştiri yöneltiyorlar şeye, oluşturduğumuz o mekanizmaya, ki önemli kısmı haklıdır, özellikle terfiler konusunda, onların hakkı ile yapılabilmesi için ama örneğin sicil sistemi, terfide mükafat, cezalandırma filan diye adlandırılan o sicil sistemi bizde iyidir iddiasında bulunan yok. Belki kamu reformuna oradan başlayacağız. Ve insanlarımızın terfi ederken önceden ama ve şeffaf olacak sicilde, tabii ki şeffaf olmalı, yani öyle düşünüyorum. Bu önceden neyi sağlamaları gerektiğini bir yere gelebilmek için kamuda çalışan insanların bilmeleri gerekiyor. Ve bunların hazırlanacağı ve objektif bir şekilde yürütüleceği bir mekanizmayı kurmak da işte bu kamu reformunun görevi olacak. Bunları yapmamız lazım. Yani bizim önceliğimiz Avrupa Birliği yasaları geçirmekten ziyade bir iki tane vardır dediğim gibi rekabet şu bu falan ama esas olarak kamu yönetimimizi, kamu sistemimizi o noktaya getirmemiz gerekiyor, Avrupa normlarına uyumlu hale getirmemiz gerekiyor. Artı; örneğin bizim şeyde, tahlil, Devlet Tahlil Laboratuvarının Avrupa Birliğinin talep ettiği tahlilleri o standartlarda yapabilecek noktaya getirilebilmesi teknik kapasiteyi sağlamak bakımından son derece önemlidir. Bütün bunları tabii ki önümüzdeki dönemde yapacağız, hep birlikte yapacağız ve Meclise de yasalar bu bağlamda gelmeye başlayacak. En azından bir kısım yasalar gelmeye başlayacak. 


Şimdi, benim tabii çok fazla söyleyecek şeylerim var ama bunun ötesine çok fazla gitmek istemiyorum. Yalnız şunu son olarak vurgulamak isterim. Ulusal Birlik Partisinin son olarak, gerçekten Ulusal Birlik Partisinin bir daha durum değerlendirmesi yapmasına, kendi politikaları beni ilgilendirmez, ben Kıbrıs Türk Halkının bundan sonra karşılaşacağı sorunlar açısından söylüyorum, hakikaten bir değerlendirme yapmasına ihtiyacı var çağrısına ki bu Kürsüden yapıldı, tekrar yapıldı, birlik beraberlik dendi, uzlaşma dendi, buna olumlu cevap alacağını Ulusal Birlik Partisi bilmelidir, buna olumlu cevap alacak. Ama samimiyetle söylüyorum, ciddi söylüyorum, rica ediyorum, bunu sadece söylemde bırakmasın. Bu konuda gerçekten öyle davransın, gerçekten uzlaşmaya istekli davransın. Çünkü hakikaten önümüzdeki günlerde, önümüzdeki dönemde buna çok ihtiyacımız olacak. O yüzden eleştirisi ne olursa olsun hiç itirazım yok, eleştirisi ne olursa olsun ama bilmelidir ki, bütün partiler de bilmelidir ki iktidarda olsun, muhalefette olsun bazı şeyler vardır ki ilke meselesidir, halka yaklaşımda samimi olma olamama meselesidir. Bu durumu çok iyi değerlendirerek politikalarını belirlemelidir. Biz, Hükümet olarak tabii ki bu dönemde her türlü eleştiriden yararlanacağız, her türlü öneriden yararlanacağız, hiçbir öneriyi bir kenara itmeyeceğiz. Ve gerçekten samimi, gerçekten işe yarayan çok miktarda eleştiri olduğunu da doğrusu itiraf etmeliyim. Haa belki bu geçiş dönemi hükümeti olarak nitelediğimiz ve 1-1.5 ay sürecek olan hükümet döneminde belki bunlar çok fazla gerçekçi görünmüyordu, biz de oturduğumuz yerden işte yahu bu zaten 3 sayfalık Hükümet Programı neden bu kadar tartışılıyor, bunu geçelim, nasıl olsa gelecek  hükümet döneminde uzun uzun hükümet programları ve tartışmaları olacak dedik ama bu arada bu meyanda söylenen bir çok olumlu ve bize katkı yapılcı görüşler oldu, bunlar için de özellikle teşekkür ediyorum. Ben yüce Meclisin bu Hükümeti Geçiş Hükümeti olarak nitelediğimiz ama sonuçta Anayasamıza göre bütün yetkileri olan, tam donanımlı Hükümettir. Bu Hükümete destek olmasını rica eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Evet sayın milletvekilleri; Hükümet Programı üzerindeki görüşmeler tamamlanmış gündem gereği görüşmeler sona ermiştir. Gelecek birleşim Anayasa ve İçtüzüğün program üzerindeki görüşmelerin tamamlanmasından tam bir gün geçtikten sonra güven oylamasına başvurulur. Anayasa kuralları gereğince 16 Mart 2005 Çarşamba günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim.

Kapanış Saati:  17.11

	DÖNEM: VI
	YIL: 1


CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

3’üncü Birleşim

14 Mart 2005, Pazartesi

Saat: 10.00

GÜNDEM:

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YERALACAK İŞLER:

	
	

	
	Hükümet Programı Üzerinde Görüşmeler. 


